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Do ondergeteekendc had eenige gedrukte exemplaren van zijn adres 

van 3 December jl. aan do lodcn van do Tweede Kamer, aan Ministers 

en Oud-Miniaters, vrienden on bekenden, enz. gezonden, on daclitzich 

daartoe te bepalen met het 2« adres van 12 December, toen onverwacht 

en eindelijk de Minister van Koloniën algemeene publiciteit voorstond 

van alle stukken, op den aanleg van spoorwegen op Java betrekking 

hebbende. Nu acht hij ondergeteekende het nuttig dit goede voorbeeld 

te volgen. 

In dit cerstel^stukje zjjn nu vereonigd de brief van den Minister van 

7 December on do adressen van 3 en 12 December. 

Naarmate den loop der zaak zulks vordert, zal de ondergeteekende 

voortgaan met méér (jcgevem openbaar te maken. Om zelis den schijn 

van partijdigheid te mijden, zal hy het maken der conclusion vooreerst 

aan den lezer overlaten. 

'sGravenhage 14 December 1863. 

T. J. STIELTJES. 





Aan do Tweede Kamer der Staten Generaal geeft met ver-
schuldigden eerbied te kennen T. ,T. Stieltjes, ontslagen adviseur 
bij het Ministerie van Koloniën, thans te 'sHage: 

Dat hij uil de bijbladen der Staats-Courant bemerkt heeft, 
dat uwe vergadering prijs bleef stellen op de overlegging van 
geheel zijn verslag van November—December 1862, n°. 345; 
en dat dientengevolge de Minister van Koloniën dat stuk en 
een kort verslag van April 1863 alsnog heeft laten drukken, 
en aan uwe vergadering mededeelen. 

Adressant heeft die stukken aandachtig gelezen, maar moet 
verklaren, dat hij die, zoo als zij daar liggen, niet voor de zijne 
erkent. Immers, terwijl de Minister verklaart, dat zij slechts 
gezuiverd zijn van personaliteiten, stoot adressant bovendien op 
vele weglatingen van geheel anderen aard. Met het oog op de 
reeds gebleken onmogelijkheid, om Tempoeran tot centraal punt 
te blijven behouden, om met de opgegeven lengten en met de 
opgegeven som van 14 millioen den spoorweg aan te leggen 
enz., is het te verwachten, dat spoedig voorstellen tot wijziging 
der verleende concessie aan uwe vergadering zullen worden 
ingediend. Dan is het belangrijk te achten, dat uwe vergadering 
beter dan in Junij 11. zij ingelicht, en daarom neemt adressant 



de vrijheid, viwe aandaclit op do voornaamste weglatingen, die 
hem zijn opgevallen, te vestigen. Hij zal daarbij niet spreken 
over vele, soms hinderlijke, drukfouten, bijv. «in de berglijn 
«is de afvoer van dit artikel niet bcdiiidender» voor «veel be-
«duidender», en het noemen van gouvernewents tabak in de 
zoogenaamde Bijlage I, staat 1 (lees Bijlage VII, staat 1) op 
Solosehe landen, waar, zoo als iedereen weet, alleen particu­
liere teelt bestaat; omdat hij de mogelijkheid erkent, dat in 
een zoo uitgebreid rapport ook cenige schrijffouten op zijn 
bureau hem kunnen ontsnapt zijn. Maar hij zal alleen spreken 
van weglatingen, waarbij aan geene schrijffouten kan gedacht 
worden, en zal die onder twee hoofden brengen, als: 

I. Die volstrekt geene persoonlijkheden bevatten. 
II. Die welke persoonlijkheden bevatten, welke echter ter 

juiste waardering der feiten onmisbaar zijn. 

I. Weglatingen, die geene personaliteiten kunnen genoemd 
worden: 

a. Al dadelijk is onder het opschrift en nummer der mis­
sives de aanduiding der Bijlagen weggelaten, zijnde voor het 
verslag van November—December 1862, n". 345: 

Bijlage I. Productie- en hoogtekaart op de schaal van 
1 : 200 000. 

Bijlage II. Photographische kaart der vlakte bezuiden Poer-
wodadi, op de schaal van 1 : 50000. 

Bijlage III. Atlas van profillen, bevolkings- en rijstkaarten. 
Bijlage IV. Statistiek der reizen. 
Bijlage V. Kosten van vervoer. 
Bylage VI, VII en VIII, nu als Bijlagen I, II en III over­

gelegd. 
Iets verder ontbreekt de beschrijving der wijze, waarop de 

productie- en hoogtekaart is tezamengesteld geworden. 



7 

Het weglaten der wezenlijke Bijlagen I en III is vooral te 
bejammeren, omdat uwe vergadering daaruit had kunnen ont­
waren : 

1". Dat de cijfers langs de zoogenaamde gcwijzir/de rirjting 
(dat is de lijn, aanvankelijk door Zijn Exc. den Gouverneur-
Generaal voorgestaan) niet goed zijn, zoo als adressant reeds 
de eer had aan uwe vergadering te berigten in het adres uit 
Djocjokerta van 25 Junij 11. Het is bij missive van den procureur-
generaal bij het hooggeregtshof in Nederlandsch Indië, 
W. Rappard, van 13 Augustus 11., n». |-||-J, aan hem adressant 
gebleken, dat die vorkeerde cijfers op verzoek van Zijne Exc. 
den Gouverneur-Generaal in hot laatst van Junij 1862 op zijne 
kaart zijn gebragt; maar dat men vergeten schijnt te hebben 
dit te vermelden , of die cijfers zonder waarde weer weg te 
laten, toen uit des adressants latere rapporten de onjuistheid 
daarvan bleek. Het is te moer te bejammeren, dat die cijfers 
op de aan Uwe vergadering overgelegde kaart zijn gebleven, 
omdat zij invloed uitgeoefend hebben op de keuze der zoo­
genaamde boschlijn, die daardoor zeer vlak scMjnf. 

2". Dat de lijn van Tempooran direct naar Samarang onmogelijk 
IS, en de lijn van Tempoeran naar Soerakcrta moeijelijker dan 
men zich voorstelt, zoo als had kunnen blijken uit de cijfers 
op die kaart, welke de wezenlijke Bijlage I vormt. 

3". Dat de digthoid der bevolking geheel anders is dan men 
uit de boschkaart zou vermoeden; op welke boschkaart de be­
volkingscijfers meest op verkeerde plaatsen en in de Kadoe in 
't geheel niet zijn opgegeven. 

^o. Dat de fraaije bosschen in Bodja, bewosten de berglijn, 
waarvan een gedeelte do houlaankap der firma Kopersmit &"c«. 
vormt, zijn weggelaten; en daarentegen vlet bestaande bosschen 
bij Tigowanch, Gocboek, Poerwodadi en Depok, bezuiden en 
beoosten Karang-Gedeh en op vele andere plaatsen zijn ge-
teekend. 

5°. Dat de plannen van kanalisatie tusschen de Progo- en 
Solorivier, de bevloeijing der vlakte van West-Soekowati, de 
bevaarbaarheid der Solorivier enz., in direct verband staan met 
de spoorwegplannen on daaraan moeten sluiten. 



I. Eveneens is weggelaten de vermelding d-bijlage , - jnd^ 
een brief van den heer Dixon, bij het verslag van 15 ApriH863. 

e He weglaten der bewering, dat de eerst aangevraagde 
.1 UteUjn we? 20 in plaats van 14 -IHoen aanleg-kapitaa z u 
vorderen, kan toch ook niet aan eene personaliteit worden 

T E v r 2 de beschouwinj, dat het de phgt der Regering 
is het a \ — Mano, maar niet dat van eenige .eUscIneters 

en qeldleeners te behartigen. 
eNoch de zinsnede, waarin adressant aan een bnet herin 

neri, in welkenhem, namens Zijne Excellentie denGouverneur-
G e L a l , wordt verzocht, om, tijdens Zijner excellenties^r^^^ 
om spoorwegterrein op Midden-Java te zien, geene kaarten of 
schetsen mede te brengen. 

f Noch eindelijk, om van vele kleinere weglatingen met te 
spreken, de ontwikkeling der redenen welke, bij gemis aan 
m'ondeli^ge behandeling dor zaak, de schriftelykebehandelmg 
eenigzins uitvoeriger hebben doen worden. 

II Weglatingen van zinsneden en paragraphen, die persona­
liteiten schijnen te bevatten, maar die tot juist begrip der zaak 
in des adressants betoog niet kunnen gemist worden. 

A. De bemerking over de weinige terreinkennis van den 
hoofdingenieur Dixon, die de hoogteligging van het met ba-
maran; gelijk liggende vlakke « r̂and van Pekalongan n Tag^ 
met den barometer op 30 ellen boven Samarang bepaalde^ Bij 
r overgave van het archief heeft adressant de heeren de Bruyn 
en de Sevff op dit stuk opmerkzaam gemaakt. , , ^ ,, 

B De'aanwijzing van fouten in zijne statistiek der tabaks eelt 
in de Kadoe, waar Z. Ed. eerst in Zuidelijk Kadoe ruim 65000 
pikols opgaf, en eenige maanden later ruin. 400; terwijlh, 
L r aanzienlijke tabaksteelt in Noordelijk Kadoe en m Ledok 
slechts op eenige honderden pikols bepaalde. ^ 

C De vermelding, dat die ambtenaar een vol jaar het ver-
loopen, alvorens een aanvang te maken met de verzameling 
van ge-evens omtrent de statistiek der reeds voorhanden en 



9 

geëxploiteerde of nog te exploiteren bouwmaterialen; eene statis­
tiek , die van het grootste belang was, ook om de kosten van 
aanleg eens spoorwegs te kunnen begroeten. 

D. De vermelding van den brief, waarin de heer Dixon, 
bij herhaling gevraagd naar de opgave der plaatsen, die hij 
voor de statistiek der bouwmaterialen bezocht heeft, aan den 
adressant antwoordt: (.dk weet niet waar ik geweest ben, ik heb 

a het vergeten. y> 
E. De vermelding der kolossale fouten in de rijst-statistiek 

van den heer Dixon, bijv. om er slechts eenige te noemen: 
1'. Het verplaatsen van het Ghineesche kamp Walahan, dat 

in Japara benoorden de Tangoelangin aan zee ligt, naar het 
binnenste gedeelte van Grobogan, benoorden Wirosari, waar­
door de vlaktelijn schijnbaar met 60000 pikols rijst gestijfd werd. 

2». Verschillen in de statistiek der handelsbeweging en in 
de gegevens der rijstkaart, zoodat dezelfde landstreek die in 
het eerste stuk 180000 pikols rijst te veel heeft, volgens de 
rijstkaart 20000 pikols te kort komt. 

3°. De verwarring tusschen rijst en paddie, waardoor in de 
meest gematigde der boven aangehaalde rijst-statistiekcn toch 
nog een foutje is overgebleven van meer dan 1J millioen pikols, 
en minder dan 1 800 000 pikols in de rcsidentien Samarang en 
Kadoe, kunnende het juiste cijfer uit de wezenlijke bijlage III 
blijken. De heer Dixon heeft het stroo ook als voedingsmiddel 
van de inlandsche bevolking in rekening gebragt. 

F. De vermelding, dat de heer Dixon vele productie-platsen 
langs de berglijn heeft weggelaten. 

G. De vermelding der brieven, waarin adressant bij herha­
ling Zijne Excellentie den Gouverneur-Generaal voor de onwaarde 
der cijfers van den Heer Dixon gewaarschuwd heeft. 

H. De vermolding, dat de Heer Dixon op den 10 Junij 1862 
te Merak-Matti, in tegenwoordigheid van Z. Exc. den Gouverneur-
Generaal, de 600000 pikols rijst uit Demak, enz. (later ver­
dwenen) als argument voor de vlaktelijn aanhaalde, en het 
gezegde van een hoofdambtenaar uitlokte over «l'art de grouper 
les chiffres.» 

I. De vermelding, dat de Heer Dixon niets heeft uitgevoerd 
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van de werkzaamheden, hem to Samarang en omstreken aan­
geduid. 

K. Verschillende uitlatingen uit de beoordeeling der vroegere 
rapporten van den Heer Uhlenbeck. 

In het geheel zijn op ruim veertig plaatsen woorden, vol­
zinnen of grootere gedeelten uit des adressants rapporten weg­
gelaten. Slechts éénmaal, bij de weglating van twee geheele 
paragraphen, is de weglating aangeduid. En ofschoon adressant 
in 't algemeen geen aanspraak maakt op letterkimdige ver­
dienste, en wel het allerminst in het uitgebreide rapport van 
November 1862, zijn toch, door het niet vermelden van uit­
latingen en door zinstorendo drukfeilen, verwarde zinsneden 
ontstaan, die adressant niet voor de zijne mag erkennen. 

Het komt hem adressant voor, dat do ambtenaar of de 
ambtenaren, die door den Minister van Koloniën zijn belast 
geweest met de uitgave van des adressants rapporten, zich 
gebi-ekkig van die taak hebben gekweten, en des Ministers be­
doeling, om alléén zoogenaamde personaliteiten weg te laten, 
niet goed hebben uitgevoerd. 

Vooral door het vernummeren der bijlagen, en het weglaten 
der wezenlijke bijlagen I en Hl, bevattende productie-, hoogte-, 
bevolkings- en rijstkaarten, wordt Uwe vergadering belet de 
onwaarde te kennen der rapporten van den Heer Dixon, het 
verkeerde der bijgevoegde cijfers, het bestaan der bosschen in 
Bodja, het niet bestaan van vele geteekende bosschen op de 
vroeger aan Uwe vergadering overgelegde kaart, de onmoge­
lijkheid eener regte verbinding van Samarang met Tempoeran, 
de moeijelijkheden van het terrein tusschen Repaking en Djen-
kilon, enz. 

De adressant gelooft echter, dat de heuvelen niet zullen 
verdwijnen, omdat men hoogtecijfers op eene kaart bijvoegt of 
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weglaat; dat de bosschen van Bodja en Kaliwoengoe nog steeds 
bestaan, al zijn zij op eeno kaart weggelaten; dat de niet be­
staande bosschen niet ontstaan zullen, omdat zij op eene kaart 
geteekend zijn; dat de Javanen geen stroo zullen eten, al is op 
die veronderstelling eene rijstNtatistiek gebouwd. Hij voorziet van 
al deze fouten niet anders dan eene groote teleurstelling voor 
de aandeelhouders der spoorweg-maatschappij, eene niet-uit-
voering der zaak, omdat niemand tot het onmogelijke gehouden 
is, groot tijdverlies en schade voor moedeî land en kolonie, en 
spoedig eene hernieuwde behandeling der geheelo zaak bij Uwe 
vergadering; en het is vooral daarom, dat hij Uwe vergadering 
eerbiedig in overweging geeft: 

Om alsnog van den Minister van Koloniën Ie versoeken de 
overlegging van de gcheele rapporten van den adressant, met de 
bijlagen, althans met de Bijlagen I en UI van zijn rapport van 
November—December 1862. 

't Welk doende, 

T. J. S T I E L T J E S , 

ontslagen adviseur bij Iiot Ministerie van Koloniën 

's Gravenhage, 3 December 180;-!. 



Litt. J12. 

's Gravenhage, 7 December 1863, 

Aan den lieer Voorzitter uaw de Tweede 
Kamer der Staten-Generaal. 

De onderfjeteekende hoeft de eer hierbij de door do tweede 
kamer der staton-generaal verlangde inlichtingen te geven om­
trent een bij haar den 3 dezer ingekomen adres van den heer 
T. J. Stieltjes, ontslagen adviseur bij het ministerie van koloniën, 
in hetwelk de adressant opkomt tegen de wijze waarop publi­
citeit is gegeven aan zijne rapporten van 6 November 1862, 
n». 345, en van 15 April 1863, n°. 113. 

De minister hoeft gemeend kortheid te kunnen betrachten, 
daar de enkele vergelijking der hierbij aangeboden stukken vol­
doende opheldering omtrent de meeste punten zal verschaffen. 
Ook acVitte hij het onnoodig over schrijf- of drukfouten uit te 
weiden; alleen doet hij opmerken, dat het door adressant be­
weerde faulief noemen van gotwernements-tahak in de gedrukte 
bijlage I, staat 1, te wijten is aan eene schrijffout in het uit 
Indië ontvangen stuk van de commissie voor de vervoer­
middelen. 

Bij de stukken betreffende de concessie voor den spoorweg 
van Samarang naar de Vorstenlanden was gevoegd eene kaart, 
afkomstig van de commissie voor de vervoermiddelen, waarvan 
het origineel hierbij wordt gevoegd. Deze kaart was reeds in 
Indië aangevuld op last van den gouverneur-generaal door den 
heer Beijerinck, en werd later hier te lande nader bijgewerkt 
volgens andere en later ontvangen bescheiden van evengemelde 
commissie, onder andere de door haar geleverde boschkaarten 

III-
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de hoogte- en productiekaart, overgelegd bij het rapport van 
6 November 1862. De aldus bijgewerkte kaart werd aan de 
kamer medegedeeld tegelijk met do memorie van beantwoor­
ding betreffende het wetsontwerp tot aanleg van den spoorweg 
van Samarang naar de Vorstenlanden. 

Van de in Indiê gedane aanvulling wordt melding gemaakt 
in de memorie van den gouverneur-generaal van 28 Augustus 
1862, n°. 9 van de voor de leden gedrukte stukken, bladz. 7. 

De aanduiding in vierkante palen van de uitgestrektheid der 
bosschen in de rigting van den spoorweg, heeft plaats gehad 
volgens de kaart der houtbosschen in de residentie Samarang, 
reeds vroeger aan de kamer medegedeeld en op nieuw hierbij 
overgelegd. 

Voor het aangeven der rigting langs Tempoeran zijn ook de 
bevolkings- en rijstkaarfjes van de commissie voor de vervoer­
middelen geraadpleegd. 

Andere bijzonderheden zijn overgenomen uit de hoogte- en 
productiekaart van die commissie. 

De reeds vermelde kaart is gedrukt aan de leden der staten-
generaal rondgedeeld als een stuk van de regering, niet van 
de commissie voor de vervoermiddelen afkomstig. Van daar 
het weglaten van het opschrift: «commissie voor de vervoer­
middelen », te lezen op de oorspronkelijke kaart en de wijziging 
van hare legenda, die de berglijn als de vermoedelijk voor-
deeligste spoorweglijn aangeeft. 

De regering toch was steeds van gevoelen geweest, dat de 
berglijn niet de vermoedelijk voordeeligste zou zijn; zij hand­
haafde dus natuurlijk dit gevoelen bij de van haar uitgaande 
bescheiden. 

Het gedeeltelijk weglaten der bijlagen van het rapport van 
November 1862 vindt zijne verklaring in de opvolgende mede-
deeling der stukken, af komstig van do commissie voor de 
vervoermiddelen, en in het niet drukken en ronddeelen van 
de kaarten en teekeningen, welke een gedeelte dezer bijlagen 
uitmaakten. 

Bijlage I is de aan de leden der kamer niet onbekende op 
linnen] geteekende hoogte- en productiekaart,'welke gedurende 
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de beraadslagingen over do concessie Samarang-Vorstenlanden 
aanhoudend ter raadpleging op do ministertafel is gedeponeerd 
geweest. 

Bijlage II, photographische kaart der vlakte bezuiden Poer-
wodadic, is ook aan do leden bekend; zij bezat uit den aard 
der zaak minder waarde, toen besloten word de lijn niet 
langs Poerwodadie om te buigen. 

Bijlage III, bevat een atlas van brugprofdlen in bestaande 
wegen, ter beoordeeling der spoorwegzaak naar de mcening 
der regering van weinig waarde; benevens twee bevolkings- en 
rijstkaartjes. 

Bijlage IV, eene statistiek der reizen van den heer Stieltjes, 
scheen alleen bestemd om geraadpleegd te worden bij de be­
rekening der reiskosten van de commissie voor de vervoer­
middelen. 

Bijlage V, kosten van vervoer, is letterlijk overgedrukt bij 
de memorie van beantwoording betrekkelijk het wetsontwerp 
tot goedkeuring van cenige artikelen der concessie Samarang-
Vorstenlanden. 

Bijlage VI, VII en VIII, zijn nu onlangs bij de memorie 
van beantwoording omtreni hoofdstuk IX der staatsbegrooting 
voor 1864 ongewijzigd overgelegd. 

1". De zoogenaamde getm'jsifjde rigling werd in Indië opge­
spoord. De gouverneur-generaal had den kapitein, thans majoor, 
Beijerinck, chef van de militaire opname , belast met het zoeken 
eener kortere rigting dan die door de concessie-aanvragers was 
aangeduid. De heer Beijerinck vond deze kortere rigting en 
toekende haar op last van den gouverneur-generaal, met eenige 
hoogtecijfers, op de kaart van de commissie voor de vervoer­
middelen, gelijk reeds hierboven werd herinnerd. 

Later, en wel na de behandeling van het wetsontwerp, is 
gebleken, dat de hoogte-cijfors langs deze gewijzigde rigting 
niet berustten op opmetingen, afkomstig van do commissie voor 
de vervoermiddelen; maar dat daarom die hoogte-cijfers onjuist 
zouden zijn, kan de ondergetoekende niet aannemen, daar de 
deskundige teekonaar toch wel voldoenden grond voor zyne 
opgaven zal gehad hebben. 
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Hoe dit zij, op het eindoordeel der regering en der kamer 
heeft het geen invloed kunnen uit oefenen, aangezien de hier 
genoemde (jeivijzujde rigting niet de thans aangenomen rigting is. 

2». De rigting van Samarang naar Tempoeran wordt, blij­
kens art. 1 der concessie, op voorstel der concessionarissen, 
door den gouverneur-generaal vastgesteld. Men is dus niet aan 
eene directe lijn gebonden. 

3°. De bevolkingscijfers zijn zoo naauwkeurig mogelijk aan 
geteekend ton aanzien der streken, welke de spoorweg zal 
doorsnijden, hetgeen met de Kadoo niet het geval is. 

4". De bosschen ten westen van Samarang zijn op de kaart 
niet aangeteekend, omdat zij, naar hot oordeel des ministers, 
het vertier op de spoor weglijn niet zouden voeden. Het be­
staan dier bosschen was overigens aan de kamer uit het over­
gelegde kaartje der houtbosschen bekend. 

De uitgestrektheid der bosschen ten oosten van Samarang 
is met getrouwheid uit het kaartje der houtbosschen overge­
nomen , en zoo naauwkeurig mogelijk op de kaart aangeteekend. 

De waarde dezer bosschen voor het vertier op den weg is 
overigens in de discussie niet overdreven, gelijk blijken kan 
uit de redevoering van den minister in de zitting van 24Junij 
1863, bijblad bladz. 1034^. 

5°. Het schijnt hoogst twijfelachtig, of het verband tusschen 
de plannen van een spoorweg tot verbinding van do Vorsten-
landen met Samarang en de plannen tot kanalisatie tusschen 
de Progo~ en Solorivieren helderder zou zijn geworden door over­
legging der bijlagen , waarvan de adressant hier gewaagd; 
maar zooveel is zeker, dat indien de spoorwegonderneming had 
moeten wachten op de beslissing omtrent de grootsche ont­
werpen in het adres genoemd, de hand nog in langen tijd niet 
aan het werk ware geslagen. 

Omtrent de punten nader door den adressant aangehaald, 
kan de ondergeteekende volstaan met te verwijzen naar de 
stukken, welke der kamer in extenso worden medegedeeld, 
Hij heeft zich zorgvuldig onthouden, bij den twist tusschen twee 
leden der commissie over de statistiek der rijstproductie, van 
die statistiek gebruik te maken ter aanbeveling van het spoor' 
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wegproject der regering, en voor het overige scheen de kennis 
der wederkeerige beschuldigingen door het publiek belang niet 
gevorderd. 

In den tegenwoordigen stand van zaken evenwel en nu de 
adressant zich schijnt te beklagen over partijdigheid, wil de 
minister niet langer terughouden wat hij tot heden uit gevoel 
van betamelijkheid aan de kennisneming der kamer onthield. 
Hij legt dus hierbij de stukken in hun geheel over, die op 
de oneenigheid tusschen de heeren Stieltjes en Dixon betrek­
king hebben en daarbij dus ook de tegenschriften van laatst 
genoemde. 

Mitsdien worden als bijlagen tot dezen brief overgelegd : 
1». verslag van de commissie voor de vervoermiddelen op 

Java, van 6 November 1862, n*. 345, met acht bijlagen; 
2». brief van den gouverneur-generaal, dd. 11 Mei 1863, 

n». 138, lit. W*, met de rapporten van bovengemelde com­
missie van 26 December 1862, n». 348, en 15 April 1863, 
n". 113; 

3». brief van den gouverneur-generaal, dd. 14 Februarij 1863, 
n». » " / j , met diverse bijlagen, benevens een brief van den 
minisier van koloniën, dd. 23 April 1863, lit. G VQ. «ver de 
afvoering van den heer Dixon van de commissie voor de ver­
voermiddelen ; 

4». brief van den gouverneur-generaal, dd. 2 Augustus 1863) 
n°. 228, lit. D", met 13 bijlagen, over eene door den heer Stieltjes 
beweerde vervalsching der spoorwegkaart van de commissie 
voor de vervoermiddelen; 

5". originele kaart der voornaamste wegen in Samarang enz., 
van den gouverneur-generaal ontvangen met de stukken betref-
ffende de verleende concessie; 

6°. kaartje der houtbosschen. 
De stukken worden ter bespoediging in originali overgelegd, 

en ik neem de vrijheid u te verzoeken mij die na gemaakt ge­
bruik terug te zenden. 

De minister van koloniën, 

I. D. FRANSEN VAN DE PUTTE. 



's Gravenhage 12 December 4863. 

Aan de Tweede Kamer der Staten-Genaal geeft met verschul-
digden eerbied te kennen T. J. Stieltjes, ontslagen adviseur bij 
het ministerie van koloniën, thans te 's Gravenhage: 

Dat hij gelezen heeft de missive van den Minister van Ko­
loniën aan den Voorzitter Uwer vergadering van 8 December 
jl, begeleidende de inzending van stukken betrekkelijk spoor­
wegen op Java; en dat de lezing van die missive hem adressant 
noopt het volgende aan Uwe vergadering mede te deelen: 

1». De Minister spreekt van eene boschkaart, door eDenj/cmeMe 
commissie ingezonden, dat is, blijkens het voorafgaande, 
door de commissie tot de vervoermiddelen. Aan den 
adressant is zulk eene kaart niet bekend. Door hem is 
geene boschkaart aan Zijne Excellentie den Gouverneur-
Generaal ingediend. 

2*. Bijlage III is zeer belangrijk, onder anderen omdat daaruit 
blijkt het groot getal kunstwerken in de vlaktelijn, die 
dus niet, zoo als Zijne Excellentie de Gouverneur-Generaal 
beweert, met een minimum van kosten kan aangelegd 
worden. Ook in de nu aangenomen lijn naar Tempoeran, 
die niet regtstreeks, maar met een groeten omweg over 
Paras en Kedoeng-Djati zal moeten loopen, snijdt men 
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meestal dezelfde rivieren op oen iets hooger punt, die 
op blad E en F dier bijlage tusschen Samarang en Goe-
boek zijn aangegeven. 

3". De mededeeling van de statistiek van des adressants reizen 
had, behalve het doel dat de Minister vermoedt, nog 
geheel andere redenen. Vooreerst wilde adressant eene 
bijdrage geven tot den toestand van het vervoerwezen op 
Java; en tweedons aantoonen dat hij gedaan heeft wat 
redelijkerwijze van hem kon verwacht worden. Bij zijn 
verslag van 5 September 1863, n". 5 , heeft adressant het 
vervolg dier statistiek geleverd tot den dag van zijn ont­
slag, zijnde 19 Augustus jl. 

4». Indien de heer Dixon eveneens al het mogelijke gedaan 
had om het terrein, vooral uit een industrieel oogpunt, 
te leeren kennen, dan zou adressant veel vroeger en veel 
uitvoeriger hebben kunnen berigten. 

Eveneens wanneer de adressant niet door Zijne Excel­
lentie den Gouverneur-Generaal belast ware geworden 
met opnemingen, die bij de uitkomst zijn gebleken nutte­
loos te zijn, bijv. die van de gewijzifide rigling. 

In plaats van dienst heeft de adressant ondienst van 
den heer Dixon gehad; en menige dag is nutteloos voorbij 
gegaan in het verbeteren van de fautive opstellen van 
dien heer. De steun, die Z. Ed. vondt in Zijne Excellentie 
den Gouverneur-Generaal, die hem, buiten den adressant 
om, inlichtingen vroeg en over adressants rapporten liet 
adviseren; die hem te Merak-Matti den 10 Junij 1862het 
•woord liet en het aan adressant afsneed, heeft den heer 
Dixon in zijn tegenstand en dienstweigering jegens adres­
sant versterkt. Deze wijze van handelen van Zijne Excel­
lentie den Gouverneur-Generaal was des te vreemder, 
daar bij gouvernements-besluit (adressant vermeent van 
8 September 1861) afwijzend was beschikt op een ver­
zoek van den heer Dixon tot oprigting van een eigen 
bureau, en Z. Ed. tijdens des adressants verblijf op Java 
geheel aan diens zending was toegevoegd. Do bepaalde 
weigering van den heer Dixon om eene statistiek zijner 
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reizon te leveren, niettegenstaande adressants bepaalde 
bevelen en herhaalde vragen, kan geen anderen grond 
hebben dan de zucht om to verbergen, dat hij (Dixon) 
over rigtingen verslag uitbragt, zonder het terrein te 
heliben gezien; en abonnement voor reiskosten genoot 
om veelal te Samarang te blijven. 

5°. Bevreemdend is des Ministers bewering dat de cijfers 
van den heer Beyerinck juist zouden zijn. Daaruit zou 
noodzakelijk volgen dat des adressant cijfers onjuist waren. 
Maar daar nu het geheele spoorweg-tracé der hoofdlijn naar 
Soerakerta berust op des adressant hoogtemetingen van 
Mei, Julij on Augustus 1862, ontvalt (als deze geheel 
fautief zijn) eiken grondslag aan den geconcedeerden 
spoorweg. 

De heer Beyerinck zelve, wien adressant in het laatst 
van Julij voor het eerst over die zaak sprak, verdedigt 
zijne cijfers niet, wat trouwens onmogelijk is, daar de 
vrij juiste kaarten een verval van circa 400 ellen tusschen 
het bergvlak, bezuiden de Scrang, en de oevers der rivier 
aanduiden. Alleen verontschuldigt Z. Ed. zich, door te 
beweren, dat die cijfers door hem zijn beschouwd als 
slechts voorloopifi op adressants kaart gebragt. Dit is ook 
volkomen waar. Adressant ontving bij missive van den 
Algemeenen Secretaris, van 1 Julij 1862, n". 5E , uit 
Samarang, last om de zoogenaamde gewijzigde rigting op 
te meten, met bijvoeging dat aan den heer Beyerinck 
mondeling verzocht was de noodigc kaarten te verstrekken. 
Deze laatste ontving gelijktijdig een eigenhandig briefje 
van Zijne Exellentie den Gouverneur-Generaal. Adressant 
berigtte achtereenvolgens den 2 Julij, per koerende post, 
met verwijzing naar het reeds gedaan terrein onderzoek 
van 22—28 Mei 1862, waarvan het resultaat mondeling 
aan Zijne Exellentie den Gouverneur-Generaal was mede­
gedeeld den 6 Junij te Poerwodadi; verder den 5 Augustus, 
13 Augustus, 4 September, 8 December en eindelijk den 
21 December 1862; maar de verkeerde, op geene water­
passingen berustende cijfers, bleven op de kaart, adres-
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sants uit directe metingen verkregen cijfers bleven er af. 
Had zijne Exellentie de Gouverneur-Generaal de mis­

sive van 26 Mei 1862, n'. 1298, niet doen schryvenaan 
den adressant over het niet medebrengen van kaarten of 
schetsen; of ware slechts Zijne Exellentie tijdens de reis 
daarvan afgeweken, dan zou de bezigtiging van des heeren 
Beyerinck's kaarten en van des adrcssants gegevens om­
trent hoogten, hellingen, kunstwerken, enz. te Salatiga, 
waar de beide bureaux naast elkander en geene honderd 
pas van Zijner Exellenties verblijf gelegen waren, in één 
uur tijds veel nutteloos geschrijf en tijdverlies voorkomen 
hebben. De handelwijze van Zijne Exellentie den Gouver­
neur-Generaal is des te vreemder, daar Zijne Exellentie 
in Mei 1863 geruimen tijd de kaarten heeft bezigtigd van 
den overste de Seyiï te Bandong. 

Het algemeen belang schijnt in Junij 1862 op Midden-
Java te hebben gezwicht voor andere beweegredenen. 

6°. Minder juist is het beweren van don Minister, dat de 
verkeerde cijfers, met ligtzinnighcid op adressants kaart 
bijgevoegd, en uit aan hem onbekende redenen daarop 
gelaten «op het eindoordeel der Regering en der Kamer 
«geen invloed hebben kunnen uitoefenen, aangezien de 
«hier genoemde gewijzigde rigling niet de thans aange-
c(nomen rigting is.» 

Op de kaart niet, op het terrein wel De zwarte streep 
rogt naar Soeko-Djenkilon getrokken, zal nooit het tracé 
van een spoorweg worden. De opmetingen van het per­
soneel der commissie tot de vervoermiddelen van October 
en November 1862 en van het personeel der militare 
opmetingen in 1863 onafhankelijk van elkander werkende, 
hebben dezelfde uitkomst gegeven, welke in het verslag 
van 8 en 21 December 1862 is aangeduid. 

Het is aan adressant onbekend waarom zijne hoogle-
cijfers tusschen Repaking en Djenkilon, benoorden Tem-
poeran, enz., die allen op do nieuwe spoorwegrigting 
betrekking hebben, van de kaart zijn gelaten, die aan 
de loden Uwer vergadering is rondgedeeld. 
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7". Met het teekeii voor bosch is ongeveer driemalen het 
oppervlak bedekt dat in de stukken is opgegeven. De 
teekenaar is dus zoo onnaauwkeurig gev/eest als mo­
gelijk is. 

Naar de bosschen te oordeelen, die adressant gezien 
heeft N. W. en N. O. van Tempoeran, beoosten Repa-
king, bezuiden Djoeangie, bij Remplas, tusschen Depok 
en Djoeworo, acht adressant zelfs de cijfers, door den 
Minister genoemd, nog overdreven. Eene meting op de 
militaire kaarten van den heer Beyerinck, in verband 
met een plaatselijk onderzoek naar den toestand der zeer 
sterk geschonden bosschen, zou dit verschilpunt moeten 
uitmaken. Adressant zag niet de, naar men zegt, zeer 
fraaije bosschen langs beide Serangoevers, beneden de 
plaat van dien naam; vooreerst omdat het terrein daar 
voor spoorwegaanleg onbruikbaar is; en tweedons omdat 
ook op Java de dagen slechts 24 uren hebben. 

8°. De plannen van kanalisatie tusschen de rivieren Progo en 
Solo waren reeds genoeg tot rijpheid gekomen in April 
1863, om te kunnen bepalen in hoeverre zij op de spoorweg-
rigting invloed uitoefenen. Had de Minister Imnnen goed­
vinden de commissie tot de vervoermiddelen naar adres-
sants voorstel, (dat door de Indische regering was goed­
gekeurd) tot December 4863 onder adressants leiding te 
laten, dan zou door hem een vrij volledig overzigt zijn 
geleverd geworden. 

De Minister noemt die plannen qrootsch. Is dat woord 
bedoeld in den zin van kolossaal, zeer kostbaar, enz. dan 
moet adressant daartegen opkomen. Is er door bedoeld 
dat de uitkomsten grootsch zullen zijn, al zijn die met 
betrekkelijk (fcringe middelen verkregen, dan moet adres­
sant des Ministers meening beamen, zonder echter te 
begrijpen, dat zulks eene grief tegen hem adressant 
kan zijn. 

9». Wat de verschillen over de rijst-productie aangaat, ver­
meent adressant duidelijk genoeg de volkomen onwaarde 
der statistiek van den lieer Dixon te hebben aangetoond. 
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De vermelding der fouten was noodig, ook om het tijd-
vex'lies, waartoe het herstellen en aanwijzen der fouten 
aanleiding heeft gegeven. 

Uit al het voorgaande zal het aan Uwe vergadering blijken, 
dat de zaak van den spoorwegaanleg op Java hier te lande te 
oppervlakkig en haastig en op Java op eene weinig waardige 
•wijze is behandeld. Niet uit een enkel feit, uit het ensemble 
der feiten blijkt zulks onwraakbaar. 

Met groot genoegen heeft adressant vernomen dat eindelijk 
volledige openbaarheid aan alle stukken zal worden gegeven. 
Van zijnen kant za) hij tot die open behandeling der zaak 
medewerken door mededeeling van vele nog te weinig bekende 
feiten; en het is in afwachting daarvan, dat hij vermeend 
heeft reeds dadelijk deze beschouwingen aan uwe vergadering 
te moeien mededeelen. 

't Welk doende, 

du outslagcn adviseur bij hot Ministerie van Koloniën, 

T. J. S T I E L T J E S . 



E R R A T U M . 

Op bladz. 17 staat 8 D(>cpmb"r, men leze daarvoor 7 Decpmbcr. 
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TF. ' s GRAVENHAGE, 

B I J G E B K . J. & H. V A K L A N G E N H Ü Y S E N . 

18G4. 



Even vóór en gedurende de reis over Midden-Java in 1862, in het 
gevolg van ZJjne Excellentie den Gouvernenr-Generaal Baron Sloetvan 
de Beele, teellende ik, meest ellien avond, de voorvallen van den dag 
op. Dit dagboek zond ik in July 1862 aan mijne familie en eenige 
vrienden in Europa ter lezing. Het was aanvankelijk niet voor den druk 
bestemd. 

Nu do omstandigheden mü tot de uitgave nopen, heb ik tevens eenige 
plaatsen aangevuld met de aanteckeningen, die enkele ingenieurs der 
commissie tot de vervoermiddelen hadden gehouden. Weggelaten is alles 
wat betrekking heeft tot de feesten enz., als voor het publiek thans 
zonder eenige waarde. 

Huisseiyke rampen hebben de uitgave vertraagd van dit 2de gedeelte 
der gegevens, dat spoedig door een 3de: Hoe de lerkerrde cyfcis op de 
kaart hiiamen en blemi, zal gevolgd worden. 

Op de kaart, die de bijlage I van het verslag van 6 November 1862, 
n°. 345, vormde, en die thans op last van de 2de kamer wordt gedrukt, 
zal men de meeste namen vinden, die in dit opstel voorkomen. 

Men doet mfl opmerken, dat de gegevens niet genoeg begrepen kunnen 
worden door hen, die den loop der discussion in de 2de kamer niet 
gevolgd hebben. Dit bezwaar erkennende, zal ik daarin, door het uitgeven 
van een zéér kort „Overzigt der spoorwegzaak op Java, met een 
„kaar t je" , trachten te voorzien. 

MAASTBICHT , 31 January 1864. 

T. J. S T I E L T J E S . 
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8 1 Naauwelijks ^vas over Java het berigt verspreid der be­
noeming van den heer Baron Sloet van de Beele tot Gouverneur-
G e n l a l , of de post bragt mij van verschillende .yden nit 
Nederland detijding, dat de nieuw benoemde .ich zeer onguns^ 
over mü had uitgelaten en mijn tegenstand tegen - J - JP^^" 
weg-concessie in 18584860 niet vergeten scheen te hebben. Hy 
begreep niet (dus het hij zich uit), wat ^̂  °P ^^^.'^f'"!'^'^ 
met niemand anders dan met den directeur der pubheke werken 
te doen hebben, zou mij hoogstens gebruiken om eemge dooi 
hem vast te stellen lynen op te meten, enz. Volgens deze 
berigten, scheen de heer Sloet het plan te koesteren, om de 
Koninklijke besluiten eenvoudig ter zijde te zetten m welke 
het doel mijner zending omschreven was. (11 Jun.j l»bU 

N". 42 en 43). , .... 
Mijne berigtgevers waren zulke vertrouwde, degelijke per­

sonen, één daarvan had zelf den nieuw benoemden Gouvei-neui. 
Generaal zich in den aangeduiden zin gooren uitlaten da k 
aan de echtheid der zaak niet twyfelen kon. Bijna gelijk «d 8 
bevatte het Bataviasche Handelsblad (ik meen van het laatst 
van September 1861) het berigt: dat de heer Sloet van de 
Beele zelf de reeds verleerde concessie naar Indië medebragt. 
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§ 2 Sedert 7 Febrarij 1861 op Java, was ik in Maart daar­
aanvolgende met het terreinonderzoek begonnen, on wel eerst 
eenige dagen langs den militairen weg in de Prcanger, waar men 
met grondspoden (1) bezig was; daarna in April, eerst in de 
vlakte van Demak en Grobogan, vervolgens langs Oenarangen 
Ambarawa door de Kadoe naar Djocjo, en over Solo en Salati<.a 
terug. In Mei was het onderzoek voortgezet, en wel tot 10 
palen beoosten Salatiga langs Getas tot Ngeloh en tusschen 
Klatten en Boijolali, terwijl eene reis naar Japara minder het 
zien van terrein ten doel had, dan wel het besproken van de 
ngtmg der vlaktelijn met den adsistent-resident van der Kaa 
Deze een goed terreinkenner en wegenmaker, was eenigen 
tijd adsistent-resident van Demak en Grobogan geweest en in 
staat my goede inlichtingen te geven. 

Intusschen was het uit Nederland verwachte ingenieur­
personeel op Java aangekomen, en vormde ik daarvan voo -
loopig twee section, en wel: 

De 1ste, onder den ingenieur N. H. Henket, om het terrein 
te onderzoeken van Samarang tot Ambarawa, en later door de 
Kadoe naar Djocjo. 

De 2de, onder den ingenieur J. G. van Gendt Jr., voor de 
opnemingen van de Toentangbrug (die de grens der beide 
ectien vormde) langs Salatiga en verder zuidoostwaarts. Be d 
ngenieurs waren my uit Nederland bekend. Ieder die hen aan 
t werk heeft gezien, hetzij in Nederland, hetzij op Java zal 

over mgd zijn van de zéér belangrijke dienstei, die zi 'den 
Staat bewezen hebben. "̂  

De ingenieur Roorda van Eysinga, te Kradenan gevestigd 
voor op^etingen van een bevloeijings • en scheepvaart-kanaaHn 
Grobogan, had gevraagd om bij mijne commissie werkzaam te 
^Un. Uit par icuhere brieven wist ik, dat de directeur der 
o ^ r e werken op zijne plaatsing daarbij zou aandringen-

ingen groote aardverplaatsmgen te doen door de kracht van het water 
tegen zeer geringe prjjzen. Zie daarover mnn verslas vL « w K ' 
1862, n°. 345, in § 92. November 
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daarom hield ik, als 3de sectie, voor hem open het terrein in 
de vlakte van Demak en Grobogan. Ik had tweederlei redenen 
hiervoor en wel: 

Ten eerste, omdat de heer^ingenieur Roorda méér dan een 
jaar lang op dat terrein metingen had gedaan, en hij dus beter 
dan eenig ander daarmede bekend was. 

Ten tweede, omdat bij toen, om verschillende redenen, zéér 
voor de lijn door de vlakte was gestemd, en daarentegen het 
uit Europa nagekomen personeel, niet met Java bekend, geene 
voorliefde voor de eene of andere lijn kon hebben, en, even 
als ik, geheel onpartijdig was. 

Het duurde echter tot 19 Augustus 1861 eer de ingenieur 
Roorda bij de commissie werd aangesteld, en eerst in 't begin 
van September was hij voor terrein-opnemingen beschikbaar 
en vestigde hij zich aanvankelijk te Kapoeng, drie palen be­
zuiden Goeboek. 

§ 3. De reden van die vertraagde aanstelling lag, naar ik 
vermeen, grootendeels in de antecedenten van den heer Roorda. 
Sarkastisch en geestig schrijver en spreker, had hij in zijne militaire 
loopbaan (als genie-officier), door zijne scherpe woorden en 
scherpe pen, zich velen tot vijand gemaakt. Later de militaire 
dienst verlaten hebbende, had hij, als hulp-redacteur van het 
Bataviascli Handelsblad, de regering dikwijls en bijtend aan­
gevallen. Dit een en ander deed, zoo het scheen, den Gouverneur-
Generaal Pahud opzien tegen zijne vaste aanstelling als amb­
tenaar. Ook mij had hij aangevallen in een scherp artikel. Den 
20 April 1861 vernam ik dit van hem zelven te Kradenan. Toen 
ik hem vervolgens bewees, dat de meeste zijner beweringen 
berustten op onbekendheid met de juiste toedragt der zaken, 
was zijn antwoord steeds: « dat heb ik niet geweten.» Hij zou 
dus beter gedaan hebben, er niet over te schrijven. Mij had 
dit echter niet belet om, in 't belang der zaak, om zijn terrein­
kennis en bruikbaarheid, op zijne plaatsing aan te dringen. 

Toen ik, naar Buitenzorg opgeroepen in Augustus 1861, de 
vraag van den Gouverneur-Generaal Pahud: «of ik de aanstelling 
»van den heer Roorda tot sectie-ingenieur in het belang der 
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«zaak noodig achtte?» toestemmend beantwoordde (15 Augustus), 
stapte ook Zijne Excellentie over alle andere bedenkingen heen, 
en den 19den was de aanstelling geteekend. 

§ 4. Zoo als uit den aanvang van dit geschrift blijkt, scheen 
zijn opvolger niet gezind eveneens met mij te handelen. Ieder 
die de spoorwegzaken van 1857—1860 hier te lande met aan­
dacht heeft gevolgd, zal zich herinneren, dat de heerenSloet, 
Reuchlin en Kol, in het laatst van 1857 een boekje hebben 
uitgegeven, waarin zij aandringen op de spoorweglijnen; 

a. van Zevenaar langs Zelhem en Enschedé naar Rheine (1); 
b. van Zelhem langs Zutphen en Deventer naar Raalte; 
c. van Zwolle over Raalte en Almelo naar Enschedé. 
Van Zwolle naar Kampen zou eene paardenbaan worden aan­

gelegd. De lijnen in 't noorden des lands en de lijnen van 
Maarsbergen zuidwaarts behoeven hier niet ter sprake te komen. 
Het is genoeg hier op te merken, dat van dit geheele spoor­
wegnet niets tot uitvoering is gekomen. 

In eene commissie der vereenigde IJsselsteden, in rapporten 
aan die steden, in brochures had ik mij verklaard trgrii dit 
spoorwegstelsel en vóór de veel eenvoudiger en beterkoope lijnen 
van Arnhem langs de IJsselsteden tot Kampen, met eene lijn 
van Zutphen naar Enschedé en Rheine, welke lijnen thans in 
aanbouw zijn. In dien geest sprak ik eenige woorden op eene 
vergadering der aandeelhouders in den spoorweg van Zevenaar 
naar Rheine, gehouden in het Odéon te Amsterdam, den 3 Mei 
1858, in welke vergadering de heer Sloet de rigting door 't water, 
van Zevenaar naar Rheine, verdedigde, die later in 't water 
is gevallen. Toen later de concessie voor die lijn vervallen was, 
verkregen de heeren Sloet-Reuchlin concessie, niet voor de lijnen 
door hen voorgesteld, maar voor de lijnen, die ik den 25 Sep­
tember 1857 in de eerste vergadering der IJsselsteden te Deventer 

(1) 'sWintera geraakt het uitgangspunt bij Zevenaar onderwater, 
wanneer de Pruissische regter Eijndijken bezwijken of overloopen, zoo 
als o. a. gebeurde in 1838, 1850, 1855, 1861, 1862. 

Men zie de kaart der overstroomingen in het werk der heeren Sloet 
en Fjjnje, over den watersnood van 1855. 
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had aangeduid, en waarbij Zutphen het overgangs- en centraal-
punt, Arnhem het uitgangspunt was; dat is voor de lijnen, die 
zij (de heeren Sloet-Reuchlin) steeds bestreden hadden. 

Later werd de zaak der noorderspoorwegen met die der 
zuiderspoorwegen in ééne wet vereenigd. Ook die wet bestreed 
ik, vooral op grond der bruggen in de zuiderlijnen. Met eene 
kleine meerderheid in de Tweede Kamer aangenomen, werd de 
wet den 8 Februaiij 1860 met eene nog kleinere meerderheid 
in de Eerste Kamer verworpen. Dit schijnt de heer Sloet niet te 
kunnen vergeten; en daar nu sommigen zich verbeeldden, dat 
mijne brochures tegen het bruggenstelsel tot dien val kunnen 
hebben medegewerkt, schijnt een geüeeMe, en am groot gedeelte 
van zijn wrok zich op mij gevestigd te hebben. 

§ 5. Behalve een gedwongen uitstap naar den Oosthoek, om­
dat stukken betrekkelijk den weg van Malang naar Passaroean 
in mijne handen waren gestold, van welke gelegenheid ik ge­
bruik maakte om de waterwerken bij Modjokerto tebezigtigen, 
en een gedwongen uitstap naar Buitenzorg (reeds vermeld) in 
Augustus, bij welke gelegenheid eenige verloren dagen vóór het 
vertrek der boot tot het bezigtigen van het Bantamsche werden 
ten nutte gemaakt, bleef ik op Midden-Ja va. In September 1861 
werd het tcrreinonderzoek tot 5 paal beoosten Karang-Gedeh (dus 
19 palen beoosten Salatiga) uitgestrekt, maar nog altijd zonder 
terrein te vinden, dat slechts eenigermate gunstig kon heeten. 
De vlakte van Demak werd in het laatst van September bezocht, 
en de rigting van Gombo langs Karang-Raijong zuidwaarts tot 
in de Telawa doorloopon, welke rigting (later de gewijzigde van 
den Gouverneur-Generaal genoemd), door do verkeerde daar 
langs geplaatste cijfers berucht geworden en, ondanks die cijfers, 
in 't water gevallen is. Terugkomende van Goeboek en Tem-
poeran (alwaar het tei-rein in verschillende rigtingen verkend 
werd), langs het Sintjojo-ravijn naar Getas en Salatiga, kreeg 
ik daar de brieven, waarvan in het begin van dit geschrift 
gesproken is. 

§ 6. Om de moeijelijke taak goed te vervullen, die mij op 
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Java was opgedragen, was de hartelijke medewerking der 
regering onmisbaar; daardoor alléén was het mogelijk om in 
den korten tijd, die mij gegeven was, een overzigt van het 
transportwezen over geheel Java en van de middelen om het 
te verbeteren te leveren. Over het geheel is de gang van zaken 
op Java veel langzamer dan in Nederland, wat gedeeltelijk 
voortkomt uit gemis aan een voldoend aantal beambten op de 
verschillende bureaux, gedeeltelijk uit de gebrekkige inrigting 
der brievenpost en meer andere redenen. Om tijd en daardoor 
uitgaven voor het gouvernement te sparen, had ik in den be-
gmne nu en dan eenig pensoneel voorloopig in dienst gesteld, 
bijv. den aspirant-ingenieur Hennige (vroeger zee-officier en 
toen landmeter in Djocjo) met 1 Junij 4861, terwijl zijne aan­
stelling eerst volgde den 3 Augustus. Eveneens had ik later 
aan drie militaire opmeters, mij door het militair departement 
afgestaan, het tractement als opzigter uitbetaald, lang voor dat 
hunne aanstellingen kwamen. Op mijne risico had ik aldus, om 
spoed te maken, eenige duizenden guldens uitgegeven, welke 
uitgaven echter later door het gouvernement zijn goedgekeurd. 
Alleen door aldus te handelen was het mogelijk, om in't begin 
van Januarij 1862 het rapport over de concessie-aanvrage Pool­
man, Frascr en Kol, gereed te hebben, die in 't begin van 
November in mijne handen was gesteld. 

Met een personelen vijand, en die zijne particuliere vijand­
schap ook in de dienst niet vergat, tot Gouverneur-Generaal, 
werden dergelijke handelingen voor mij ongeraden. Ja zelfs 
zonder andere tegenwerking dan die magtigste van allen: 
la force (Tinertic, door eenvoudig niet of veel te laat op voor­
stellen, die haast hadden, te antwoorden, kon de Gouverneur-
Generaal de goede uitvoering mijner zending zeer belemmeren, 
ja zelfs bijna onmogelijk maken. Allen die Indië kennen, zullen 
mij dit toestemmen. 

g 7. Het niet snel en goed uitvoeren mijner zending, waar­
voor ik in 't begin van October begon te vreezen, door te 
verwachten gemis aan medewerking, lijdelijken tegenstand of 
bepaalde tegenwerking, zou het gouvernement nutteloos veel 
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geld kosten. Om dit te voorkomen schreef ik den 9 October 
1861 aan een vriend te 'sHage, deelde dien den stand van 
zaken mede en verzocht hem, onders'hands den Minister van 
Koloniën liever de ontbinding der commissie in overweging te 
geven. Mijn vriend deed dit in het begin van December 1861; 
maar de Minister Loudon, die ook vernomen had dat de heer 
Sloet zich ongunstig over mij zou hebben uitgelaten, achtte de 
ontbinding der commissie onraadzaam, en hoopte dat alles zich 
nog schikken zou. Ik bleet dus op Java, na reeds vóór de aan­
komst van den heer Sloet, in It et belang van hel gouvernement 
en met de kans van groot geldelijk nadeel voor mij zeken, ge­
tracht te hebben den strijd met een tegen mij en mijne zending 
vooringenomen landvoogd te voorkomen. 

Ik bleef op Java en het onderzoek van het terrein werd 
krachtig voortgezet, zoowel in de bergen als in de vlakten en 
in de daartusschen gelegen landstreken. Toen de concessie­
aanvrage der heeren Poolman, Fraser en Kol in 't begin van 
November in mijne handen gesteld werd, was het voorloopig 
terreinonderzoek reeds ver gevorderd, en doorliep ik in 't laatst 
van die maand en in het begin van December het terrein 
in een gedeelte der bergstreek, in de vlakte tusschen Boijolali, 
Klatten en Solo en, na een uitstapje tot Ngawie, ook tusschen 
Solo en Poerwodadi. Langs Tempoeran en Getas werd de 
terugreis naar Salatiga ondernomen. Zeer moeijelijk was de 
reis van Solo te paard noordwaarts, waar weinige jaren ge­
leden een nieuw aangelegde weg op last van het militaire 
departement was vernield. De heer Haitink verhaalde mij on­
langs, dat hij eenige jaren vroeger, gezonden om de vernieling 
van den weg te constateeren, op raad van den resident van 
Soerakarta de reis tot den goeden moesson had uitgesteld. Te 
Noedal (land Soeko-Djenkilon) gelogeerd, vroeg ik aan den 
mgenieur Roorda van Eysinga, hoe ik de reis verder noord­
waarts zou afleggen. Uit de dessa Gadjie, ongeveer 13 palen 
noordwaarts van Noedal in de heuvelen gelegen, schreef hij 
mij den 4 December 1861 het volgende: 

«UWEdG. zal best doen door morgen ochtend op eenijzer-
((sterk paard te gaan zitten, vóór dag en daauw, en den mod-
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«derigen bergweg (1) te volgen, ten einde vóór den regen hier 
«te zijn. 

«Ik waterpaste tot 4 a 2 paal bezuiden Monggot, langs 
«den bergweg, en zal UWEdG. dus morgen omstreeks 3 palen 
«bezuiden Monggot ontmoeten.» 

Op, en soms ook naast mijn zeer goed paard, reed ik den 
volgenden morgen, niet voor dag en daauw, maar opzettelijk 
wat later naar Gadjie. Het geluk wilde, dat de regen dien dag 
wat later dan gewoonlijk begon. Door het eenigzins later ver­
trekken, had de krachtige Indische zon gelegenheid gehad 
den weg wat te verbeteren. Daar het echter 's avonds en 
*snachts regende, moest den 6 December 1861 een gedeelte, 
ter lengte van 7 palen, blootvoets worden afgelegd. 

§ 8. Te Salatiga den 9 December 1861 teruggekeerd, vond 
ik daar den hoofdingenieur Dixon, aan wien ik den 18 No­
vember een min aangenamen brief had moeten schrijven, over 
de grove fouten in zijne, in September ingediende, statistiek. 
Om de zaak der concessie met den meesten spoed af te doen, 
schreef ik den 16 December 1861 aan den algemeenen secretaris 
Loudon over de aanstelling (die zich lang liet wachten) van twee 
aspirant-ingenieurs; en daar ik in last had, mijn rapport door 
tusschenkomst van den directeur der openbare werken en drie 
andere autoriteiten in te zenden, vroeg ik aan het einde van 
mijn' brief: 

«Is er iets tegen, dat ik, behalve het exemplaar aan den 
«directeur der openbare werken, eene copie dadelijk aan den 
« Gouverneur-Generaal zende ? » 

De algemeene secretaris antwoordde mij hierop uit Buiten-
zorg, onder dagtcekening van den 25 December. Na eerst andere 
zaken te hebben behandeld, eindigde deze brief aldus: 

«Wij verlangen zeer naar uw rapport op het verzoek om 
«concessie der heeren Poolman, Fraser en Kol. 

(1) Is het niet eigenaardig, dat de rigting der concessie-aanvrage 
langs Ngesrep, op het terrein zelve, bij iederoen beleend staat als de 
bergweg'! 



«Uwe exploratie-togten zijn niet van do aangenaamste. Het 
«is een reuzenverk, die in dit jaargetijde mot dien spoed te 
«doen. Men weet in Holland niet wat het personeel bij zulke 
«togten te lijden heeft.» 

«Ik verwacht uw rapport dus in de eerste dagen van Januarij. 
«Er is niet alleen niets tegen, dat u een exemplaar van uw 
« rapport regtstreeks aan den Gouverneur-Generaal zendt, maar 
«het zal zelfs zeer welkom zijn.» 

§ 9. Nadat den 8 Jannarij 1862 het rapport met kaarten, enz. 
bij missive N". 4 was afgedaan en in dubbel ingezonden, als 
één exemplaar onmiddellijk aan den Gouverneur-Generaal en 
één exemplaar aan den directeur der openbare werken, en 
nadat ik de verdere metingen langs Oenarang en Salatiga nader 
geregeld had, vertrok ik den 9 Februarij langs Samarang, 
Pekalongan en Tagal naar Cheribon, van waar de overste de 
Seyff en ik de Preanger, Buitenzorg en liatavia doorkruisten. 
Op die reis gaf ik, te Samarang, in tegenwoordigheid van den 
ingenieur Roorda van Eysinga, aan den hoofdingenieur Dixon 
den mondelingen last (als altijd, even als uit de stukken 
blijken kan, in den meest beleefden vorm) om zijne ge­
dachten te laten gaan over de inrigting, het gewigt, enz. eener 
locomotief, geschikt om in de bergrigting gebruikt te worden. 
Het zal wel niet noodig zijn te vermelden, dat evenmin hieraan 
als aan andere opdragten gevolg is gegeven. De heer Dixon was 
toen, naar ik nu bemerk, in heimelijke correspondentie over 
mijne rapporten. Hij bragt toen een verslag over rigtingen uit, 
ofschoon hij, volgens zijn eigen getuigenis, geene stukken 
kende (1) en ook het terrein niet bezocht had. Den 4 Maart 1862 
des avonds vroegen en verkregen de overste de Seyff en ik te 
Buitenzorg eene particuliere audiëntie tój Zijne Excellentie den 
Gouverneur-Generaal, voor den volgenden morgen. 

§ 10. Bij eene vroegere gelegenheid had de particuliere audiëntie 
van den 15 Augustus 1861 bij den heer Pahud bijgedragen lot 

(\) Op dit punt kom ili in epne latere aflevoriiis torns-
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het spoediger afdoen van verschillende zaken, dan langs den 
langwijligen weg der officiële correspondentie mogelijk zou zijn 
geweest. Van de audiëntie bij den heer Sloet op 5 Maart 1862 
stelde ik mij hetzelfde voor, en toen wij ons derwaarts bega­
ven, had ik (om niets over te slaan) op een reepje papier de 
punten opgeteekend, waarop ik het onderhoud wenschte te 
brengen. Pas van het terrein in de Preanger komende en in 
correspondentie met de sectie-ingenieurs op Midden-Java, had 
ik eene menigte bijzonderheden aan den Gouverneur-Generaal 
kunnen mededeelen, niet alleen over de rigtingen tusschen Sa-
marang en de Vorstenlanden, maar ook over het terrein in de 
Preanger; maar mijne verwachting werd bitter teleurgesteld. 

Onmiddellijk na de gewone eerste pligtplegingen en het plaats 
nemen, rigtte de Gouverneur-Generaal het woord tot den heer 
de Seyff en begon met dezen een lang onderhoud over de juist 
toen aanhangige administratieve kwestie over de wijze van 
plaatsing, uitbetaling, enz. van dien hoofdofficier. Met een woord 
sprak Zijne Excellentie ook tegen mij over de aanstelling tot 
aspirant-ingenieur, (later weder door Zijne Excellentie inge­
trokken) van een opzigter der genie, bij het voorstel tot wiens 
plaatsing ik eene administratieve fout zou hebben begaan, door 
die aanvrage in te zenden door tusschenkomst van den directeur 
van finantiên in plaats van door tusschenkomst van den directeur 
der genie. Zonder in eene verdediging mijner handelwijze te 
treden, waartoe ik overigens slechts vroegere gouvernements-
besluiten behoefde aan te halen, drong ik alleen op eene spoedige 
herplaatsing van dien ambtenaar aan; en maakte, eenmaal het 
woord hebbende, van de gelegenheid gebruik, om aan Zijne 
Excellentie zéér kort mede te deelen hoe het verdere personeel 
op het terrein verdeeld was, hoe de werkzaamheden geregeld 
waren en wanneer ik hoopte een eerste voorloopig overzigt te 
kunnen leveren. Deze mededeeling werd met eene buiging be­
antwoord, en het gesprek met den heer de Seyff over admini­
stratieve zaken vervolgd, in zooverre zulks door eene schreeuwende 
kakatoe, die het hoogste woord voerde, werd toegelaten. Daar­
mede liep dat onderhoud, waarvan ik mij zooveel goeds had 
beloofd, af. Wij werden, noch dien dag, noch den volgenden 
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(zooals in Augustus 1861 was geschied) op het paleis ge-
noodigd. Dit is mij toen niet bijzonder opgevallen, daar ik 
meende dat een Gouverneur-Generaal de vrijheid moest hebben, 
die ieder particulier bezit, om te vragen of niet te vragen wien 
hij goedvindt. Maar tijdens de reis in Junij 1862 kwam een der 
ambtenaren, die Zijne Excellentie vergezelden, op die zaak 
terug en vertelde mij dat alle hoofd-ambtenaren, die particu­
liere audiëntie verkregen, ook genoodigd werden; dat hij uit 
Batavia (waar hij den 5 Maart was geweest) terug komende, 
met verwondering had vernomen, dat ten onzen opzigte van 
dien regel was afgeweken; dat hij daarover met den Gouver­
neur-Generaal had gesproken en dien had doen opmerken dat 
hierin eene beleediging lag, enz. Door mijne weinige bekendheid 
met die hoofsche vormen, was het doel der beleediging, zoo 
die bestaan heeft, niet bereikt. 

Den 16 Maart 1862 uit Batavia te Buitenzorg terugkomende, 
vonden wij den ambtenaar, die mij later deze mededeeling deed, 
juist aan het logement. Hij bood zich dadelijk aan, ons voor 
dien avond cene invitatie op het paleis te bezorgen, waarvoor 
wij echter genoodzaakt waren te bedanken, daar wij ons woord 
reeds elders gegeven hadden. Eerst later heb ik de goede be­
doeling van die invitatie begrepen. 

§ 11. Den 11 April was ik van mijne reis, die 62 dagen 
geduurd had, te Salatiga terug. Na de meest dringende ad­
ministratieve en bureau-zaken te hebben afgedaan, vertrok ik 
den 28 naar Ambarawa, om met de ingenieurs Henket en van 
Gendt de aansluiting der twee section bij de Toentangbrug te 
bepalen, enz. Ik had den heer Dixon verzocht de reis naar 
Kadoe en Ledok (Noord-Bagleen) mede te maken, alwaar 
goede gehouwen steen, volgens sommigen zelfs marmer, ge­
vonden wordt. Maar daar de heer Dixon, om de eene of andere 
reden, die reis niet kon medemaken, volbragt ik die tot 7 Mei 
met den ingenieur Henket. Mijn voornemen, om daarna eene 
maand rustig te huis te blijven, ten einde het administratieve 
gedeelte der dienst bij te werken, werd verijdeld door de aan­
staande reis van den Gouverneur-Generaal. 
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§ 12. Den 11 Mei, des namiddags ten 2 ure, kwam namelijk 
de adsistent-resident van Salatiga bij mij met een telegram van 
den resident van Samarang, waarin hij verzocht werd naar de 
hoofdplaats te komen, om den reisweg voor Zijne. Excellentie 
den Gouverneur-Generaal te helpen bepalen, en mij mede te 
brengen. Een uur later werd in een tweede telegram nog nader, 
en zeer beleefd, op mijne overkomst aangedrongen. Ofschoon ik 
in geene directe dienstbetrekking stond met dien resident en 
het vreemd vond, dat de Gouverneur-Generaal zelve (onder 
wiens directe bevelen ik was) geene inlichtingen vroeg, stapte ik 
echter, in het belang der zaak, over dit gebrek in den vorm heen, 
en reed den 12den met den adsistent-resident naar Samarang. 
Van daar te Salatiga teruggekeerd, ontving ik brieven van de 
residenten van Soerakerta en Kadoe, eveneens, maar schriftelijk, 
mijn raad vragende over de beste wijze om het spoorweg­
terrein aan den Gouverneur-Generaal te doen zien. Na die 
brieven beantwoord te hebbon, schreef ik den 15 Mei 1862, 
onder n°. 89, een brief aan Zijne Excellentie, waarin ik hem 
mededeelde de verzoeken der drie residenten, en in cene 
Nota als bijlage de wijze omschreef, waarop het spoorweg­
terrein kon bezigtigd worden. Aan het slot van dien brief 
vroeg ik: 

i". of Zijne Excellentie op het terrein inlichtingen omtrent 
de gedane opmetingen wenschte te ontvangen; 

2". of Zijne Excellentie kaarten en schetsen van het terrein 
wilde zien. 

Den 21 sten kwam cene missive N". 1209 van den gouver-
nements-secretaris van 17 Mei, waarin, namens den Gouverneur-
Generaal, de wensch werd uitgedrukt, op het terrein in beide 
riglingen inlichtingen omtrent de spoorwegzaken te ontvangen. 
Uit de vast te stellen itinéraire, die mij zou worden toege­
zonden (maar die ik nog steeds wacht), zou ik zien op welke 
dagen mijne tegenwoordigheid noodig werd geacht. 

Eindelijk kwam, den 1 Junij, weinige uren voor mijn ver­
trek naar Samarang, de missive N°. 1298 van 26 Mei 1862, 
waarin de eerste gouvernements-secretaris mij, namens den Gou­
verneur-Generaal en in antwoord op mijn brief van den 15 Mei, 
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te kennen gaf, dat Zijn Excellentie wel inlichtingen wensnhte 
te ontvangen over de gedane opmetingen, maar liet bezif/tifjcn 
van kaarten en kclietsen niet noodig achtte. 

§ 43. In een gesprek met den toenmaligen kapitein (nu 
majoor) chef der militaire opnemingen Beijerinck, wiens bureau 
te Salatiga naast het mijne was gelegen, beweerde deze om­
streeks dien tijd, dat de lijn van Gombo langs Karang-Raijong 
door de Telawa, door den ingenieur Roorda van Eysinga en 
mij den 30 September 4861 met den barometer verkend, zonder 
steile hellingen tot Solo kon gebragt worden. De ingenieur 
Roorda had mij (ik meen in October 4864) het tegendeel berigt. 
Ofschoon ik vertrouwen stelde in het rapport van dien ingenieur, 
kon toch, bij het toen (October 4864) nog volslagen gemis aan 
kaarten, ecnig punt van doortogt aan hem ontsnapt zijn, en daarom 
besloot ik die zaak nog eens zelf op het terrein te onderzoeken. 
Na dus, den 47 en 48 Mei te Merak-Malti, de laatste be­
schikkingen met den adsistent-resident van Salatiga en den 
ingenieur Henket getroffen te hebben, voor de op dat punt te 
bouwen Pendoppo, vertrok ik den 22sten te paard van Salatiga 
naar Boijolali, besprak daar met den ingenieur van Gendt eenige 
met het bezoek van Zijne Excellentie in verband staande zaken, 
en doorliep den 23, 24, 25, 26, 27 en 28 het terrein bij Tras, 
Simo, Karang-Djati, Looning, Soeroeansen, Karang-Gedeh, 
Kradjang, Sarean (het door den heer Beijerinck voorgestelde 
overgangspunt van het Serangdal), en keerde toen naar Salatiga 
terug, volkomen overtuigd, dat geene vlaktelijn (dat is met 
hellingen van 1 op 400 of minder) bij Sarean mogelijk was; 
maar dat de beklimming van het bergvlak op den zuidelijken 
Serangoever, dat ongeveer 100 ellen boven de rivier en kleine 
200 ellen boven de zee ligt, eene lange helling van 4 op 50 a 
60 zou vorderen. 

§ 14. Toen de post van Zondag morgen 4 Junij nog niet do 
beloofde intinéraire gebragt had, maar wel den last om geene 
kaarten mede te brengen, kon ik , bij de aangekondigde komst 
van den Gouverneur-Generaal, op Dingsdag 3 Junij in Samarang, 
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geen volgende post meer afwachten. Ik vertrok dus, eigenlijk 
zonder bepaalden last, naar die hoofdplaats. Den 4 en 5 Juny 
gingen voorbij mot feeslen. Op geene der partijen, toen of ge­
durende de geheele reis gegeven, rigtte de Gouverneur-Generaal 
ooit het woord tot mij of tot een der ingenieurs van de com­
missie. Verschillende personen, wien dit opviel, vonden zulks 
vi-eemd. Mij kwam het voor, dat de Gouverneur-Generaal 
vrij was, om op eene partij aan te spreken, wien hij goed 
vond. Ontkennen wil ik echter niet, dat, vooral in Indië, 
de handelwijze van den Gouverneur-Generaal niet geschikt 
was om den goeden wil der ambtenaren jegens de commissie 
te versterken, en dat dus, in het belang der zaak, eene Andere 
handelwijze te verkiezen zou zijn geweest. Maar hoe dit ook zy, 
het moet ter eero van de zelfstandigheid der Indische ambte­
naren worden gezegd, dat ik niet heb kunnen bemerken, dat 
hun gedrag jegens mij na de reis van den Gouverneur-Generaal 
veranderd is. 

De resident van Samarang had de goedheid mij, op mijn 
\crzoek, de itinéraire, voor zoover die zijne residentie betrof, 
te bezorgen, en mondeling vernam ik spoedig hoe de reis, ook 
in de andere residentiën, was geregeld. 

§ 'J5. Den 6 Junij verliet de Gouverneur-Generaal Samarang. 
De stoet bestond uit zeven rijtuigen, waarin het personeel als 
•volgt verdeeld was: 

1ste rijtuig, de heer en mevrouw Sloet, met den adjudant 
van dienst; 
de resident van Samarang; 
de algemeene secretaris en één adjudant; 
de twee jonge dames; 
twee adjudanten; 
de directeur der publieke werken en de hoofd­
ingenieur voor spoorwegen en industrie; 

7iie » de photographist van den Gouverneur-Generaal 
en de heer Sloet, de zoon. 

De plaats van den adviseur bij het Ministerie van Koloniën 
\\as bepaald in het 6'''' rijtuig; maar even vóór het afrijden had 
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de resident van Samarang de goedheid hem eene plaats in zijn 
rijtuig, dat onmiddellijli op dat van den Gouverneur-Generaal 
volgde, aan te bieden. Gij zult dan, voegde hij er bij, op elke 
post gelegenheid hebben om aan den Gouverneur-Generaal de 
verlangde inlichtingen te geven. 

Ten 6 ure 50 minuten reed de trein van Bodjong af, en 
bleef tamelijk wel bij elkander; slechts enkele rijtuigen kwamen 
op sommige posten wat later aan. Van de deugd der verschil­
lende stellen paarden op eiken post hing het af, of de oor­
spronkelijke volgorde bewaard bleef. Aan den staart der kolonne 
veranderde die wel eens, maar het rijtuig van den resident bleef 
steeds vlak achter dat van den Gouverneur-Generaal; op eiken 
post waren de resident en ik naast het rijtuig van Zijne Ex­
cellentie. Inlichtingen over spoorwegterrein werden niet ge­
vraagd, en dus ook niet gegeven. Naar aanleiding van den 
brief van 26 Mei 1862, n". 1298, had ik niets bij mij, dan 
eene schetskaart op calqueerlinnen, op de schaal van 1 : 200000; 
zijnde eene copie der kaart, die bij het verslag van 8 Januarij 
was gevoegd; en een blad der kaart van Junghuhn. Deze twee 
stukken had ik op al mijne reizen steeds bij mij. De Gouverneur-
Generaal had alleen de kaart van Samarang uit Melville's atlas 
bij zich. 

Na J uur oponthoud te Demak, was de trein ten 12 ure 
20 minuten te Poerwodadi. Terwijl ik, vóór het diné, alléén 
in de voorgallerij van den adsistent-resident op en neer wan­
delde, kwam op eens de Gouverneur-Generaal buiten. Toen 
voor het eerst rigtte hij het woord tot mij over onverschillige 
zaken, het weder, of de reis, of iets dergelijks. Ik maakte van 
de gelegenheid gebruik, om ook iets over het weder en het 
reizen te zeggen, en het gelukte mij spoedig op de reis van 22— 
28 Mei te komen en den Gouverneur-Generaal mede te deelen, 
dat de beklimming van het bergvlak bezuiden het Serang-dal 
bij Sarean eene helling van 1 op 50 a 60 zou vorderen, en 
dat dus de lijn door de Telawa (later de gewijzigde rigling) 
niet het karakter eener vlakte-lijii behield, zoo als de heer 
Beijerinck vermoed had. Tot mijne niet geringe verbazing leerde 
mij later de brief van den algemeenen secretaris uit Samarang 
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van 1 Junij 1862 N". 5R., dat de Gouverneur-Generaal niet naar 
mij geluisterd had, immers bij dien brief deed hij mij gelasten, 
die lijn als vlaktclijn op te meten. Toen vervolgens andere leden 
van het reisgezelschap buiten kwamen, ontstond er een meer 
algemeen gesprek, en was de gelegenheid om over de spoor­
wegen te spreken voor mij afgesneden. 

§ 16. Den 7den werd een uitstap gemaakt naar de modder-
wellen van Koewoe, of beter gezegd van Bledoek. Ten 6 ure 
50 minuten afgereden, was de stoet ten 8 ure 46 minuten bij de 
zout-modderwellen. Deze werden bezigtigd, en daarna insgelijks 
de kaarten en profielen van het bevloeijingskanaal uit de Loessie. 
Daarover ontstond eene discussie, bij welke de Gouverneur-
Generaal het juiste denkbeeld opperde om, voor de kleine scheep­
vaart, in de plaats van sluizen, overtoomen of hellende vlak­
ken te bezigen, zooals sedert eeuwen in Holland, sedert 
jaren in Amerika, op grootere schaal zijn aangewend. De 
schuiten worden dan, over zekeren afstand, op wagens of 
over rollen vervoerd. Bij die woordenwisseling vroeg Zijne 
Excellentie mij eenige bijzonderheden over het Apeldoorn-
Dierensche kanaal, waarbij vroeger de ingenieur Henket werk­
zaam was geweest. Over spoorwegen werd dien dag weder niet 
gesproken. Ten 11 ure 1 minuut afgereden, was de stoet ten 
12 ure 30 minuten te Poerwodadi terug. 

Den 8 Junij, ten 6 ure 20 minuten, vertrok de trein van 
Poerwodadi. Gedurende|uur vertoefde menbij hetlieiUgevuur,da.t 
uit den grond opstijgt en waarop als naar gewoonte een ei werd 
gebraden. Even voor Goeboek ontstond l uur oponthoud door 
het storten van een paard voor het rijtuig van den Gouverneur-
Generaal. Aan de stuw van Glapan werd ruim één uur ver­
toefd. Na eenig oponthoud in den lagen weg door de rawah of 
moerassen van Tigowaneh (1), die wat zwaar te berijden was, 
kwam de stoet omstreeks 2f uur te Samarang terug. Van 

(1) De rijstvelden of sawah's en de moerassen of rawah's bewesten 
Goeboek zijn later, iu den Haag, met djatihout beplant. Men zie de 
kaart, die aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal is medegedeeld. 
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spoorwegzaken is dien geheelen dag niet gerept. In een soort 
van algemeen gesprek op de brug der stuw van Glapan, vond 
ik de gelegenheid om iets te zeggen over eenige fouten in den 
aanleg dier stuw, en over de veel doelmatiger plaatsing der 
stuwen bij Modjokerto, die Zijne Excellentie eenige weken 
later zien zou. 

§ 17. Eindelijk zou, den 9 Junij 1862, in het dal der Kali-
Tjonto, spoorweg-terrein bezigtigd worden. Ten 6^ ure waren 
de ingenieur Henket en ik, te paard, bij de fabriek Simongan , 
alwaar de Gouverneur-Generaal met gevolg ten 7 ure in rij­
tuigen aankwam en te paard steeg. Het dal van dit riviertje, 
dat enkele malen overgetrokken werd, volgende, reed de 
directeur der publieke werken regts van Zijne Excellentie. De 
resident noodigde mij, links achter Zijne Excellentie te rijden, 
hetgeen dan ook, na eenige pligtplegingen met den resident, 
geschiedde, terwijl de sectie-ingenieur Henket naast mij kwam. 
Bij gelegenheid eener halt van eenige minuten, kon ik den 
Gouverneur-Generaal mededeelen, dat, door het volgen van dit 
dal tot bij Oenarang en van eene rigting die bijna eene water­
scheiding vormt van de Toentang langs Salatiga tot Kaligandoe, 
de kunstwerken in de door mij aanbevolen spoorweglijn tot 
een minimum werden gebragt. Het antwoord was: «gij schijnt 
«.wel bang voor bruggen.y> Dit antwoord liet, op die plaats en 
onder die omstandigheden, met inachtneming van den verschul-
digden eerbied voor 'sKonings vertegenwoordiger inlndië,van 
mijn kant geen wederantwoord toe. De directeur de Bruyn 
grimlachte en de ingenieur Henket merkte op, dat het publiek 
toch méér nut had van bijvoorbeeld 10 kilometers spoor­
weglengte tegen één Ion gouds per kilometer, dan van één 
raillioen, in eenige bruggen gestoken. Na een paar palen rijdens, 
waar een weg voor den togt van Zijne Excellentie in orde was 
gemaakt, werd van eene hoogte met den kijker het hellende 
vlak van Sekarang bezigtigd en toen de terugreis aanvaard. De 
ingenieur Henket en ik vroegen en verkregen verlof om binnen 
door (langs het spoorwegterrein) naar Oenarang te rijden en 
Zijne Excellentie den volgenden morgen te Merak-Matti op te 



22 

wachten. Des avonds, na ons vertrek, moet over spoorwegen 
gesproken zijn op de partij te Samarang, en moet onder anderen 
de Gouverneur-Generaal hebben gezegd: dat de kwestie niet 
was om een monument voor mijne kunde op te rigten in een 
moeijelijken spoorweg. In de Samarangsche Courant van eenige 
maanden later wordt nog op die uitdrukking gezinspeeld, en 
de vraag in het Samarangsch Advertentieblad uitgelokt: of het 
dan beter ware geweest een bewijs van mijne onkunde te ont­
vangen ? Ik heb die couranten thans niet ter hand, maar verzoek 
den lezer, die daartoe in de gelegenheid is, ze eens na te slaan. 

Dus had op het terrein, tegen mij, debergspoorwegvolgens 
den Gouverneur-Generaal te weinig, des avonds tegen anderen 
binnen 's kamers te veel kunstwerken. 

§ 48. Na den 9den de fraaije bergvlakte tusschen Sekarang 
en Oenarang nog eens doorreden en bewonderd te hebben, 
wachtten wij den volgenden morgen, 10 Junij 1862, ten 9 ure 
den stoet omstreeks paal 22 bij Merak-Matti af. Deze, ten 6 ure 
20 minuten van Samarang afgereden, was eerst ten 10 ure 
20 minuten te Merak-Matti. Daar verliet men de rijtuigen, er 
werd een oogenblik vertoefd, de paarden werden voor de heeren 
en de tandoes (draagstoelen) voor de dames voorgebragt en de 
togt begon, zeer langzaam stappende, naar de eene kleine paal 
verwijderde Pendoppo, vanwaar men, op een kleinen, smallen, 
door te graven heuvelrug, het vrije uitzigt heeft op de zacht 
afbellende, aan beide zijden gelegen, rijstvlakten. 

Eerst werd het fraaije uitzigt, ook op Ambarawa, het Djamboe 
gebergte, de Telemojo, Kendali-Soto, Oenarang, enz. bewonderd, 
en met verrekijkers bezigtigd, die ik er, met eenige kaarten 
en photographién, had doen bezorgen. Toen werden de photo-
graphiën van eenige dier uitzigten in oogenschouw genomen, ook 
nu voor het eerst eenige kaarten op de schalen van 1:5000, 
1:10000 en 1:25000 van het terrein bij Merak-Matti en Am­
barawa bezien, die overdekt waren met hoogte-cijfers, uit 
de gedane waterpassingen afgeleid, en toen had eene discussie 
plaats over spoorwegzaken, die welligt één kwartieruurs duurde 
en de éénige was, die op de geheele reis, van zoo vele dagen, 
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is voorgekomen. Vóór 12 uiu' was de stoet, langzaam wande­
lende, weer aan den groeten weg en in de wagens gekomen, 
en ten 1 ure 15 minuten bereikte men het 9 | paal verwijderde 
Salatiga. 

Bij het instijgen in de rijtuigen en later te Salatiga, werd 
mij door vele der aanwezige hoofd- en andere ambtenaren geluk 
gewenscht met de kalmte, die ik onder deze beuzelpraat had 
weten te bewaren. 

De zoogenaamde discussie in de Pendoppo van Merak-Matti 
had ongeveer den volgenden loop. 

De heer Dixon, die nu zelve erkent geene stukken over de 
ojimetingen van den spoorweg gezien te hebben, en die nimmer 
het terrein bezocht, gaf hoog op van de producten der vlakte en 
vooral van de 600000 pikols rijst uit Demak en Grobogan, welk 
cijfer den resident Jhr. van Capelle iets deed zeggen over « Vart de 
grouper les cliiffresy> dat de heer Dixon euvel opnam. De heer 
deBruyn vond het vreemd, dat men, om wat koffij, die groote 
rijstproductie zou laten varen. De adviseur Stieltjes merkte op, 
dat de Kadoe een der vruchtbaarste streken van Java is, waarop 
de Gouverneur-Generaal zeide: « men kan alle residentiën niet 
helpen, en uit deze berglijn kan men niet oostwaarts aansluiten.» 
Hierop antwoordde de adviseur: «ja wel, uit Samarang en uit 
Toelong.» De Gouverneur-Generaal hernam hierop: «ja, maarniet 
uit het midden der lijn, niet van Ambarawa kan men ooit naar 
de vlakte komen.» De adviseur hernam toen: «Uwe Excellentie 
maakt de zeer juiste aanmerking dat ». De Gouverneur-
Generaal viel hem in derede. «Zeer teregt^>, hervatte de advi­
seur, «is door Uwe Excellentie de opmerking gemaakt, dat » 
Hier werd hij voor de tweede maal in de rede gevallen, wachtte 
bedaard af wat de Gouvernenr te zeggen had, en hernam ten 
derden male: «Uwe Excellentie heeft «eer juist opgemerkt 
dat » Wederom in de rede gevallen, wachtte hij nogmaals 
badaard af wat de Gouverneur-Generaal zeide, en voor de vierde 
maal het woord nemende, dat hem toen eindelijk gelaten 
werd, merkte hij op: «Indien het mij geoorloofd is eenige woor­
den in 't midden Ie brengen, moet ik volkomen de zeer juiste 
opmerking van Uwe Excellentie beamen, dat men uit de berg-
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lijn bij Ambarawa niet oo&twaarts kan aansluiten naar de 
vlakte. Ik meen hieruit te mogen besluiten, dat men evenmin 
uit de vlakte westwaarts kan aansluiten naar Ambarawa (4).» 
Daarop merkte de algemeene secretaris Loudon op, dat hij 
in Schotland toch ook zeer steile hellingen bereden had; waarop 
de heer Dixon verhaalde, hoe hij eens, als machinist op een 
trein, den top eener helling niet had kunnen bereiken, e n . . . 
r r r r r r met den geheelen trein was teruggeloopen. 

En dit was de spoorweg-discussie, waarvan de beslissing over 
een der grootste belangen van Java afhing! 

In den loop dezer discussie had de Gouverneur-Generaal nog 
de opmerking gemaakt, dat nog voor de berglijn in elk geval 
geene concessie was gevraagd, en voor de andere rigting wel. 
Ook was nog een enkel oogenblik over de lijn naar Bandong 
en over die naar Malang gesproken. 

§ 19. De avond te Salatiga ging voorbij met feestvieren. Den 
11 Junij 1862 reed de Gouverneur-Generaal naar Ambarawa 
en terug. Men verhaalde later dat aan Zijne Excellentie den 
raad was gegeven, die echter niet gevolgd is, om aldaar met 
den onder-directeur der genie, den majoor van Deventer, over 
de spoorwegzaken te spreken. Hij zou in dezen hoofdofficier 
een goed terreinkenner en geen voorstander der vlaktelijn ge­
vonden hebben. Op het bureau te Salatiga had ik de kaarten, 
profielen, enz. sectiesgewijze verzameld en op viergrootetafels 
doen uitspreiden; maar van de bezigtiging dezer stukken 
kwam niets. 

Den 12 Junij werd de reis over Boyolali naar Toelong ver­
volgd. Den 11 had ik de lengte-profillen der 2de sectie naar 
Boyolalie, waar de ingenieur van Gendt zijn bureau had, vooruit­
gezonden, in de hoop, die met meer andere stukken aldaar 
onder de aandacht van Zijne Excellentie te kunnen brengen. 
Deze aanslag op de kaarten-vrees van den Gouverneur-Generaal 

(1) Sedert is dat alles op last van den Minister van Koloniën ver­
anderd; nous autres savants nous avons change tout cela; mamtcnant Ic coeur 
est a drotte. 
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was echter door eene toevallige omstandigheid mislukt. Niet 
meer in het rijtuig van den resident van Samarang kunnende 
blijven, die aan de grens zijner residentie terugkeerde, had ik 
plaats genomen in het 6de rijtuig, met de heeren de Bruyn 
en Dixon. De vermoeide paarden liepen dien dag vrij slecht, 
en ten 6 ure 30 minuten van Salatiga vertrokken, kwamen wij 
eerst ten 10 ure 15 minuten te Boyolali, ongeveer een uur na 
den Gouverneur-Generaal die, na eenig oponthoud aldaar, even 
te voren te paard naar Toelong was vertrokken. Spoedig te 
paard gestegen, haalden we in galop den trein in. De ingenieur 
van Gendt zond mij zijn jongen met de rol lengte-profielen na. 
Ten 11 ure 50 minuten was de trein te Toelong. Onder weg 
had ik de heeren de Bruyn en Dixon doen opmerken, dat de 
Kali Tengaron voorbij paal 38 (de oorsprong der Serang) en 
de Kali Pepé bij Boyolali nog veel water afvoerden, terwijl al 
de daartusschen liggende rivieren öf geheel waren uitgedroogd 
óf slechts enkele kannen water per secunde afvoerden. 

Na het dejeuné en de middagrust, was ik eenigen tijd alleen in 
de voorgallerij, toen de heer Sloet buiten kwam en nu, evenals 
te Poerwodadi, een gesprek begon. Van deze gelegenheid maakte 
ik gebruik om te verhalen dat ik de lengte-profielen bij mij had. 
Vergunning verkregen hebbende om die te vertoonen, haalde 
ik ze uit mijne kamer, ontrolde ze; maar naauwelijks waren 
een paar bladen vlugtig bezigtigd, of het buitenkomen van 't 
overige gezelschap, het aanbieden van thee, het ontstaan van 
een algemeen gesprek, maakten daar een einde aan. Ik rolde 
mijne profielen op en bragt die weder weg. Des avonds werd 
mij, op mijn verzoek, toegestaan om, gedurende de eerste 
feestdagen te Solo, naar Salatiga terug te keeren. Na Zijne 
Excellentie den 13 Junij van 6 tot 8 ure des morgens te paard 
begeleid te hebben naar Oepit, waar de wagens den stoet 
wachtten, keerde ik met den heer van der Linden stappende 
naar Toelong terug, van 9 ure tot 10 ure 25 minuten, reed 
's namiddags naar Boijolali en den 14 naar Salatiga. 

§ 20. Te Merak-Matti was het mij tijdens de verwarde dis­
cussie gebleken, dat de fautieve rijst-statistiek van den heer 
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Dixon (waartegen de ingenieur Roorda den heer Dixon en mij 
reeds in September 1861 had gewaarschuwd en die ilc daarom 
niet bij het verslag van 8 Januarij 1862, n». 4, had gevoegd) 
aan den Gouverneur-Generaal was medegedeeld en hij daarop 
lijne vlaktelijn grondde. Op het bureau te Salatiga had ik de 
kaarten der handelsbeweging en der rijststatistiek van den heer 
Dixon in rooden inkt bijgewerkt. Nu maakte ik daar nog eene 
memorie bij en nam deze stukken den 16 Junij naar .Soera-
karta of Solo mode. Do morgen van den 17 ging voorbij met 
een spiegelgevecht van het garnizoen en de troepen van Pan-
gerang Mangko-Negoro; 's namiddags besprak ik met den alge-
meenen secretaris de zaak der verkeerde stukken van den heer 
Dixon. Zijn Edele verwees mij naar den Gouverneur-Generaal 
en raadde mij aan, Zijne Excellentie 's avonds op de partij in 
het residentiehuis aan te spreken en om eene particuliere 
audiëntie te verzoeken. Later besprak ik dat onderwerp met 
den adjudant van dienst. Deze raadde mij aan die audiëntie 
's avonds aan te vragen, zoodra de Gouverneur-Generaal mij 
aansprak. Op mijne bedenking dat de Gouverneur-Generaal 
dit waarschijnlijk evenmin als op vorige partijen doen zou, 
maakte de adjudant de opmerking, dat hot dan nog tijd genoeg 
was hem te waarschuwen die audiëntie aan te vragen. Ten 
stelligste ontraadde die adjudant mij, om den Gouverneur-
Generaal aan te spreken, daar dit tegen alle vormen streed 
en mij dan welUgt eene onbeleefde bejegening wachtte. Het 
geschiedde zoo als ik vermoed had; 's avonds sprak de 
Gouverneur-Generaal mij niet aan; maar de ingenieurs van Gendt 
en van Doorn verzochten mij hen aan Zijne Excellentie voor te 
stellen, hetgeen ik te Boyolali niet had kunnen doen. Toen dit 
door den adjudant van dienst aangevraagd werd, wees men het 
verzoek eerst af, doch stond het later toe. Van die gelegenheid 
maakte ik gebruik om aan den Gouverneur-Generaal voor den 
volgenden morgen eene particuliere audiëntie, al ware het slechts 
van weinige minuten, te vragen. Zijn antwoord was: «ik ben 
«een gevangen man, ik weet niet wat er morgen te doen is, 
«ik zal eens zien.» Het gerucht, dat alles vergroot, liep eenige 
dagen later in Solo, dat de Gouverneur-Generaal mij, op hoogst 
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onbeleefde wijze, die audiëntie geweigerd had; dit is niet waar. 
Het boven medegedeelde is (naar ik meen woordelijk) het 
antwoord, dat ik ontving. 

§ 21. Den volgenden morgen, 18 Junij, hield ik mij gereed 
en werd eenige minuten vóór den tijd, die voor het tijgergevecht 
bestemd was, bij den Gouverneur-Generaal geroepen. Ik wees 
Zijne Excellentie de fouten op de kaart zelve van den heer 
Dixon, en begon mijne aanspraak met de woorden: 

«Uwe Excellentie is, naar ik meen bemerkt te hebben, door 
den heer Dixon, buiten mij om, in 't bezit gesteld der statistische 
bescheiden, die ik, om hunne grove onnaauwkeurigheid, niet 
bij het Januarij-verslag had durven voegen.» 

De Gouverneur-Generaal antwoordde hierop: «ik heb die stuk­
ken aan den heer Dixon gevraagd.» Hierop boog ik en ging 
voort de fouten aan te wijzen, hetgeen de Gouverneur-Generaal 
een oogenblik volgde, waarop hij mij verzocht een schriftelijk 
rapport daarover uit te brengen. Bij brief van 8 Julij 1862, 
n". 134, is dit geschied, en des ondanks is des heeren Dixon's 
schmrpapier (zooals ook de raad van Indië het noemt) den 
28 Augustus 1862 bij de stukken over de concessie-aanvrage 
gevoegd, alsof het eenige waarde had. 

Alvorens te vertrekken (het onderhoud had weinige minuten 
geduurd) vroeg mij de Gouverneur-Generaal of het noodig was 
dat ik, na het terrein-onderzoek op den 19den, verder de reis 
mede maakte. Ik antwoordde daarop, dat het terrein van Solo 
tot Djocjo en zelfs voorbij Magelang weinig bijzonders aanbood, 
maar dat het Djamboe-gebergte, tusschen de Kadoe en Am-
barawa, zéér belangrijk was. Zijne Excellentie gaf mij daarop 
verlof naar Salatiga terug te keeren, en verzocht mij de heeren 
de Brnyn en Dixon te waarschuwen, dat ook zij naar huis 
konden gaan. Ik bragt die tijding, die voor mij eene heugelijke 
was, aan die heeren over, en weinige minuten later, toen hij 
buiten kwam, herhaalde de Gouverneur-Generaal die mede-
deeling. 

§ 22. De 19 Junij was bestemd voor een zoogenaamd terrein-
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onderzoek benoorden Solo. Daai toe werd de eenigzins herstelde 
weg naar Poerwodadi 5|- paal ver ingereden. De officieele 
Java-courant vermeldde (natuurlijk weer door eene drukfout) 
dat de Gouverneur-Generaal naar Poerwadadi, (42 paal van 
Solo) was geweest. Er was geen droppel water m deze ge-
heele landstreek voorhanden, en ik deed zulks den heeren de 
Bruyn en Dixon opmerken, alsmede dat die streek daardoor 
ongeschikt was voor suiker- en indigo-cultuur, wat de heer 
de Bruyn mij \olmondig toestemde. Uit eeno Pendoppo, waar 
Pangerang Mangko-Negoro een keurig dejeuner had doen gereed 
maken, werd het terrein bezien, en liet de Gouverneur-Generaal 
door den resident van Solo informeercn naar de bevolking van 
de twee schijnbaar grootste dessa's uit den omtrek. Het antwoord 
was: 7 en 15 werkbare mannen, dat is, naar den veelal aangenomen 
maatstaf, 35 ii 75 inwoners. Den volgenden morgen, 20 Junij, 
vertrok de Gouverneur-Generaal met zijn gevolg naar Djokjo-
kerta. Later vernam ik dat Zijne Excellentie den heer Beijerinck 
met zijne kaarten daar had doen komen, en zeer lang met hem 
over spoorwegrigtingen gesproken had. Een jaar later bleek 
mij, dat de heer Beijerinck toen op mijne kaart van Januarij 
1862, uit het hoofd en op de gis, verkeerde cijfers had gezet, 
die, alweder door een misverstand, op naam der commissie tot 
de vervoermiddelen werden gebragt. (4) 

Des avonds van den 20 Junij was ik in Salatiga terug, na 
juist eene volle maand met de reis van den Gouverneur-Generaal 
en de voorbereidselen daartoe verloren te hebben, zoo het mij 
voorkwam, door de schuld van den Gouverneur-Generaal, zonder 
éénig nut hoegenaamd. Maar dat tijdverlies stond nog vergroot 
te worden. 

§ 23. Den 27 Junij rapporteerde ik aan den Gouverneur-
Generaal , dat ik, bij Zijner Excellenties voorliefde voor de lijn 
langs Poerwodadi, een hernieuwd onderzoek instellen en na­
gaan zou: 

(1) De zaak dezer verkeerde cjjferB zal ik, in eene volgende afleve­
ring dezer gegevens, afzonderlijk behandelen. 

file:///olmondig
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1. Welke kunstwerken daar noodig^a.ren, hij gelijke hellingen 

en kromtestralen als te Merak-Matti. 
2. Welke werken en geldelijke offers noodig zouden zijn, 

indien de hellingen op 1: lOü of minder werden vastgesteld. 
«Zóó alleen», eindigde die brief, «kan men komen toteene 

juiste en waardige vergelijking tusschen de twee rigtingen.» 
Den 1 Julij 1862 ontving ik door den algemeenen secretaris, 

namens den Gouverneur-Generaal, den last (missive N". 5 R) 
om voor een spoorweg door de vlakte te doen opnemen de 
rigting, die door den kapitein Beijerinck was opgegeven, welke 
kapitein verzocht was mij de noodige inlichtingen te verstrekken. 
Gelijktijdig ontving de kapitein Beijerinck een eigenhandig 
briefje van den Gouverneur-Generaal. 

Met koerende post antwoordde ik, den2 Julij 1862N°. 128», 
dat ik reeds den 6 Junij te Poerwodadi aan Zijne Excellentie 
had medegedeeld, dat die rigting eene sterke helling vorderde; 
maar dat ik overigens aan de opdragt zou voldoen. Na het 
afdoen van de intusschen opgehoopte stukken, en een terrein-
onderzoek bij Ampel en BoijolaU, vertrok ik, den 12 Julij 1862, 
met den ingenieur Roorda en doorliep een gedeelte van Solo 
en Madioen. Op de terugreis werd het terrein tusschen Seragen, 
langs Madjenang (Podjok), naar Poerwodadi verkend (de rigting 
eener wezenlijke vlaktelijn), met den ingenieur Henket, die 
bereids in de vlakte nieuwe waterpassingen had verrigtenden 
water-afvoer tijdens groote droogte gemeten had, dat onder­
zoek tot de grens van Blora voortgezet, waarna de ingenieur 
Roorda, op zijne terugreis naar hgt Madioensche, den weg 
tusschen Kradenan en Seragen verkende en de ingenieur 
Henket zijne metingen in de vlakte vervolgde, terwijl ik, den 
24, 25, 26, 27 en 28 Julij, met den barometer, het terrein 
bij Karang-Raijong, Djoeangie, Radjak, Remplas, Karang-boyo, 
Karang-Gedeh, Kradjang, Sarean, Andong, Boeloeen Soember, 
dat is in de gewijzigde rigting en in de aansluiting van deze 
naar Salatiga, verkende. Ik vond daarbij de uitkomsten beves­
tigd van mijn onderzoek in het laatst van Mei, die ik den 
6 Junij, in de voorgallerij te Poerwodadi, aan den Gouverneur-
Generaal had medegedeeld. Bij de verkenning van 27 Julij 
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stortte ik met mijn paard, bleef met een gekneusden schouder 
dien dag en den 28sten liet onderzoek voortzetten, maar kreeg, 
tehuis komende, last van den geneesheer, om eenigen tijd niet 
te paard te stijgen. Den 5 Augustus 1862, bij missive N". 161, 
gaf ik aan den Gouverneur-Generaal verslag van mijne bevin­
ding en van mijne hoop, om, met de helling van 1 op60, die 
in de gewijzigde rigting onvermijdelijk was, eene groote 
verkorting in de lijn te kunnen brengen. Die meest directe 
rigting zou dus klaarblijkelijk een oostelijke herglijn zijn, even 
als de gewijzigde rigting zelve. 

Dit rapport van 5 Augustus 1862 is genoemd in de voor-
loopige concessie van den Gouverneur-Generaal; maar toen de 
2de Kamer der Staten-Generaal er naar vroeg, was het niet 
te vinden. 

§ 24. Den 19 Augustus mogt ik weder te paard stijgen. Ik 
vertrok dien dag met den adspirant-ingenieur van Kervel naar 
Tempoeran, en Kedoeng-Djati. Den 20sten, 21sten, 22sten, 
23sten en 24sten werd, met den barometer, het terrein onderzocht 
in de bosschen noorwestelijk van Kedoeng-Djati, langs het dal 
der Toentang en Kenteng tot het huis Traban op het land Re-
paking; en tot 7 palen zuid-zuid-west van daar bij Dadap-Payong, 
in de bosschen beoosten Traban, en verder langs Boghor en 
Karang-Gedeh tot Salatiga. Het bleek toen, dat met hellingen 
van 1 op 60, dus als berrjlijn, die rigting mogelijk was. Ik 
berigtte dit den 4 September 1862 aan den Gouverneur-Gene­
raal, die intusschen den 28 Augustus voorloopig concessie had 
verleend. In welke rigting die geconcedeerde lijn liep, is mij 
eerst een jaar later uit de discussiên in Nederland gebleken. 
De oostelijke berf/lijn, 96 kilometers lang, tusschen Samarang 
en Solo, scheen niet 't minst de belangstelling van den Gou­
verneur-Generaal op te wekken. Ik verwachtte steeds den 
last te zullen ontvangen, die lijn nader op te meten; maar 
die lastgeving kwam niet. Geheel anders ging het in Nederland. 
Daar klemde de Minister van Koloniën zich vast aan die oostelijke 
berrjlijn, als een verdrinkende aan een stroohalm. Met een owiu)e(/ 
naar Soeko-Djenkilon, heette de lengte van 96 op 88 kilometers 
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verkort (kilometers van duizend ellen natuurlijk, zoo als de 
concessie zeer duidelijk zegt); en hoewel door het overtrekken 
van den steilen heuvelrug benoorden ïempoeran en van de 
heuvelen tnsschen Tempoeran en Repaking, het bergkarakter 
van den spoorweg vergroot werd, stelde men deze als vlakte-
lijn aan de beide Kamers voor. Door de toevoeging van den 
te Merak-Matti onmogelijk verklaarden zijtak, ontstond nu 
een geheel, zoo als nog nooit (ik zeg dit in vollen ernst) aan 
eenige wetgevende magt was voorgelegd geworden. 

Slechts vier zaken zijn daarbij vergeten: 
1*. Beschikkingen te nemen waarbij de heuvelen en bergen 

uitgenoodigd worden te zakken, de dalen te rijzen, en het 
tusschenliggend terrein de beweging te volgen. 

2°. Een besluit, waarbij gelast wordt dat djatie-bosschen 
zullen verrijzen in rawah's, sawah's, enz. 

3". Een besluit, waarbij de drooge bergvlakten van Soeko-
wati bronnen met levend water bekomen, om de suiker- en 
indigo-cultuur mogelijk te maken. 

4°. Een besluit waarbij aan de koffijboomen gelast wordt op 
100 a 200 ellen boven de zee niet alleen te groeijen maar ook 
veel boonen te leveren. 

§ 25. De laatste maanden van 1862 gingen voorbij met de 
verzameling en opstelling van het verslag van 6 November, 
n°. 345. Inmiddels liet ik den adspirant-ingenieur van Kervel 
de waterpassing met de gewone instrumenten van Karang-Gedeh 
oostwaarts vervolgen naar Kradjang, Sarean, Sadang aan de Serang, 
en toen, daar er geene nieuwe lastgeving van den Gouverneur-Ge­
neraal kwam, de bestijging van het bergvlak van Kradjang en een 
gedeelte van het terrein benoorden de Serang bij Kemoessoe onder­
zoeken. De laatste dagen van September, met October en een deel 
van November, gingen met die metingen voorbij, en het toen inval­
lende slechte weder, gevoegd bij de gebleken onmogelijkheid 
eener vlaktelijn in die rigting, deden mij den adspirant-ingenieur 
van Kervel naar Salatiga terugroepen. Bij brief van 8 December 
1862, N°. 321, vermeldde ik voor de vierde maal den uitslag 
dezer metingen aan den Gouverneur-Generaal. 
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Daar de ingenieur van Gendt in Julij 1862 naar Malang ver­
trokken -was, om daar de opmetinsen gedurende de laatste 
maanden van den oost-mousson aan te vangen, ten einde in 
1863 (het laatste jaar der commissie) gereed te kunnen komen, 
werden de werkzaamheden voorbij Boijolali naar Solo en Djocjo 
met veel overleg voortgezet door den adspirant-ingenieur van 
Doorn, die nu (uitgezonderd bij het uitbetalen van zijn tractement) 
als sectie-ingenieur optrad. Aanvankelijk had ik op Toelong als 
centraalpunt het oog gehad; maar toen ik bemerkte, dat eene 
kleine verplaatsing meer zuidwaarts naar Djati-Anom de lijn 
tusschen Solo en Djocjo verbeterde, door daaruit alle hellingen 
boven 1 op 100 weg te nemen, werd dit punt als centraalpunt 
aangenomen, waardoor tevens de nu opgemeten stukken van 
Bangak langs Djati-Anom tol Djocjo ongeveer zamenvielen met 
de rigting, die de heer Beijerinck op het oog had, en waarbij 
Solo niet aan de hoofdlijn kwain. 

§ 26. Onmiddellijk na de inzending van het thans ook ge­
drukte verslag van November-December 1862 N". 345, nam ik 
den 28 December met den ingenieur Roorda de reis naar den 
Oosthoek aan langs het Solo-dal, en bezocht ik, met den inge­
nieur van Gendt en den adspirant-ingenieur van Panhuys, de 
residentie Passaroean, waarna ik, met den ingenieur van Gendt, 
de reis naar Probolingo, Lemadjang en Paras-Gonang aan 
't zuiderstrand vervolgde. Mijn voornemen was, na het bezoeken 
der residentiën Bezoeki en Banjoewangie, in't begin van Maart 
te Salatiga terug te zijn, alswanneer, in 't begin van April, 
de reis naar West-Java voor de deur stond. Maar de val van 
een kwaad paard (1) en het breken van 't regter sleutelbeen 
te Lemadjang op 4 Februarij 1863, bragt verandering in dit 

(1) Behalve in een gedeelte van Midden-Java, waar ik mijn eigen 
paarden bereed, besteeg ik natuurlijk overal elders paarden, die gehuurd 
of soms door hoofden van hoogen rang geleend werden, soms twee of drie 
op eenen dag. Dat er dus veel kans bestond om nu en dan een paard 
te treffen dat nakai was, zal wel niemand verwonderen. Tegen het paard 
te Lemadjang was ik gewaarschuwd, maar ik had de coëfficiënt van 
reductie voor de Oostersche overdrijving wat groot genomen. 
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reisplan. Van 9 February tot 9 Maart moest ik te Salatiga met 
den arm in een band liggen en toen nog ruim eene maand 
lang het paardrijden nalaten. Den 22 April van Salatiga ver­
trokken, was ik den 26 te Batavia. Met den overste de Seyff 
bezocht ik de omstreken dier plaats; in Batavia verkreeg ik de 
volle zekerheid van wat ik reeds vermoedde, dat namelijk de 
statistieken van den heer Dixon tot doordrijving der vlaktelijn 
naar Europa waren gezonden. Dit dwong mij om, langs den 
constitutioneelen weg, bij de Staten-Generaal op naauwgezette 
behandeling der spoorwegzaak aan te dringen. 

§ 27. Den 28 April 1863 ontving de overste de Seyff van 
den adjudant van dienst, namens den Gouverneur-Generaal, 
den last, om zich, tijdens Zijner Excellenties verblijf te Bandong, 
waar het bureau van den heer de Seyff gevestigd was, aldaar 
te bevinden, ten einde den Gouverneur-Generaal inlichtingen 
over spoorweg-opmetingen te geven. 

De Gouverneur-Generaal zou tweemalen te Bandong verblijf 
houden, eens op de heenreize in 't laatst van Mei en eens op de 
terugreize in Junij. Daar het billet van den adjudant niet vermeldde, 
op welke dezer verblijfdagen de Gouverneur-Generaal den heer 
de Seyff wenschte te spreken, schreefik den 29 April 1863 onder 
N». 125a aan den adjudant om opheldering, daarbij mededeelende, 
dat, wanneer het verblijf in Mei bedoeld was, mijn reisplan met 
den overste de Seyff geheel moest veranderd worden, hetgeen niet 
noodig zou zijn wanneer het verblijf in Junij was bedoeld. Ik 
voegde er bij, dat dit laatste tot bespoediging van den afloop 
mijner zending kon medewerken. De adjudant antwoordde: 
dat de Gouverneur-Generaal de overste de Seyff in 't laatst 
van Mei in Bandong wenschte te spreken. Ons reisplan moest 
toen verkort, en de togten naarKrawang, de Wijnkoopersbaai 
en de Djampangs moesten van de lijst der reizen geschrapt 
worden. De Gouverneur-Generaal kwam te Bandong op het 
bureau van den heer de Seyff en bezigtigde geruimen tijd de 
kaarten en profielen der spoorweg-opnemingen. 

In Salatiga, toen er concessie gevraagd was, en verschil over 
rigtingen bestond, werden geene kaarten bezigtigd. 
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In Djocjokerta en Bandong werden later, ofschoon voor de 
Preanger geene concessie was gevraagd, wel kaarten be-
zigtigd. 

Men rade, zoo men kan, wat dit te beduiden heeft! 
Na eene reis van 37 dagen was ik, door de Preanger langs 

Tjillatjap en met den ingenieur Henket door het dal der Se-
rajo, vervolgens langs binnenwegen van Leksono langs Sapoeran 
tot Magelang over den berg Botorono, den 28 Mei 4863 te 
Salatiga terug. 

§ 28. Mijn verhaal spoedt ten einde. Het zij mij vergund het 
te besluiten met een paar opmerkingen. 

Den 9 Junij 1862 vond de Gouverneur-Generaal, dat ik bang 
was voor bruggen. Nog nimmer had ik vernomen, dat veel 
kunstwerken in een spoorweg een voordeel opleverden. Ik ant­
woordde niet op die ongerijmdheid van den Gouverneur-Generaal, 
uit eerbied voor zijn rang en om de plaats waar wij ons be­
vonden. Het eenige juiste antwoord na zulk eene opmerking 
zou geweest zijn het voorstel, om in de concessie een artikel 
van den volgenden inhoud in te lasschen: 

«Het blijft den concessionarissen vergund zoo velenuttelooze 
«bruggen te bouwen, in rijstvelden, bergvlakten of waar ook, 
«als tot het zoek maken van het kapitaal door hen noodig 
«wordt geacht.» 

Wat kon geantwoord worden op de bewering: er is geen 
concessie voor de berglijn gevraagd? Is die dan gevraagd 
voor de qewijzigdc rig ting van den Gouverneur-Generaal ? Voor 
de oostelijke berglijn met hoogst bergachtigen zijtak van den 
Minister? En hield die betuiging niet tevens in, dat de reis 
van den Gouverneur-Generaal eigenlijk een comediespel was, 
daar toch vooraf de lijn langs Poerwodadi was aangenomen, 
voor welke alléén concessie was gevraagd? 

Aan den heer Dixon zou men te Merak-Matti op 10 Junij 
1862 hebben kunnen vragen: was die helling, waarvan 
ge als machinist eens den top niet hebt kunnen bereiken, in-
gerigt om wwimcr bestegen te worden; liepen a/Ze treinen r r r r r r 
weer naar beneden, of gebeurde dat alleen dien dag bij uit-
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zondering? En lag in het laatste geval de schuld welliyt aan 
den machinist, die zijn pligt niet gedaan had? 

Had de Gouverneur-Generaal te Salatiga, waar het bureau 
van den heer Beijerinck naast het mijne en geen honderd ellen 
van het verblijf van den Gouverneur-Generaal was gelegen, 
alle stukken bezigtigd en in eene geregelde beraadslaging ieders 
bezwaren en plannen aangehoord, dan kon in één uur tijds 
veel nut zijn gesticht en ware het niet noodig geweest nu een 
dwaas spoorwegplan, met onvoldoende of met verkeerde op­
gaven, aan de Staten-Generaal voor te leggen. 
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INHOUD. 

§ 1. De Gouverneur-Generaal bezigtigt de militaire kaarten te Djocjo, 

bl. 3; § 2. Wijze van opmeting dier kaarten, bl. 4; § 3. Onderzoek in 

Mei 1862 langs het Serangdal; wordt vervolgd in Julvj en Augustus, 

bl. 6; § 4. De Gouverneur-Generaal verzoekt den heer Beijerinck hoogto-

cijfers op de kaarten te plaatsen. De Gouverneur-Generaal slaat mflne 

rapporten in den wind, bl. 8; %b. Ik zie op de gedrukte kaart verkeerde 

cgfers op naam der commissie aangevrezen en schrijf daarover naar 

Batavia, bl. 10; § 6. Onbeslissende antwoorden; tweede brief van den 

Procureur-Generaal van LO Augustus 1863, N». 1197/2690, bl. 12; 

§ 7. Ongegronde beschuldiging tegen den Minister on den Chef van het 

topographisch bureau, in dien brief voorkomende, bl. 13; § 8. Besluit, 

bl. 14. '^asclnifl, bl. 15. 



§ 1. In de vorige aflevering dezer gegevens heb ik aangetoond 
hoe de Gouverneur-Generaal baron Sloet van de Beele, met 
wrok tegen mij vervuld op Java was gekomen. Kwam ik op 
audiëntie (5 Maart 1862 te Buitenzorg) hij sprak niet tot 
mij over spoorwegzaken, juist toen de concessie-aanvrage Pool­
man , Fraser en Kol aan de orde was. Hij raadpleegde mij niet 
over den te volgen reisweg om spoorwegterrein te zien, zond 
mij niet eens de vastgestelde itineraire, waarbij de residenten 
mijn' raad hadden ingewonnen; vroeg mij geene inlichtingen; 
luisterde niet wanneer ik gelegenheid vond eenige woorden te 
plaatsen (6 Junij 1862 te Poerwodadi); gaf onzinnige ant­
woorden, als den 9 Junij 1862 over het betrekkeUjk klein aantal 
bruggen in het eerste gedeelte der berg-rigting; viel mij her­
haalde malen in de reden, wanneer ik in eene algemeene discussie 
iets wilde zeggen (Merak-Matti 10 Junij 1862); bezigtigde noch 
kaarten noch andere stukken toen hij te Salatiga daartoe de 
gelegenheid had, èn op het bureau van den heer Beijerinck, 
èn op het mijne; bezigtigde wel kaarten in 1863 te Bandong, 
omdat ik er toen niet bij was; luisterde op eene, met moeite 
te Solo verkregen audiëntie (18 Junij 1862) even naar mijne 
aanwijzing van Dixon's fouten; las, naar ik vermoed, het verslag 
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van 8 Julij, n°. 134 daarover niet eens, en zond dat schem-
papier van Dixon naar Europa. Maar hierbij bleef het niet. 
Naauwlijks waren de heeren de Bruyn en Dixon met mij uit het 
reisgezelschap verwijderd, of de Gouverneur-Generaal ging zich 
met den heer Beijerinck, daartoe opzettelijk van Salatiga op­
geroepen , te Djocjokerta onledig houden met het uitvoerig bezien 
van kaarten en bespreken van spoorweg-rigtingen. Hot was bij 
die gelegenheid, zooals later blijken zal, dat de verkeerde cijfers op 
de kaart kwamen, die naderhand op naam van de commissie tot 
de vervoermiddelen figureerden op de kaart, die aan de Slaten-
Generaal is overgelegd, en welke cijfers ten eenenmalc onjuist, 
ja ongerijmd zijn. 

Vooraf eenige regelen over de wijze, waai-op die militaire 
kaarten vervaardigd worden. 

§ 2. Onder het bestuur van don Gouverneur-Generaal Rochussen, 
die reeds geheel .Java met het oog op spoorweg-aanleg had 
willen doen opmeten, was een aanvang gemaakt met de mili­
taire opneming van dat eiland, eerst van de residentién Batavia 
en Buitenzorg en een gedeelte der omstreken van de vesting 
Willem I, later, onder de volgende landvoogden, vanCheribon, 
Banjoemaas, Bagleen en Kadoe. Toen ik op Java kwam, in 
Februarij 1861, was deze laatste residentie onderhanden en bijna 
opgemeten, de opmeting der residentie Samarang eenigen tijd 
aangevangen, en wel allereerst in Dcmak en Grobogan. Toen 
ik eenige maanden op Java was geweest, verzocht ik aan het 
militair departement de metingen te doen aanvangen, ook in 
de bergdistricten van Samarang en in het gedeelte van Soera-
kerta dat bewe,sten de Serang en Solo ligt, alsmede in de 
residentie Djocjo. In den zomer van 1861 werd aan dit verzoek 
voldaan, en vestigde de heer Wilsen zich, na afloop der op­
meting van Kadoe, te Djocjo; terwijl de kapitein, nu majoor 
der infanterie, Beijerinck zijn bureau van Samarang naar Sala­
tiga overbragt. Na afloop der onderhanden metingen in Demak 
en Grobogan, werd van lieverlede het beschikbare personeel naar 
de Samarangsche bergdistricten en naar het Solosche verplaatst. 
Daardoor was het in 't laatst van 1861 mogelijk, althans eene 
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kaart naar bepaalde opmetingen vervaardigd, met de voor­
naamste wegen er op, zamen te stellen, waarop ik de door 
de waterpassingen van de commissie tot de vervoermiddelen 
gevonden hoogten deed zetten en do ligging der voornaamste 
productie-plaatsen deed aanteekenen. Het is deze weg-, productie-
en hoogte-kaart, die bij het verslag van 8 Januarij 1862, n"". 4 
was gevoegd. 

De militaire opnemingen, eerst op kleinere schalen, als van 
-1 op 25000 en 1 op 50000, aangevangen in Batavia en Buiten-
zorg, zijn later op de schaal van 1 op 10000 vervolgd. Zij ge­
schieden, onder leiding van officieren of burgerlijke ambtenaren 
van het militair departement, door militairen, meest onder­
officieren, waaronder zeer vele Duilschers zijn. Na het meer 
naauwkeurig opmeten van eenige groot e wegen in vrij groote 
kringen, worden de tusschenliggende wegen met behulp van 
de boussole en meetketting ingevuld, en later het tusschen-
liggend terrein met dezelfde werktuigen, alsmede met kleine 
zoogenaamde patenthellingmeters ingeschelst. Die hellingmeters 
zijn geheel ongeschikt om flaauwe doorloopende hellingen, bijv. 
van 20 ellen over 42 paal, als van Samarang tot Poerwodadi, 
te bepalen; maar in doorgaand heuvelachtig en bergachtig ter­
rein, bij hellingen waar het op I a ^ graad meer of minder 
niet aankomt, geven zij goede uitkomsten; en verwonderlijk is 
zelfs de betrekkelijk groote graad van naauwkeurigheid, die 
sommige opmeters met dit instrument bereiken. Bij herhaalde 
klimmingen en dalingen echter is de kans van verloopen, vooral 
in met struiken, hoog gras, steenhoopen, enz. bezaaid, onregel­
matig terrein, vrij groot. In één woord, dit instrumentje is 
geheel voldoende om steile klimmingen op betrekkelijk korte 
afstanden vrij juist aan te geven; het is onvoldoende om, bij 
Oeriiuj verschil over qroolen afstand (bijv. langs de oevers eener 
rivier) het verval te bepalen. 

Van den heer de Seyff vernam ik, dat hij vroeger (ik ge­
loof bij de opmeting van Gheribon of Bagleen) had voorgesteld 
om vóór de opneming de voornaamste wegen te doen waterpassen, 
ten einde meer vergelijkings- on rustpunten voor het inschetsen 
der hoogten te verkrijgen. Daar dit voorstel echter niet uitgevoerd 



jhl I 
li il 

IS, worden noch altijd de doorsneden (zoogenaamde tranches) H 
I van het terrein, die van 5 tot 5 el hoogte worden ingeschetst, Ij 
' alleen met den kleinen hellingmeter bepaald. i 

Gedurende de laatste metingen is nu en dan van de vooraf- « 
gegane waterpassingen der commissie tot de vervoermiddelen 1 

\ gebruik gemaakt. Ik deelde die aan den heer Beijerinck mede, J 
terwijl ook de ingenieurs zulks op het terrein aan het personeel fl 
der opnemingen deden. Op andere plaatsen, die vóór die water- i 
passingen waren opgemeten, was dit het geval niet. In dit J 

I laatste geval verkeerden de kaarten, die door den militairen 1 
opmeter Kouwenberg (een der weinige Nederlanders bij de op- • 

1 metingen) vervaardigd waren van de oevers bezuiden de Serang, 
tusschen Karang-Gedeh en Sarean. 

Ter loops zij hier opgemerkt, dat de gevolgde wijze van 
j j opnemen, in hoofthaak {\\ voor het oogenblik de beste schijnt 
I I voor Java. Zonder in de alsnog overbodige uitvoerigheid en 
1 kostbaarheid eener kadastrale opmeting te vervallen, geeft zij 

voldoende schetsen voor militair en technisch gebruik, en ook 
l I het binnenlandsch bestuur zou veel nut daaruit kunnen trek-
I r ken, wanneer men minder geheimhoudend met die kaarten 
I ' was. Door den heer de Seyff zijn vroeger in een tijdschrift (ik 

geloof het Natuurkundige) goede artikelen over die wijze van 
opnemen geschreven. 

§ 3. Toen ik in Mei 1862 het terrein aan de Serang nog-
' maals wilde onderzoeken, met het oog op de vlakkere be­

stijging van het bergvlak bezuiden die rivier, die de heer 
Beijerinck meende gevonden te hebben, was mijn eerste werk, 
bij hem naar de kaarten op de schaal van 1 op 10000 te ver­
nemen. Zij waren nog niet op het bureau voorhanden, maar 
de heer Beijerinck had de goedheid den opmeter Kouwenberg 
aan te schrijven, mij op eenige bepaalde dagen inzage dier 
kaarten te geven, die nog op het terrein in behandeling waren. 
Toen ik dus, den 22 Mei van Salatiga vertrokken, den 25 Mei 

(1) Het is hier de plaats niot om uit te weiden over détails der 
j vyjjze yan opmeten, die welligt wjjziglng behoefden. 
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op het huis Karang-Gedeh (land Gagatan) aankwam, vervoegde 
zich die opmeter des avonds bij mij, en werd de afspraak ge­
maakt, den volgenden dag te zamen oostwaarts naar Sarean 
te rijden. Dit geschiedde, waarnemingen langs den geheelen 
weg doende met den barometer, en met de militaire kaarten 
in de hand. Te Salatiga teruggekomen, maakte ik den heer 
Beijerinck mijn compliment over de naauwkeurigheid van de 
kaarten, door den heer Kouwenberg opgemeten. Hij erkende 
ook, dat het een zijner goede opmeters was. Het hoogtever­
schil , toen met den barometer gevonden tusschen het bergvlak 
bij de passangrahan van Kradjang en de oevers der Serang, 
en dat meer dan honderd ellen bedraagt, was, zoo ik mij niet 
bedrieg, door 22 tot 23 doorsneden of tranches van 5 el hoogte 
aangeduid; eene naauwkeurigheid die, met het oog op de 
onregelmatigheid van het terrein, de snelheid der opmeting 
en den graad van naauwkeurigheid die met den kleinen 
patent-hellingmeter kan verkregen worden, zéér opmerkelijk 
is. Nadat ik in Julij nogmaals dat terrein, en in Augustus de 
lijn langs Repaking bezocht had, deed de adspirant-ingenieur 
van Kervel met een élève van de school van Gombong een meer 
uitvoerig terrein-onderzoek in het laatst van September, alsmede 
in October en een deel van November. De uitkomst was: dat 
iets meer oostelijk dan Sarean, bij Sadang, èn hetSerangdal, 
èn het bergvlak iets lager waren, de opklimming slechts 86 el 
hoog was, en met eenige inkappingen, ophoogingen en kromten, 
onder eene helling van 1 op 60 kon gebragt worden over 4550 
ellen lengte (Rapport van 8 December 1862, N". 321). De 
militaire opmeter Schouller, die vervolgens het nog niet opge­
meten terrein aldaar en tot Soeko-Djenkilon, enz. in 1863 in 
kaart bragt, gaf aan den heer Beijerinck voor een spoorweg 
deselfde rigting op als de heer van Kervel gedaan had. Trouwens 
de aard van het terrein dwingt daartoe, dat men van Sadang, 
in de rigting van Andong, het bergvlak bestijge. 

De ingenieurs Henket en Roorda van Eysinga zagen met mij die 
nog onvoltooide kaarten van den heer Schouller in potlood, den 
16 Augustus 1863 op Noedal (land Soeko-Djenkilon); en toen die 
heer naar Banjermassin overgeplaatst was en, te Salatiga zijnde, 
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zijne nog steeds in potlood staande kaarten afwerkte, zagen de 
luitenant-kolonel de Seyff en ik die nogmaals, in September 
1863 na mijn ontslag, en even vooi' mijn vertrek naar P '̂uropa. 

Toen ik den 28 Mei 1862 te Salatiga terug was, berekende 
ik, alvorens den 1 Junij naar Samarang te vertrekken, om den 
Gouverneur-Generaal op diens reis te vergezellen, de gevonden 
hoogten uit de barometer-waarnemingen, en deelde aan Zijne 
Excellentie den 6 Junij in de voorgallerij van des adsistents-
residents woning te Poerwodadi den uitslag mede, namelijk, 
dat die lijn eene helling van 1 op 50 a 60 vorderen zou, en 
dus geene ylakte-lijn was. 

Van Solo den 20 Junij naar Salatiga teruggekeerd, deed ik 
op mijn bureau, in 't begin van Julij, de militaire kaarten 
overnemen, daarop de voorloopige hoogte-metingen met den 
barometer brengen en eene verzamelkaart op de schaal van 
1 :25 000 daaruit vervaardigen. De heer Beijerinck nam die 
hoogte-cijfers van mijne copiên over, en ik zag die cijfers nog 
in potlood op zijne minuut-kaart staan in September 1863 (1). 

In .Tulij doorliep ik het terrein van Karang-Rayong langs 
Djoeangie en Remplas, dat het nooi delijk gedeelte der gewijzigde 
rigting vormt; en den 5 Augustus 1862 onder N". 161 rappor­
teerde ik nogmaals (dit was de derde maal) aan den Gouverneur-
Generaal, dat de gewijzigde rigting eene lange helling van 

1 op 60 en verscheidene hellingen en tegenhellingen van 1 op 100 
noodig heeft. De Gouverneur-Generaal ws< dus, of althans mo ŝ< 
weten, zoo hij mijne rapporten aanhoorde of las (6 Junij, 

2 Julij, 5 Augustus) dat zijne gewijzigde rigting geetie vlahlc-
lijn was. 

§ 4. Intusschen was de heer Beijerinck door den Gouverneur-
Generaal naar Djocjo opgeroepen, na den 20 Junij 1862, de 
dag waarop do heeren de Bruyn en Dixon met mij uit Solo 

(1) Die cijfers verschillen op enkele punten méér dan 100 el met die, 
welke de heer Beijerinck (zoo als hij meende roorloopig) op de kaart 
van den Gouverneur-Generaal had gezet, on die hjj in September 186.3 
volstrekt niet verdedigde. 
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werden teruggezonden. Daar raadpleegde de Gouverneur-Generaal 
met den heer Beijerinck over spoorwegrigtingen, vroeg hem 
inlicliting omtrent de hoogte van het terrein, juist het eenige 
wat de heer Beijerinck hem niet naauwkeurig zeggen kon, om 
welke reden hij de waterpassingen van de commissie tot de 
vervoermiddelen overnam. De heer Beijerinck had de onvoor-
zigtigheid eenige cijfers uit het hoofd op de kaart te zetten. 
Toen ik hem voor het eerst, in de laatste dagen van .Julij 4863, 
(later in Augustus en September nogmaals) daarover sprak, 
nadat ik die cijfers op de qedruklc kaart en op naam van de 
commissie tol de vervoermiddelen had ontdekt, verontschuldigde 
hij zich door te beweren: dat hij geene waarde aan die opgaven 
had gehecht, daar toch Zijne Excellentie hem gezegd had dat 
de opmeting dier lijn aan mij zou worden opgedragen. Voor-
zigtiger zou do heer Beijerinck gedaan hebben, met in't geheel 
geene cijfers te noemen. Tol zijne verschooning kan strekken, dat 
hij niet voorzag, welk gebruik van die cijfers zou gemaakt worden. 

De Gouverneur-Generaal, mijne mondelinge mededeeling van 
6 Junij 1862 te Poerwodadi, en mijne schriftelijke rapporten 
van 2 Julij N". 128» en 5 Augustus N". 161 in den wind slaande, 
of welligt niet daarnaar geluisterd en die niet gelezen heb­
bende, noemde in zijne memorie die gewijzigde rif/ting, wat 
het terrein aanbelangt, nog gemakkelijker dan de rigting over 
Poerwodadi, en sprak van een paspunt in de westwaarts ge­
legen heuvelrijen, dat slechts 95 el boven de zee zou liggen; 
een punt dat volkomen licrsenscinmmig is, zooals door ieder, die 
des heeren Beijerinck's kaarten gedurende vijf minuten bezig-
tigt, kan bespeurd worden. 

Van dit alles ontwaarde ik toen natuurlijk niets. Daar ik het 
eerst over de concessie-aanvrage Poolman, Fraser en Kol had 
berigt, was geen der volgende adviesen in mijne handen ge­
weest. Ja, de Gouverneur-Generaal won, achter mij om, het 
advies van den heer Dixon in, die nu zelf erkent nimmer 
stukken der opmetingen gezien te hebben; terwijl hij ook de 
verkeerde statistieke gegevens van dien heer, waarbij plaatsen 
aan zee (Walahan) naar het binnenste van Grobogan verplaatst 
waren, naar Europa opzond. 
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Te Merak-Matti ontwaarde ik den 40Juni j l862 , dat Dixon's 
fautieve statistiek in handen van den Gouverneur-Generaal was; 
en eerst uit de discussiën, in de Tweede Kamer der Staten-
Generaal gevoerd, en uit een nommer van het Nieuw Daqblad 
van 'sGravenfiage, dat ik in Julij 4863 te Djocjo ter lezing 
kreeg, vernam ik iets omtrent de adviesen over de spoorweg-
rigtingen. Uit de Memorie van den Gouverneur-Generaal had 
ik een en ander, dat geheel verkeerd was, aangetroffen in de 
memorie van toehchting van den Minister. Dit had mij aan­
leiding gegeven om den 12 Junij 1863 onder N». 151 de aan­
dacht van den Gouverneur-Generaal op die fouten te vestigen. 
Ten aanzien van den watervoorraad in Soekowatie, waarom­
trent de Gouverneur-Generaal ook in dwaling verkeerde, had 
ik het voornemen nog een nader onderzoek in te stellen. 

§ 5. Den 18 Junij vertrok ik daarom met den sectie-ingenieur 
van Doom uit Salatiga, en onderzochten wij te paard den 
watervoorraad bij en bezuiden Boijolali, bij en benoorden Ban-
gak, benoorden Solo tot aan de Kali-Osso ofTjemoro, waarna 
de reis te paard van Solo langs Kedoeng-Goedoel en de rivier 
Denkeng werd vervolgd tot Brambanan, en van daar naar 
Djocjo. Daar vond ik, den 24 des avonds, de nagezonden 
brieven en pakketten, die de laatste mail naar Salatiga had 
;L' - ig t , en daaronder een exemplaar der eerste kaar t , die aan 

- Staten-Generaal was overgelegd. Mijne verbazing was groot, 
toen ik op die kaart, langs de zoogenaamde gewijzigde rigting 
van den Gouverneur-Generaal, en als afkomstig van de com­
missie, wier chef ik was (1), eene geheele reeks verkeerde cijfers 
vond staan; in eene rigting waarin tijdens de zamenstelling 
der kaart (December 1861) bijna geene waterpassingen waren 

(1) Laatstelijk heeft men het willen doen voorkomen, alsof de door 
mü aldus genoemde commissie tot de vervoermiddelen in dien zin eene 
commissie was, dat de leden gezatnenbjk een verslag moesten uitbrengen. 
Dit streed tegen mijne instructie en was bovendien onmogelijk, zooals 
ik later zal bewijzen. Aan mü was hot uitbrriiRen van een rapport, ook 
in verband met het verdedigings-stelsel, opgedragen; de ingenieurs,op-
zigters, enz. moesten de bouwstoffen leveren, om mjjn oordeel te vestigen. 
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gedaan, daar deze eerst in Mei en Mij 1862 waren geschied. 
Het was mij, die niet bekend was met het te Djocjo in Junij 
1862 voorgevallene, en die zulks in redelijkheid in de verste 
verte niet vermoeden kon, onbegrijpelijk, hoe die cijfers op de 
kaart kwamen. De éénig mogelijke verklaring was deze: dat 
op een der vele bureaux, waar mijn rapport van Januarij 
1882 met de kaart en andere bijlagen geweest was, een der 
ondergeschikte beambten, daartoe aangezocht, of uit onverstand, 
eenige cijfers had bijgevoegd. 

De reis werd door mij met den adspirant-ingenieur Hennige 
langs Brossot, enz. vervolgd tot Ambal. Te Salatiga terug­
gekeerd , schreef ik al spoedig de brieven aan den Gouverneur-
Generaal , algemeenen secretaris, procureur-generaal, vice-
president van den raad van Indië, kommandant des legers en de 
directeurs van openbare werken, producten en civiele magazijnen 
en dien van fmantiën, die reeds door de Tweede Kamer zijn uit­
gegeven. Eerst in de laatste dagen van Julij of het begin van 
Augustus, had ik gelegenheid den heer Beijerinck, na diens terug­
komst van eene groote reis bezuiden en beoosten Solo, over die 
cijfers te spreken. De heer Beijerinck zeide terstond : « dat zullen 
« de cijfers zijn, die de Gouverneur-Generaal mij in Djocjo verleden 
«jaar verzocht heeft op de kaart te zetten, zeggende dat toch 
«aan u de opmeting dier lijn zou worden opgedragen. Ik heb 
«daarom toen weinig waarde aan die cijfers gehecht.» 

Aan den Gouverneur-Generaal en den procureur-generaal had 
ik den 14 Julij hunne medewerking tot opsporing van den door 
mij toen veronderstelden mocdvjillifien vervalsc/ier der hoogte-
kaart verzocht. Uit hetgeen voorafgegaan was moest ik dat 
immers wel denken, en had men het mij in duizend keeren te 
raden gegeven, nooit kon ik op het denkbeeld komen dat ik 
tegenover den Gouverneur-Generaal en den heer Beijerinck stond. 
Men bedenke slechts wat, met betrekking tot die gewijzigde 
rigling, was voorafgegaan. 

De brieven aan de andere besturen, bij sommige van welke 
ik hoopte dat copiën mijner kaart waren genomen, hadden ten 
doel, door een gelijktijdig onderzoek op a//ebureaux, den klerk 
of anderen ambtenaar, die schuldig was, te overrompelen, en 
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te beletten, dal, door het zoek maken van eene kaart of eenig 
ander stuk, het bedrog onvindbaar wierd gemaakt. 

§ 6. Achtervolgens, zoo als men uit de gedrukte stukken zien 
kan, kwamen eenige antwoorden in, en wel weinig beslissende 
van den intusschen nieuw opgetreden directeur der producten 
en civiele magazijnen, alsmede van den vice-president van den 
raad van Indie en van den procureur-generaal. De directeur 
van finantien en die der openbare werken verbeeldden zich, 
dat de verkeerde cijfers op mijn bureau in kaart waren 
gebragt. Zij wisten niet, dat ik twee rapporten, één direct aan 
den Gouverneur-Generaal en één aan den directeur der open­
bare werken, enz. had ingezonden. 

Eindelijk kwam de procureur-generaal bij een tweede brief 
aan mij, namelijk dien van 43 Augustus 1863 N". ^ - J op de 
zaak terug (1) en berigtte mij, wat hij van den algemeenen 
secretaris vernomen had. Do cijfers waren te Djocjo, op verzoek 
van den Gouverneur-Generaal, op de kaart gebragt; daarvan 
was echter den Minister van Koloniën kennis gegeven; maar 
op het topographisch bureau in den Ilaag had men vergelen 
te vermelden, dat de cijfers langs de gawijsigde rigling niet van 
mij waren. Voor de Tweede Kamer, dus besloot de procureur-
generaal, was trouwens die mededeoling overbodig, omdat die 
wist dal de gewijzigde rigling, en dus ook de cijfers, die er 
langs stonden, van den heer Beijerinck waren. 

Dit besluit van den procureur-generaal schijnt eenigzins ge­
waagd. Door dien redeneertrant Ie volgen, kon men evenzeer 
beweren: 

« De lijn van Tempoeran naar Ambarawa is van den Minister 
«van Koloniën, dns zijn de cijfers langs de lijn ook van den 
« Minister.» 

Neen, die cijfers zijn van de comraiissie tot de vervoer­
middelen. 

(1) Deze brief is door don Minister nos niet aan de Tweede Kamer 
medcdeeld. De medegedeelde brieven loopen niet verder dan tot 2 Au­
gustus 18G3. 
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«l)c lijn langs Ngesrep is van de concessie-aanvragers, dns 
«ook do cijfers langs do lijn.» 

Alwedcrom verkeerd, die cijfers zijn van de commissie. 
«De hoor van Vliet vraagt eene lijn aan naar Bandong, enz. 

«Dus zijn de hoogtecijfors hij liandong, Tjifjalongka, T.eles, 
«van den heer van Vliet.» 

Mis, zij zijn uit de naauwkeurige barometer-waarnemingen 
van den heer Jnnghuhn afgeleid. 

§ 7. Deze tweede brief van den procureur-generaal bevat mijns 
inziens eene geheel ongegronde beschuldiging tegen den Minister 
van Koloniën en tegen den chef van het topographisch bureau 
in den Haag. Welk bewijs voert de procureur-generaal voor 
de bewering aan, dat de Gouverneur-Generaal den Minister had 
ingelicht omtrent don oorsprong der cijfers langs de gewijzigde 
rigting? Geen ander dan het volgend uittreksel van de memorie 
van den Gouveneur-Generaal, die de voorloopige concessie van 
28 Augustus 1862 vergezelde. Daarin zeide Zijne Excellentie: 

«Het kwam mij voor, dat nog eene andere rigting te vin-
«den zou zijn, die Samaranfi met Soeraharta zoude ver-
«eenigen door eenen korteren spoorweg dan die door den heer 
«Poolman c. s. en door de Samarangsche kooplieden is aange-
«duid en die daardoor goedkooper en doelmatiger zoude zijn. 
«Dit maakte te Djocjokarta mede het onderwerp uit van een 
«gesprek met den heer kapitein Beijerinck, belast met de 
«militaire opname, die mij verklaarde dat zoodanig rigting 
«aan te wijzen was. Op mijn verzoek is zij door hem met eene 
«groene kleur op de kaart gebragt. Zij is ongeveer 6 palen 
«korter dan de weg door de bergen, en het terrein — de 
«cijfers die de hoogten aanwijzen toonen het aan — levert 
«geene groote, zelfs mindere bezwaren dan de andere rig-
«ting op.» 

Hieruit kon de Minister, gelijk' ik hierboven reeds aan­
toonde, niet ontwaren dat de cijfers zonder voorafgaande 
waterpassing, op de gis, en zonder juist begrip van wat eene 
spoorwegopmeting vordert, op de kaart waren gebragt. 

In de voorloopige concessie is mijn rapport van 5 Augustus 
1862 No. 161, waarnaar de Tweede Kamer gevraagd heeft. 
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genoemd. Het schijnt echter niet mede naar Europa te zijn 
gezonden. Daardoor kon de Minister van Koloniën de volslagen 
onjuistheid van de memorie van den Gouverneur-Generaal niet 
ontdekken. In dat rapport was gezegd: 

a Dat meer oostelijk dan Ngesrep, eene lijn, met hellingen 
vlakker dan 1 op 100, mogelijk was. 

b. Dat de gewijzigde rigting verschillende hellingen en tegen-
helhngen van 1 op 100, en ééne helling van 1 op 60 vorderde 
om het bergvlak bezuiden het Serang-dal te bestijgen. 

De bezwaren in die lijn waren ÓMS niet kleiner m^B^vverreweg 
grooter dan in meer oostelijke rigting, wat de helling betreft. 
Uit de, eerst maanden lang door den Minister achtergehouden, 
kaart van December 1862 blijkt dit ten duidelijkste. 

Door het achterhouden dier kaart was het aan de Tweede 
Kamer onmogelijk, de fouten te ontdekken. Dit achterhouden 
der kaart geschiedde buiten toedoen van den Gouverneur-Gene­
raal, en de redenen zijn nog niet bekend, die den Minister 
daartoe aanleiding hebben gegeven, en die er toe kunnen ge­
leid hebben om die kaart niet eens aan den heer Haitinkvoor 
te leggen; immers het schijnt, dat ook deze er geene kennis 
van heeft gedragen. 

De chef van het topogTaphisch bureau kon in deze geheele 
zaak met anders handelen dan als uitgever eener, door anderen 
hem toegezonden kaart. Zelve met Indië niet bekend, welligt 
de stukken over de concessie-aanvrage niet eens gelezen heb­
bende, kon bij niet weten of cijfers op die kaart goed of slecht 
waren; of bosschen, die op de tweede uitgave der kaart 
voorkomen, al dan niet aanwezig waren. Hij liet de kaarten 
die men hem gaf, eenvoudig op steen brengen en afdrukken.' 
Van de bekende naauwkeurigheid en naauwgezetheid van den 
chef van het topographisch bureau laat het zich verwachten, 
dat hij, ter zijner regtvaardiging tegen de beschuldiging van 
den procureur-generaal, de oorspronkelijke kaarten zal bewaard 
hebben, waarnaar op zijn bureau de gedrukte exemplaren, 
eerste en tweede uitgave, zijn vervaardigd. 

§ 8. Uit het voorgaande kan de aandachtige lezer bespeun 
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met welke verregaande, onverschoonbare, ligtzinnigheid dege-
heele spoorwegzaak op Midden-Java is behandeld; en ik stel 
mij voor, de bewijzen hiervan spoedig nog te vermeerderen. 
Daartoe zal het slechts noodig zijn, de zeer vele onjuiste be­
weringen , die in de stukken, èn van den Gouverneur-Generaal, 
èn van den Minister voorkomen, op den voet te volgen. Ik hoop 
de gelegenheid te hebben, zulks in de volgende afleveringen te 
kunnen doen, en besluit deze mededeelingen met de woorden, 
door den Minister van binnenlandsche zaken, den heer Thor-
becke, in de zitting der Tweede Kamer van 3 December 1863 
uitgesproken: 

« Het spreken vóór dat de uitkomsten der opnemingen onder 
<( een volledig overzigt gebragt zijn, is schermen in de lucht.» 

Maastricht, 13 Februarij 1864. 

T. J. S T I E L T J E S . 

NASCHRIFT. 

In § 5 kan nog vermeld worden, dat ik den 17 Julij 1863, 
onder N". 188, berigt aan den Gouverneur-Generaal zond over 
den water-voorraad in Soekowati. 

Nog dient vermeld te worden, dat de oostelijke bergrigting 
over Repaking door vrij moeijelijk terrein loopt. Toen ik met 
den heer Beijerinck die rigting besprak, meende hij dat die 
zou blijken onmogelijk te zijn. Het terrein-onderzoek van "19—24 
Augustus 1862 bewees dat die lijn wel mogelijk was met hellingen 
van 1 op 60 en vele kromten, maar op verre na niet gemakkelijk; 
zie mijn rapport van 4 September 1862, N». 189. Het gaat niet 



16 

aan, door zulk terrein, met den Minister van Koloniën, eenige 
zwarte strepen te trekken, de lengte hemelsbreedte daarvan op 
te geven, mijne lengten te groot te noemen, die zwarte strepen 
tot spoorweg-rigtingen te verklaren, en dan te zeggen dat de 
concessie-aanvragers met volledige kennis van zaken hebben 
gehandeld. Die zwarte strepen van den Minister zijn evenmin 
spoorweg-rigtingen, als de vinger van paler Joseph, fmJHcwcr' 
rjrise, een brug over den Rijn, in de bekende anecdote, waarin 
die geesteli|ke een operatie-plan tegen het keizerlijke leger met 
den vinger, dwars over alle rivieren, aan den hertog van 
Saxen-Weimar aanwees. 

Dat de absolute hoogte van het terrein geen bezwaar is, dat 
drie overtogten van heuvelrijen, hoog 200 el, even bezwaarlijk 
en bezwaarlijker kunnen zijn dan de overtogt van één berg van 
600 el, dat alles afhangt van de hoogte in betrekking tot de 
lengte en kromten die men bereiken kan, is reeds aangewezen 
in de Nota, die den 9 Februarij 1864 in het koninklijk Instituut 
van ingenieurs is voorgelezen. Ik kom daarop in het Overz-ifjt 
terug, en doe hier alleen opmerken, dat de moeijelijkste punten 
gewoonlijk liggen bij den overgang der vlakten tot de bergen 
(Ans bij Luik, Hochdahl tusschen Dusseldorf en Elberfeld), 
dus op geringe hoogte boven de zee; terwijl bijv. hetbergvlak 
van Bandong tot Tjitjalengka, op 700 H 750 el boven de zee, 
geene bezwaren aanbiedt. 

Maastricht, 21 Februarij 1864.. 

T. J. S T I E L T J E S . 
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Alvorens liet beloofde otciuijl van de zaak der spoorwegen te kun­
nen leveren, dat waehten moet tot de kaart is verkleind, die bijlage I 
vormt tot mijn verslag van 6 November—22 December 1862, K°. 345, 
kwam liet mij nuttig voor de memorie van den Gouverneur-Generaal te 
ontleden. Tijdens de behandeling der spoorwegzaak in de Staten-
Genoraal, is die memorie mlmimtcnJ genoemd. Er is toen niet gezegd 
waarin zij uitmuntte. Misschien kunnen de volgende regelen er toe bij­
dragen, de soort van uitmuntendheid dier verhandeling in een helder 
daglicht te plaatsen. 

Vergelijkt men de beginselen, die de Gouverneur-Generaal voor 
spoorweg-aanleg vooropzet, met do mij gegeven nnimclie (de ^nlu, 
gevoegd bij het Koninklijk besluit van HJuni j 1860, N". 4:j, aangevuld 
met een rapport in Indie, waarin mij selast werd vooral op penoiieii-
lei-foei en lerdedigiiig te letten), dan zal men ontwaren, dat beide lijn-
regt tegenover elkander staan; en dan is het onbegrijpelijk, dat de 
Gouverneur-Generaal niet, reeds vóór zijn vertrek uit Nederland, op 
mjjne terugroeping heeft aangedrongen. Het is toch zuivere verkwisting 
om spoorwegen voor beslaande behoeften op te meten, .-.Ismen don aanleg 
van spoorwegen door woestijnen, voor l.omende behoeften, op het oog 
heeft. In één woord, ik liet metingen verrigten voor den afvoer der 
producten van 1865 bijv., terwijl de Gouverneur-Generaal de afvoer der 
producten van 1965 op "t oog had. 

Om tijd en kosten te sparen, heb ik afgezien van mijn oorspronkelijk 
voornemen, om de bemerkingen te plaatsen tusschen de regels van de 
geheel over te nemen memorie; maar ik hoop dat de lezer dit stuk zal 
raadplegen, om beter het verband tusschen de verschillendeaanhaling(m 
te begrijpen. 

Maastricht, Maart 1864. 

T. J . S T I E L T J E S . 

NB. l)e met cnr^ijf gedrukte woorden van het citaat in § ,"> op bl. 8, 
komen in de memorie met gewone letters voor. 



§ 1. «Eene uitweiding over het nut, ja de noodzakelijkheid 
« van spoorwegen op Java is overbodig.» 

«De Regering in Nederland en in Indie zijn hef danrover 
« eens.» 

«Handel en nijverheid dringen er met nadruk op aan.» 
«Bijzondere personen, met de belangen van Indie vertrouwd, 

«ondersteunen in adressen en geschriften dien aandrang.» 
«Een genootschap, dat zich de bevordering van de belangen 

«van Indie ten doel stelt, heeft het onderwerp tot een bepaald 
«punt van onderzoek en beraadslaging gemaakt, en zijne 
«overtuiging uitgesproken dat Java behoefte aan spoorwegen 
« heeft.» 

Het is zeker het eenvoudigste middel om zich van 't be­
wijzen eener zaak af te maken, haar als bewezen aan te 
nemen. Als een voorbeeld, welke waarde men aan dat onder­
zoek en die beraadslaging in het Indisch genootschap — 
puisqiCil faut l'appeler par son noin — moet hechten, zij hier 
slechts herinnerd, dat dit genootschap vooreerst (en mijn inziens 
teregt) geene spoorwegen in de lengte des eilands begeert 
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maar vier lynen verlangt, uit de binnenlanden min of meer 
dwars op de kust gerigt. Met hoeveel oordeel echter die vier lijnen 
gekozen zijn, zal hier in een paar regelen worden aangetoond. 

De lijn van Batavia over Tjikao en dan over Tji-Padalarang 
en Bandong naar Tjitjalengka, doorsnijdt eerst tot 'Jjikao de 
breede benedengedeelten der rivieren, die uit het Biiiten-
zorgsche komen, een land waar ontzaggelijk veel regen 
valt (1), en komt dan in een op en neer golvend borgachtig 
terrein tot Tji-Padalarang, waar reeds de gewone weg, die, met 
ontelbare kronkelingen, in de flank van bergen en naast diepe 
ravijnen, is ingesneden, over 50 kilometers lengte eene door-
loopcnde helling van bijna 1 op 30 heeft. En daar nu, in vroe­
gere stukken, de lijn 36 kilometers te kort, do aanlegkosten 
per kilometer gelijk aan die eener lijn in de heiden van Neder­
land en dus veel ie tortf/, de inkomsten daarentegen (gedeeltelijk 
door een schrijffout) veel te hooq zijn opgegeven, kan de lezer 
nagaan op welken stevigen grondslag het geheel rust. 

De tweede lijn, van Tagal naar Tjillatjap, is door een der 
leden van het genootschap, die het teri'ein bezocht hadt, name­
lijk door Jhr. J. K. W . Quarles van Ufford (2) ten sterkste 
afgekeurd. Hij vergeet echter ééne hoofddeugd van die lijn 
in rekening te brengen, die vooral bij het genootschap zwaar 
wegen zal, het geringe gewigt der locomotieven namelijk. Wel 
is het terrein vrij geaccidenteerd en he( toppunt van den weg 
(die eerst tot digt bij Mergasarie vlak blijft en dan plotseling 
stijgt), zal welligt 360 ellen boven de zee komen; toch zullen 
de locomotieven zeer ligt, oneindig ligt kunnen zijn, omdat er 
niets te vervoeren valt. 

De derde lijn, van Samarang langs Poerwodadi enz., die de 

(1) Ik heb op het oogenbUk de waarnemmgeii vanden govallon regen 
niet ter hand, maar herinner mij levendig de verbazende getallen, dio 
ik hoorde noemen, en die bewijzen dat het Buitenzorgsehe de mceat 
regenrijke plek van den aardbol is. 

(2) Zie zijne IndruUlcn van Jaia mcdcgrliragl, bl. 61. In mijn brief aan 
den heer Staring {Jaca-Iimte van Augastus 186-2 en ^. /(. C. van October 
1802), heb ik reeds uit tüdrokei\kundige fouten van den heer Qnarles 
aangetoond, dat het indrukken zijn, te 'sGravenhago opgedaan. 
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woestijnen opzochten de productie-plaatsen ontliep, is door den 
Minister, den Gouverneur-Generaal en de Staten-Generaal ge­
lijkelijk afgekeurd. Die lijn, langs het niet bestaande Serw;?, ruste 
in vrede. Van eene lijn langs Salatiga, met hollingen van 
1 op 60, werd als te bergachtig afgezien. 1 op 60 in Midden-
Java schijnt dus moeijelijker te zijn dan 1 op 30 in West-Java. 
Welk een vreemd e.xeplioneel land, dat Java, waar zelfs de 
zwaartekracht anders werkt op 't eene punt dan op het andere! 

Van de vierde lijn, uit Soerabaija naar Kedirie, heeft een 
Oostindisch ambtenaar, die zeer goed met Java bekend is, 
gezegd: dat de conducteurs dor ledige treinen ten spot zouden 
verstrekken van de praauw-voerders op de Kedirie-rivier. 

De lezer ziet dus, hoe uitmuntend de lijnen van het Indisch 
genootschap gekozen zijn, wanneer men .slechts de rigting, 
hellingen, productie, bevolking en de concurrentie der water­
wegen buiten rekening laat. 

§ 2. «flet bepalen der rigting, die een spoorweg moet hebben, 
«is een der gewigtigste punten, waarop met de meeste zorg 
«gelet moet worden.» 

«Vooral moet dit geschieden wanneer het eenen eersten 
«spoorweg geldt, die in een land gelegd zal worden, bepaald 
«op een eiland, waar hetgeen bm'en doen niet tot het nemen 
«van eene bepaalde rigting noodzaakt.» 

«Van eene goede rigting, aan den eersten spoorweg op Java 
«te geven, hangt mogelijk de geheele toekomst van het spoorweg-
«stelsel daar af. Mislukt de eerste onderneming, werpt zij geen 
«voordeel af, andere zullen niet aangevangen worden.» 

Ditzelfde had ik in Januari) 1862 ook reeds beweerd. Toen 
de Gouverneur-Generaal die regelen .schreef, vermoedde hij 
zeker niet dat zij zich tegen hom zouden keeren. Nu van de 
lijn, door den Gouverneur-Generaal voorgesteld, zeer weinig 
is overgebleven in de lijn van den Minister, welk weinige bij 
de uitvoering daarenboven ook nog verdwijnen zal, maakt die 
redenering van den Gouverneur-Generaal, die juist is, een vreem­
den indruk. 
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§ 3. «De middenpunten van verkeer, waar de meeste be-
<hoefte aan een sneller en beter vervoer, dan thans bestaat, 
«aanwezig is, moeten het eerst verbonden worden.» 

«Die liggen op Java wijd uiteen.» 
«Men zal dus daar het spoorweg-aanlegstelsel moeten vol-

«gen, wat meer onder den naam van het Duitsche bekendis: 
«de hoofdpunten zoo goedkoop mogelijk vereenigen. Daarom 
«geene kostbare kunstwerken, geene groote rivier-of spoorweg­
sbruggen, geene tunnels maken, maar, om die te vermijden, 
«omwegen, ten koste van de snelheid van overvoer, daar het 
«gemis aan spoed zich het meest doet gevoelen bij korte en 
«weinig bij groote afstanden.» 

Omdat de middenpunten van verkeer ver uit elkander lig­
gen, daarom moet men omwegen maken! Dan moet toch eerst 
bewezen worden, dat de omwegen beterkoop uitkomen dan de 
regte wegen'; dit is nimmer vooraf, en als algemeen beginsel, 
ie bepalen, iloe nu, als juist in de regte, kortste verbinding, 
tevens de minste kunstwerken noodig zijn? Als daar de meeste 
producten en personen zijn ? Moet men dan nog omweryew maken ? 
Omwegen, om producten en personen te onlloopen, en groote 
bruggen op Ie zoeken? 

Wie het terrein op Midden-Java moet leeren kennen uit de 
memorie van den Gouverneur-Generaal, zal meenen dat er 
langs Poerwodadie dwars over de beneden-rivieren geene, langs 
Oenarang en Salatiga dwars over de hoven-rivieren vele brug­
gen, en zelfs tunnels voorkomen; het wordt niet duidelijk ge-
zeo-d, maar geïnsinueerd. De Arnhemmmr Courant in het laatst 
van 1862 en de Gids van November 1862, bl. 688, schijnen 
(laarvan do dupe geweest te zijn; die spreken ook van kolos­
saio tunnels in de westelijke berglijn. De waarheid is deze: 

A. Wat de tunnels betreft. 

a. In mijne westelijke berglijn, over Oenarang, Ambarawa, 
Salatiga en Boyolali, naar Solo en Djocjo, komen evenveel tunnels 
voor als tusschen Amsterdam en Rotterdam. 

/;. Even veel tunnels komen er voor in mijne oostelijke berglijn 
over Repaking; de (met eenige detail-wijzigingen, die haar be-



derven) thans op voorstel des Ministers aangenomen rigling. 
c. In die aangenomen rigting van den Minister (mijne ooste­

lijke berglijn, door wijzigingen niet verbeterd, door omwegen 
verkort, door bijvoeging van heuvelrijen vlakker gemaakt) zal 
juist een tunnel van eenige duizenden ellen lengte noodig zijn, 
om van Tempoeran, op 62 ellen boven de zee, onder de heu­
velen ten noorden, die met de kruinen op circa 200 ellen 
boven de zee liggen, de vlakte aan de andere zijde dier heuve­
len te bereiken. Die tunnel kan alleen ontweken worden door 
met twee hellende vlakken, zeer steil en zeer lang, over de 
heuvelen te gaan, of door don afstand van Tempoeran naar 
Samarang door, een omweg te verlemjen, en wel van de 33 
kilometers, door den' Minister opgegeven, tot -43 a 44 kilo­
meters. 

B. Wat de bruggen betreft. 
a. Van Samarang tol 37 palen oostwaarts bij post Penawan-

gan liggen, langs Goeboek, dus in de vlaktelijn, bruggen en 
duikers, te zamen wijd 677 ellen. 

b. Van Samarang tot 37 palen zuidwaards (langs den groolen 
weg gemeten even als onder a) bij Kaligandoe, liggen brug­
gen en duikers, te zamen 371 ellen wijd. 

c. Om Ambarawa te bereiken uit Samarang heeft men 
noodig: 

in de zeer uitvoerig opgemeten lijn langs Oenarang 204 ellen 
wijdte aan bruggen en duikers. 

In de lijn van den Minister 510 ellen wijdte. 
De Toentang, die in de eerste rigting in 't geheel niet wordt 

gesneden, moet langs Tempoeran tweemaal overbrugd worden. 
Het is dus volkomen onjuist, dat men door deze omwegen 

van Gouverneur-Generaal en Minister groote kunstwerken ont­
loopt; integendeel: men zoekt, langs omwegen, de bezwaren op. 

§ 4. «Door dit stelsel zijn de spoorwegen tusschen ver uiteen 
«liggende punten rentegevend te maken, wat niet te verkrijgen 
«is zoo het kapitaal van aanleg door kostbare werken wordt 
«vergroot, en de exploitatie met de uitgaven van onderhoud en 
«toezigt er van aanzienlijk belast.» 
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Hoe ver uileen ligriende punten bcterkoop langs een om­
weg clan in de regte rigting kunnen verbonden worden, 
vooral als in die regte rigting minder kunstwerken noodig zijn 
dan langs den omweg, schijnt een raadsel dat voor gecne op­
lossing vatbaar is, — oen vraagstuk met vele onbekenden maar 
zonder gegevens. Dit komt later nog meer uit, wanneer dein-
vloed van omwegen op het tarief zal worden aangetoond. Voor-
loopig zij hier slechts opgemerkt, dat een omweg tot verlaging 
van tarief dwingt, zonder bate voor den handel en tot nadeel 
van de spoorweg-maatschappij. Wordt de omweg groot, dan 
moet het tarief dalen tot beneden do exploitatie-kosten, en de 
spoorweg-maatschappij wordt des te armer, hoe drukker het 
vervoer wordt. 

§ 5. «Gedeeltelijk zal ook gevolgd moeten worden het stelsel 
«dat de bovenhand heeft in Noord-Amerika.» 

«De spoorwegen zijn daar in zekeren opzigte te beschouwen 
«als gewone wegen, door tvildernissen en tvoestem'jen gelegd, 
«om deze te ontginnen en nieuwe punten van verkeer te doen 
«ontstaan. Ontginnen spoorwegen op zich zelf weinig of niet 
«in landen, waar bijna alle grond tot cultuur is gebragt, waar 
« vele andere goede middelen van gemeenschap bestaan, zoo als 
«in Nederland, op Java moet het anders zijn.» 

«De spoorwegen moeten daar ter weerszijden een uitgebreid 
«gebied hebben.» 

«Daaruit moeten gewone wegen naar de stations worden aan-
«gelegd. Daarlangs zal zich allengs eene steeds toenemende 
«bevolking vestigen, daar er gelegenheid tot af- en aanvoer 
«van personen en goederen is. Landbouw- en fabriekonder-
«nemingen zullen in dat gebied opgerigt worden en langs ge-
«wone of eigene onkostbare spoorwegen hare producten naar 
«den hoofdweg vervoeren.» 

In één woord, de Gouverneur-Generaal wil een spoorweg 
bouwen voor de producten van 1965 in plaats van voor die 
van 4865. Maar zelfs dat doel zal niet bereikt worden. Op 
steenachtige gronden zullen zich geene landbouw-ondernemingcn 
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vestigen, evenmin in 1965 als in 1865. Op gronden zonaar 
levend water is evenmin groote ontwikkeling te wachten. Geen 
koffij of thee zullen op te laag gelegen landen groeijen, hetzij 
daar een spoorweg is of niet. De aard der gronden en het 
klimaat zal door een spoorweg niet veranderd worden. 

Geene vergelijking kan wijders onjuister zijn dan de verge­
lijking met Noord-Amerika. Daar, bij jaarlijkschen aanvoer 
van honderdduizenden Europeanen, in een gematigd klimaat, 
bij gronden van groote vruchtbaarheid, is de toestand geheel 
aniders dan op 6" zuider-breedte, waar, zonder uitzondering, 
elke kolonisatie van Europeanen in de lage landen onherroepe­
lijk mislukt; men leze slechts het rapport der Staats-commissie 
over kolonisatie van 1857. 

§ 6. Nu volgt eene aanprijzing van de lijn van Samarang 
naar Solo, zooijenaamd door de vlakte, die van onjuistheden 
wemelt. Zoo wordt gesproken van goedkoope aanleg, van 
Duitsch stelsel, maar wordt gezwegen van het groote getal bruggen 
over beneden-rivieren. «In eene andere rigting, meer ten westen 
«naar het gebergte, door eene roode kleur aangewezen, is het 
« hoogste punt 95 ellen Samarangsch peil», zegt de Gouverneur-
Generaal. De lezers der vorige afleveringen, II en III, weten 
reeds dat zoodanig punt in werkelijkheid niet liestaat; dat uit 
het hoofd eenige verkeerde cijfers op de kaart zijn gebragt, 
en dat mijne rapporten, mondeling en schriftelijk, van 6Junij 
1862 te Poerwodadi, 2 Julij uit Salatiga, 5 en 12 Augustus 
en 4 September 1862, eindelijk van 8 December 1862 aan-
toonen, dat die gewijzigde rigting eene berglijn is, met eene 
lange helling van 1 op 60. Verder wordt gezegd: «De Solo­
srivier biedt gelegenheid tot aanvoer van materialen aan.» Is dit 
niet een bewijs, dat die landstreek volstrekt geene behoefte heeft 
aan spoorwegvervoer? Wanneer spoorweg-materialen, meest vrij 
massive goederen, stroomopwaarts kunnen aangevoerd worden, 
zouden dan niet, nog veel beter, landbouw-producten sirooma/-
waarls naar Soerabaija worden vervoerd? Dit maakt den spoorweg 
onnoodig en onmogelijk, daar van personen-vervoer of versneld 
goederen-vervoer in West-Soekowatie geene kwestie kan zijn. 
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«De Soekowatische landen, ter linker zijde van de Solorivier, 
«staan op de kaarten van Junghuhn, Versteeg, en op die door 
«den heer Stieltjes verstrekt, als bijna onbevolkt aangewezen. 
«Van Soerakerta uit heb ik die landen langs den weg naar 
«Poerwodadie, voor eenige jaren op hooger last voor het ge-
« woon vervoer onbruikbaar gemaakt, eenige palen ver ingereden, 
«en bevonden dat door pangeran Mangkoe Negoro op zijne 
«landen, daar gelegen, in 7 jaren tij ds 30 dessa's in het leven 
«waren geroepen.» 

De Gouverneur-Generaal vergeet hier echter bij te voegen 
de geringe bevolking dezer kleine dessa's, gebleken, toen op 
zijn verzoek, den 19den Junij 1862, de resident van Soerakerta 
daarnaar liet vragen. 

Daar ik toenmaals geene bevolkingskaart, wel eene hoogte-
productie- en wegkaart had ingezonden, heeft de insinuatie van 
den Gouverneur-Generaal dezelfde strekking, alsof men aan den 
opsteller eener zeekaart verweet, dat hij de binnenlandsche 
dorpen niet op zijne kaart had gebragt. Op mijne kaart staat 
niet eene enkele dessa, noch de 3604 der Kadoe, noch het 
grootere getal der duizenden in Samarang, en natuurlijk evenmin 
die 30 kleine in Soekowati. Waartoe moet die insinuatie dienen ? 

§ 7. «Particuliere koffijaanplantingen zijn er. Eene suiker-
« fabriek zal door meerdere gevolgd worden.» 

«Is in die streek, niettegenstaandeden vernielden weg, thans 
« reeds zoo veel ontwikkeling op te merken, een spoorweg zal haar 
« weldra onkenbaar maken; te meer daar de grond, behalve voor 
«suikerriet, zeer geschikt is voor de teelt van tabak en indigo.» 

«Van Samarang tot Sarakarta kan derhalve aan den spoor-
«weg, door hem door het vlakke land te leggen, een deel van 
«het Amerikaansche karakter gegeven worden: hij moet en 
«zal ontginnen. Hij zal een groot gebied hebben, waaruit onder-
«scheidene wegen naar hem zullen loopen en de belangrijke 
«Solorivier met hem in verbinding brengen. y> 

Wat hier door den Gouverneur-Generaal gezegd wordt, is 
meestal volkomen onjuist. 
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De koffijaanplantingen zijn beperkt tot een paar mislukte 

proeven; nergens op Java zijn koffijaanplantingen op een peil, 
zoo weinig boven do zee verheven, gelukt. De gronden op het 
bergvlak om Saren in West-Soekowatie, die van 120 tot 150 
ellen boven de zee liggen, lijden gebrek aan levend water. Er 
was geen druppel water te zien toen de Gouverneur-Generaal 
die streek in Junij 18G2 bezocht. Van de twee rivieren, die het 
bergvlak benoorden Solo begrenzen en die altijd water hebben, 
wordt dat der zuidwaarts gelegen Pépé reeds verbruikt voor 
de suikerfabrieken bezuiden die rivier, terwijl de Serang 80 tot 
100 ellen diep onder het bergvlak bij Kradjang is gelegen. 
Slechts moer bovenwaarts, beneden Goli en bij Karang-Gedeh 
tot aan de Kali-Tretes, vindt men afgeleide bevloeijingskanalen; 
oostwaarts van de Kali-Tretes houden die op. 

Vroeger is reeds het ongerijmde aangetoond der vergelijking 
met Amerika, wat ontginnen en kolonieseeren betreft. Kolonie-
seeren op 6° zuiderbreedte, op slechts 120 tot 200 ellen boven 
de zee, en dan in een streek zonder levend water! 

§ 8. «Een spoorweg door de vlakte van Samarang naar 
«Soerakarta en van daar naar Djokdjokarta voldoet aan het 
«laatste en niet het minst gewigtige beginsel.» 

«Hij kan voortgezet worden van Djokdjokarta door Bagelen 
«en Banjoemas naar Tjilatjap, en verder door de Preanger 
«regentschappen en Buitenzorg naar Batavia, of, zoo dit door 
«de hooge bergen te veel bezwaren oplevert, gelijk waarschijnlijk 
«is, langs Tjitjalingka, Bandong en Tjikao naar Batavia, meteen 
«zijtak naar Buitenzorg, welke rigting nuttig en uitvoerbaar werd 
«geacht door den toenmahgen directeur der burgerlijke open-
«bare werken bij zijn verslag van 30 Januarij 1858, aan den 
«Minister van Koloniën gezonden bij brief van den Ssten April 
«1858, n». 339/19.» 

Dat een spoorweg kan doorgetrokken worden van Djocjokerta 
door Bagleen en Banjoemaas naar Tjillatjap, is volkomen on­
afhankelijk van de wijze, waarop uit Samarang de weg naar 
Djocjo wordt gelegd. Die doortrekking is even mogelijk of on­
mogelijk, de lijn moge loopen door de Kadoe, langs Salatiga 



12 

en Boijolali, langs Temporan en Solo of over Poerwodadi. En 
wat de verdere verlenging van Tjillatjap westwaarts betreft, 
daaromtrent raadplege de Gouverneur-Generaal den Luitenant-
Kolonel de Seyff eens, die in 1861 (vóór de opmetingen) spoor­
wegaanleg in de Preanger gemakkelijk waande, maar in 1863 
(na de opmetingen) zich naauwlijks begrijpen kon, dat ik van 
spoorwegen, al ware het dan slechts van paardensporcn, spreken 
durfde. Terrein, hoeveelheid producten, alles was hem tegen­
gevallen. In Maart 1862 was het reeds bekend, dat de lijn van 
Tjikao naar Tji-Padalarang, door den heer Uhlenheck aange­
prezen, zonder dat die aanprijzing op éénig gegeven rustte, 
overgroote bezwaren aanbood. Het lengteproQI van den pedattie-
weg was toen reeds gereed, maar de Gouverneur-Generaal sprak 
toen bij voorkeur over de wijze, waarop het tractement van 
den heer de Seyff zou worden uitbetaald. In April 1862 onder 
N". 77 rapporteerde ik schriftelijk over die rigting en over 
andere in de Preanger. Bij de discussie te Merak-Matti, den 
9 Junij 1862, kwam het onderhoud ook nog een oogenblik op deze 
lijn. Ik wees er op, dat de hellingen daar veel grooter waren 
dan op Midden-Java, en kreeg van den Gouverneur-Generaal 
ten antwoord: «dat weet ik niet» gevolgd door mijne repliek 
«de opmetingen hebben zulks aangewezen. i> En den 28 Augustus 
komt de heer Sloet terug op eene lijn, die reeds maanden lang 
als onuitvoerbaar bekend was! Denkt dan de heer Sloet dat 
het terrein zal veranderen, om hem genoegen te doen en mij 
in 't ongelijk te stellen'? Ik ben er zeer gerust op, dat daar 
nimmer een spoorweg zal komen, en zag ook met genoegen, 
uit het laatste verslag der commissie tot de vervoermiddelen, 
dat de overste de Seyfï de metingen tusschen Tji-Baroessa en 
Bandong langs Tji-Kendi laat voortzetten, en niet langs Tjikao. 

§ 9. «Van het meest oostelijk gedeelte tusschen Samarang 
«en Soerakarta kan men een weg leggen langs Japara door 
«Rembang—beide zulke belangrijke gewesten — naar Soerabaija, 
«en verder langs de kusten van den zoogenaamden Oosthoek.« 

«Mogt het noodig zijn, dan kan er ook een weg in eene 
«zuid-oostelijke rigting van Tutgaan.» 
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«Ik weet zeer goed dat het maken van deze wegen met groote 
(1 localiteitsbezwaren te strijden zal hebben, duch is Java eens 
«zoo ontwikkeld dat er behoefte aan bestaat, dan zullen ook de 
«middelen voorhanden of te vinden zijn, om die bezwaren te 
«overwinnen.» 

«Men moet de gelegenheid openlaten om op de gemakkelijkste 
«wijze te kunnen doen wat in de mogelijkheid ligt dat gedaan 
(I zal moeten worden.» 

Bij de gewijzigde rigting van den Gouverneur-Generaal is dat 
meest oostelijke punt tnsschen Samarang en Solo omstreeks 
Karang-Raijong gelegen. Van daèr zou dus de lijn naar de 
residentiën Japara en Rembang moeien loopen. De heer Sloet 
schijnt vergeten te hebben, dat de residentie Japara van de vlakte, 
bij Karang-Raijong enz., gescheiden is door een zeer stellen en 
vrij hoogen bergrug. Zijne Excellentie heeft die aan zijne linker­
hand uit het rijtuig kunnen zien den 6 Junij 1862 (zie de 
kaarlen van Le Glercq, Junghuhn, Versteeg, die allen dezen 
bergrug goed aangeven). 

Raadselachtig is het, wat met dien weg in de zuid-oostelijke 
rigting bedoeld wordt. 

§ 10. Hierop volgt eene bestrijding van mijne westelijke 
berglijn, waarbij alleen gebruik gemaakt is van de nog onvol­
ledige gegevens van Januarij 1862, maar niet van de latere 
opmetingen. Dit was het gevolg van des Gouverneur-Generaals 
besluit, om geene kaarten, lengte- of dwarsprofillen te willen 
zien. Te Toelong, den 12 Junij, zag de heer Sloet eenige oogen-
blikken de lengto-profdlen van hot terrein bij Ampel en bezuiden 
die plaats. In plaats van nu eene opgave der kromtestralen, 
hellingen enz., uit de laatste opmetingen te vragen, ignoreert 
hij eenvoudig al het in 1862 gedane werk. De geheele bestrijding 
rust dus op een valschen grondslag; de aanhaling van den 
Britsch-Indischen spoorweg met 12 tunnels bewijst niets; evenmin 
het rapport van den heer Dixon, die insgelijks geen enkel stuk 
der opmetingen gezien had, zooals door hom zelven erkend is, 
die daarenboven het terrein niet kende, en wiens adviesen dus 
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niet de minste waarde hadden. Aardig is het, hoe de argu­
mentatie van den heer Sloet over hellingen en bogten zich tegen 
het geconcedeerde stelsel van den Minister heeft gekeerd, dat 
véél meer bogten en veelal sterker hellingen dan de westelijke 
borglijn aanbiedt. 

In mijne missive van 8 Januarij 1862 had ik de lijn, die 
door de concessionarissen was aangevraagd, van .Samarang langs 
Poerwodadi en Sereep naar Solo en Djocjo, lang 174 kilometers, 
vergeleken met de door mij voorgestane lijn, van Samarang langs 
Salafiga naar Djocjo, met een zijtak naar Solo, te zamen lang 
456 kilometers. Eigenlijk had ik , dus doende, de zaak te gunstig 
voorgesteld voor den concessionaris. Immers deze sloot de hoofd­
massa der producten, namelijk die van Kadoe, Ambarawa en 
Salatiga uit, die door mijne lijn geholpen worden. Eigenlijk 
moest ik dus, bij de 174 kilometers der hoofdlijn, de zijtak van 
Goeboek minstens naar Ambarawa, beter nog over Merak-Matti 
tot het bergvlak van Wawar verlengd, gevoegd hebben. Staten-
Generaal, Minister, deskundigen in Nederland, concessionaris, 
allen hebben dit erkend en den zijtak naar de bergen onmisbaar 
verklaard. 

En wat doet nu de Gouverneur-Generaal? Een enkeleregel, 
uit het verband gerukt en aangehaald, dient hem om te insi-
nueeren, dat ik met mij zei ven in tegenspraak ben. Hij haalt 
namelijk aan, mijn gezegd«: eiganlijk is die vergelijking onjuist 
en in het voordeel der heeren aanvragers; maar laat weg wat 
dadelijk volgt: willen deze ook de hergstreek helpen, dan is de 
zijtak van Goeboek naar Ambaraiva, door weUigt het moeijelijkste 
terrein van Java, onmisbaar enz.; on dan geeft die zin-ver-
draaijing hem aanleiding om uit te roepen: «Welke waarde 
kan men na deze confessie aan de vergelijking hechten?» 

Op de verdere technische bezwaren kom ik uitvoeriger terug 
in het overzigt, waarbij ik eenige kaarten en profillen ter op­
heldering zal voegen. 

§ 41. «Magelang ligt 26 palen van Djokdjokarta. Daar zal 
«langs een goeden weg van den spoorweg gebruik gemaakt 
«worden. De afstand is korter dan die naar het punt, waar 
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«de spoorweg zich aan dien van Samarang naar Salatiga zoude 
« sluiten.» 

Zie hier wat daarvan is: 
Langs den gewonen weg gerekend ligt Ambarawa bij paal 

26 van Samarang, Magelang van paal iH tot 48, Djocjo bij 
paal IA. 

Dus ligt (fouten in de plaatsing der palen ongerekend): 
Magelang 26^ paal van Djocjo en 

211 11 » Ambarawa; 
maar daar de weg naar Djocjo iets beter is dan het berg­
achtige gedeelte van den weg bij Medono en Pingit (het gedeelte 
bezuiden Medono is zeer goed) wil ik wel de kosten gelijk 
stellen. Een pikol goederen kan dus uit Magelang naar Djocjo 
voor denzelfden prijs als naar Ambarawa gebragt worden. 
Maar nu begint het onderscheid. Ambarawa ligt langs den 
spoorweg naauwelijks 45 kilometers van Samarang; Djokjokarta, 
langs de gewijzigde rigting van den Gouverneur-Generaal, 160 
kilometers. Tegen een (mijns inziens noodzakelijk) tarief van 
1-̂  cent per pikol-mijl, betalen do producten dus /" 0.60 van 
Ambarawa en /'2.13 van Djocjo naar Samarang. Verschil /"l.SS 
in 't nadeel der rigting over Djocjo. Punten, vele palen bezuiden 
Magelang gelegen, behoor en hierdoor tot het handelsgebied van 
een spoorweg, die langs Ambarawa loopt. 

Maar er is méér. Van de 85 000, soms 100 000 pikols koffij 
der Kadoe, komt verreweg het grootste gedeelte uit de hoog 
gelegen, dat is de noordelijke deelon. Daar wordt de afstand 
tot Ambarawa kleiner, de afstand tot Djocjo grooter. Behalve 
/'1.53 winst per pikol op het spoorwegvervoer, komt daar nog 
eene groote winst op het gewone vervoer per kar of paarden bij. 

De geheele bewering van den Gouverneur-Generaal is eene 
ongerijmdheid. 

§ 12. Iets verder kan de Gouverneur-Generaal niet ontkennen, 
dat het gouvernement zeer veel winnen zal op het vervoer der 
producten, wanneer de lijn langs Ambarawa wordt gelegd. 
Eene becijfering moet aantoonon, dat alléén de winst op het 
koffij-vervoer /•48 848 zal bedragen. Dit cijfer is te hoog, omdat 
de Gouverneur-Generaal de spoorweglengte te gering en het 
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tarief te laag stelt. Daarentegen vergeet hij in rekening te bren­
gen de directe winst op den zout-opvoer, op de militaire pro­
ducten, op lioutwerken voor genie en waterstaat, enz. Ook 
wordt niet gesproken van de indirecte voordeden, als: minder 
menschen en vee noodig tot liet transport der producten, 
onderhoud der rij- en pedatie-wegen, enz. Door vele deskun­
digen heb ik hooren beweren dat, bij meer zorg bij het plukken 
der koffij, wat bij meer beschikbare handen mogelijk is, de 
opbrengst met een vierde kan vermeerderen. Nu brengen Salatiga 
en Kadoe gemiddeld 130 000 pikols op, die dus (als bovenstaand 
beweren juist is) zouden vermeerderen met 32 500 pikols. En 
daar nu het gouvernement /'20 wint op eiken pikol, zou het 
/•650 000 indirecte winst uit den spoorweg trekken. Aannemende 
dat deze. opgave (als vele op Java) overdreven is, zal toch stellig 
de indirecte winst zeer aanzienlijk zijn. 

Wat stelt nu de Gouverneur-Generaal daar tegenover? 
«dat, zoo de landrente die in het gedeelte der vlakte, die door 

«den spoorweg meer ontwikkeld zal worden en nu ongeveer 
«/270 000 bedraagt, met \ verhoogd wordt, de Staat voordeel 
«en geene schade zal hebben.» 

Welk eene onware, onlogische redenering! Waarom dan ook 
niet de landrente in Salatiga, Kadoe, enz genoemd? Zullen die 
streken alleen door een spoorweg niet ontwikkeld worden? 

De vlakte zelve zal trouwens veel beter dooi- bevloeijings-kanalen 
gebaat worden, en als men haar deze geeft en spoorwegen aan 
de bergen, dan is ieder gebaat, en de Staat vindt, in tweederlei 
winst, schadevergoeding voor rente en rente-garantie. 

§ 13. «Door de vlakte kan meer dan ééne rigting genomen 
worden.» 

«De handelsstand van Samarang heeft er eene aangewezen, 
«loopende van die stad, overGoeboek, Djamboe en Soekowatie-
4 wetan naar Soerakarta, waardoor de spoorweg in directe aan-
«raking met de Solorivier zou komen.» 

Ik moet doen opmerken, dat men in Duitschland heeft aan­
genomen om eene helling van ongeveer 1 op 100 als de sterkste 
in de vlakte te beschouwen. Deze grens aannemende, zijn alleen 
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de lijnen langs l'oerwodadi, of noj meer oostelijk, vlaktelijnen: 
al de andere zijn berglijnen, al zoekt men zulks door verkeerde 
cijfers te bemantelen. 

De lijn van den handelsstand in Samarang heeft slechts één 
bezwaar, van namelijk te loopen langs niet bestaande plaatsen. 
Er ligt geene plaats Soekowati-wetan, dat is Oosi-Soekowati 
op den linkeroever der Solo-rivier, dus in'fFesi-Soekowati. Men 
behoeft niet veel Maleiseh te kennen, om Soekowati-wetan van 
Soekowati-koelon te onderscheiden. 

§ 14 «Het kwam mij voor dat nog eene andere rigting 
«te vinden zou zijn, die Samarang met Soerakarla zoude ver­
ft eenigen door eeiien korteren spoorweg dan die door den 
«heer Poolman c. s en door de Samarangsche kooplieden 
«is aangeduid, en die daardoor goedkooper en doelmatiger 
« zoude zijn.» 

« Dit maakte te Djokdjokarta mede het onderwerp uit van een 
«gesprek met den heer kapitein Beijcrinck, belast met de 
«militare opname, die mij verklaarde dat zoodanige rigting 
«aan te wijzen was. Op mijn verzoek is zij door hem met eene 
«groene kleur op de kaart gebragt. Zij is ongeveer 6 palen 
«korter dan de weg door de bergen en het terrein — de cijfer.s 
«die de hoogten aanwijzen toonen het aan — levert geene groote, 
«zelfs mindere bezwaren dan de andere rigtingen op.» 

« Die rigting biedt nog het voordeel aan dat zij Salatiga meer 
« nadert dan elke andere.» 

«Ik schreef dien heer over de mogelijkheid om van het punt, 
«het digtst bij genoemde plaats gelegen, daarheen een spoorweg 
«te leggen.» 

«Uit zijn antwoord van 6 Juhj jl., waarvan afschrift met het 
«bijgevoegde kaartje hiernevens wordt overgelegd, blijkt de 
«uitvoerbaarheid, hoezeer op een punt een groot bezwaar, eene 
«helling van 1 op 65, te overwinnen is.» 

Alles wat de Gouverneur-Generaal hier zegt is ten eenemalo 

onjuist. 
Dat de hoogtecijfers verkeerd waren, dat die lijn geene 



18 

vlakte-lijn was maar eerie helling van 1 op 60 vorderde, wist de 
Gouverneur-Generaal, toen hij deze mennorie van 28 Augustus 1862 
schreef, reeds uit mijn mondeling rapport, den 6 Junij te Poer-
wodadi, en uit mijne schriftelijke rapporten van Julij en Augustus. 

Nog minder juist is alles wat over den zijtak naar Salatiga 
gezegd wordt. In zijn rapport van 6 Mij zegt de heer Beijerinck, 
na van een voordoelig tracégedeelte AB (van Salatiga naar 
Ploembon) gesproken te hebben: « Geheel anders is dit gesteld 
«met het tracé BC, alwaar men over eene lengte van5|paal 
«een hoogte-verschil aantreft van 357 el, dus 65 el per paal; 
«eene helling, te steil om hier aan een stoomspoor te denken.» 

«Het tracé loopt evenwel over een langen gelijkmatig af-
«hellenden bergrug, die tot dessa Groenden 2 a 2|- graad 
«niet te boven gaat, en slechts een ravijn van onbeduidende 
«diepte passeert. Van af laatstgenoemde dessa tot het punt C 
«is de helling grooter, doch 7ij kan door afgraving op 3graden 
«worden teruggebragt.» 

Over 8 283 ellen lengte 357 el verval, maakt over 23 el lengte 
4 el. Op het steilste punt wordt de helling, door afgraving, 
gebragt op 3", of over 19.5 el lengte i el verval. Dat terrein 
noemt de Gouverneur-Generaal eene helling van 65 aanleg 
op 1, of driemalen minder steil, dan het in werkelijkheid is. 

(Het gedeelte IJ G ligt Noord-Oost van Ploembon ; dan volgt 
een vlak gedeelte G D tot aan de ^/ewijzinde rigtmj.) 

Ik zal den Gouverneur-Generaal niet verder in zijne beschou­
wing der concessie volgen, en geloof bewijzen genoeg te hebben 
Mjgebragt om te doen zien, hoe oppervlakkig, onlogisch en 
bezijden de waarheid de meeste zijner beweringen zijn. 

NB. De suikerfabriek, waarvan de Gouverneur-Generaal 
spreekt als liggende noordwaarts van Solo (zie § 7, 
bl. 10 van dit geschrift) ligt bewestcn So\o en bozuiden 
de kali Pépé, digt bij Kalitan. 
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G E G E V E N S 

OMTBFNT BT 

Z l l DER SPOORWEfi l OP JAVA. 

DOOR 

T. J. STIELTJES, 
oqtslageii adviseiiv hij het Miiiistorie van Koloniën. 

A nn moment donné, la resistance des Chanilnc 
• cVst Ie saint tin prince et de TÉtat. 

E. LABOULAYK. 

Tie parti liberal, p. 155. 

Adressen, door den adviseur ing:ediend, over v e r v a l s c h i n g van 
stukken en niet over de r i g t i n g Viin den spoorweg:. 

TE S O R A V E N H A G E , 

)11J U R B R . J. & H. V A N L A N G E N H U Y S E N . 
] 8 6 4 . 



Na voldaan te liebben aan het verzoek van eenige vrienden, tot het 

geven van een o v o r z i g t der behandeling van de spoorwegzaak zelve, 

hervat ik mjin stryd, tegen het geven van vervalschte inlichtingen aan 

de beide Kamers der Staten-Generaal en het berigten van onvraar-

heden aan Z. M. den Koning. 

Het publiek toch onderscheidt tot hedon niet genoeg mijn'strijd tegen 

v e r v a l s c h t e s t u k k e n van dien tegen spoorwegr ig t ingen . De 

mededeeling der adressen , in de volgorde zoo als die door miJ zjjn 

aangeboden aan de beide Kamers der Staten-Generaal en aan Z. M. 

den Koning, zal dit feit boven eiken twijfel verheffen. 'sMinis-ters 

beschikking op mijne adressen aan Z. M. den Koning, waarin hij mij 

beticht van Z. M. met onwaarheden te naderen, is tot meerdere 

volledigheid er by gevoegd. Aan den lezer zij de vraag ter beslissing 

overgelaten: wie Z. M. den Koning onwaarheden voorlegt. 

Maastriclit, Jnlij 18(54. 

T. J. S T I E L T J E S . 



§ 1. Het is aan de lezers der Gegevens I—IV en aan die 
van het Overzigt bekend, dat, na een gewone reis van den 
Gouverneur-Generaal baron Sleet van de Beele over Midden-
Java, zoo als ieder Gouverneur-Generaal die maakt, in Junij 
1862, op welke reis niet over spoorwegzaken gesproken noch 
kaarten bezigtigd mogten worden, den 28sten Augustus 1862 
eene voorloopige concessie werd verleend aan de heeren Pool­
man c. s. voor den aanleg van een spoorweg van Samarang 
naar de vorslenland^n. De rigting was niet die, welke ik als 
de beste beschouwde; mijn advies daarover gegeven hebbende, 
dacht ik echter genoeg te hebben gedaan. Ik liet de lijn onder­
zoeken, die de Gouverneur-Generaal mij den Isten Julij 1862 
liet opgeven, berigtte den 5den Augustus dat die lijn geene 
vlakte-lijn was, gaf eene betere oostelijke bergr ig t ing als 
waarschijnlijk aan, onderzocht die in 't laatst dier maand, be-
riglte daarover den 4den September 1862, liet ten overvloede 
nog meer uitvoerig opnemen de beklimming der bergvlakte van 
Kradjang uit het diep gelegen Serang-dal, berigtte daarover 
den 8sten December 1862, en meende nu voldaan te hebben 
aan wat mij was opgedragen. Na de inzending van het uitvoerig 
verslag van G November—22 December 1863, N". 345, ging ik 
dea 28sten December 1862 op reis naar den Oosthoek, brak den 
4den Februarij 1863 een sleutelbeen te Lemadjang, was dien-
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tengevolge reeds den 9den Febnuirij te Salatiga terug, de reis 
naar Bezoeki en Banjoewangie tijdelijk opgegeven hebbende, 
en bemoeide mij in al dien tijd niet met de r igt ing van den 
spoorweg op Midden-Java. Naar aanleiding van een leugen­
achtig berigt over tunnels in de westelijke berglijn, langs 
Salatiga enz., in de Arnhemsche courant van September 18ü2 
voorkomende , voegde ik, bij het verslag der verrigtingen in de 
laatste maanden van 1862, dat voor de offlciëele Ja va-courant 
bestemd was, een overziet der verkregen uitkomsten. Toen mij 
te kennen werd gegeven, dat de offïciëele courant noch bestemd 
noch geschikt was voor dergelijke mededeelingen (dus noch 
bestemd noch geschikt om de waarheid te verbreiden, de 
leugen te bestrijden) schrapte ik ecnige regelen, en het dorre 
verhaal der gedane opmetingen werd nu geplaatst. Eene 
leugenachtige voorstelling in do Gids van November 1862, 
ook over denkbeeldige tunnels in de lijn langs Salatiga, deed den 
ingenieur Roorda van Eysinga, den 25sten January 1863, uit 
Malang een brief schrijven aan een der i'edacteurs van dat 
tijdschrift, professor Veth, tor weerlegging van die bezwaren, 
en in de hoop dat het tijdschrift zijne dwaling zou herstellen, 
wat echter tot heden niet geschied is. Herhaalden aandrang 
van bijna al mijne ingenieurs, ook van den heer deSeyff, om 
ons niet voortdurend door leugenachtige berigten in een ver­
keerd daglicht te laten .^tellen, maar om te antwoorden, 
heb ik maanden lang weerstaan, steeds zeggend: dat de offi­
ciële rapporten de waarheid wel aan 't licht zouden brengen; 
ja ik bewerkte, dat verscheidene, sommige hevig, andere 
geestig gestelde geschriften door de schrijvers werden terug­
gehouden. 

In het laatst van April 1863 kwam ik, op mijne reis naar 
West-Java, te Batavia. Bij de gewone beleefdheidsbezoeken, 
die ik den 27.sten en 28sten April maakte bij de heeren raden 
van Indiê, directeurs, militaire en regterlijke beambten, enz 
verkreeg ik voor mij zelven de volledige zekerheid, dat 
geheel verkeerde stukken, tegen herhaalde waarschuwingen in, 
als goed naar Europa waren opgezonden. Was dit het geval, 
dau ontviel mij de éénige steun, die de waarheid kon doen 
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zegevieren. Nu kon ik niet langer den loop van zaken lijdelijk 
aanzien, maar schreef den 29sten April 1863, weinige uren 
vóór het vertrek der mail, het volgende adres. 

EörstG 
§ 2. «Aan de j^^^^g^ Kamer der Staten-Generaal te 's Gra-

«venhage, 
« geeft met verschuldigden eerbied te kennen Thomas Joannes 

«Stieltjes, adviseur bij het Ministerie van Koloniën, thans belast 
«met een onderzoek naar het transportwezen op Java, enz.» 

«Dat hij uit de dagbladen heeft vernomen dat aan uwe ver-
«gadering ter bekrachtiging zullen worden voorgelegd eenige 
«artikelen eener concessie, verleend aan de Heeren Poolman, 
«Fraser, Kol en Ament voor den aanleg van een spoorweg 
«van Samarang langs Soerakerta naar Djocjokerta.» 

«Dat het hier de plaats niet is om te treden in eene ont-
« wikkelyig der voor- en nadeelen, aan verschillende spoorweg-
«rigtingen eigen; maar dat hij van de bekende grondigheid, 
«waarmede alle belangrijke zaken in uwe vergadering worden 
«overwogen verwacht, dat geene beslissing zal worden genomen 
«dan na aandachtige beschouwing der plannen, bestekken en 
«begrootingen, waarop vermoedelijk de concessie gegrond is, 
«ofschoon die niet aan hem adressant bekend zijn; en ook 
«van de rapporten die hij de eer had achtereenvolgens, het 
«laatst in December 1862 en April 1863, in te zenden. 

•(BATAVIA, den 29sten April 1863. 

^«T. .T. STIELTJES.» 

De lezer ziet al dadelijk: 
1». Dat ik van 28 Augustus 1862, toen de concessie verleend 

werd, tot 29 April 1863, toen ik te Batavia op het spoor kwam 
der vervalschingen, acht maanden liet verloopen, zonder mij te 
bemoeijen met de r i g t i n g , en dat ik integendeel alles deed 
om het gouvernement te helpen, door, ter vervanging der 
onbruikbare gewijzigde rigting, op te spbren en aan te geven 
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(in Augustus en September 1862) de thans gevolgd wordende 
oostelijke bergr igt ing (niet langs Tempoeran). 

2». Dat ik in het adres van 29 April 4863 uitdrukkelijk op 
den voorgrond stel: « dat het hier de plaats niet is om te treden 
«in eene ontwikkeling der voor- en nadeelen, aan verschillende 
« spoorwegrigtingen eigen.» 

Mijne adressen waren gerigt tegen vervalschingen, niet 
tegen rigtingen. 

§ 3. Na afloop mijner reis naar West-Java, was ik in de 
laatste dagen van Mei te Salatiga terug. In de tweede helft van 
Juni) maakte ik eene reis door Solo en Djocjo, gedeeltelijk digt 
onder het zuidergebergte. Den 24sten Junij 1863, des avonds 
vermoeid van dien togt te Djocjokerta aankomende, vond ik, 
ten huize van den adspirant-ingenieur Hennige de mailbrieven, 
die mij uit Salatiga waren nagezonden, en daaronder de 
eerste uitgave der kaart, die aan de Staten-Generaal is over­
gelegd. Op het opschrift na, dat veranderd was, herkende ik da­
delijk de kaart, of liever de schets, van mijn rapport van Januarij 
1862; maar ik zag met eene dikke streep eene gewijzigde 
r ig t ing aangegeven, en langs die rigting zwarte hoogtecijfers 
die (volgens de legende der kaart) van mijne commissie zouden 
zijn, en die niet daarvan en bovendien geheel verkeerd waren. 
De adspirant-ingenieur van Doorn, die mij vergezelde, zag mij 
verbleeken toen mij die cijfers in 't oog vielen, en mijn eerste 
uitroep was: «tot zulke schurkenstreken dacht ik niemand in 
staat.» Daar de mailbrieven den volgenden dag vertrokken, 
schreef jk onmiddellijk het volgende adres: 

«Aan de ,= r- Kamer der Staten-Generaal te 's Hage, 
Tweede 

«geeft met verschuldigden eerbied te kennen T. J. Stieltjes, 
«adviseur bij het Ministerie van Koloniën, belast met eene 
«zending in het belang van 't vervoerwezen op Java.» 

«Dat hij inzage heeft gekregen van de kaart, waarop de 
«geprojecteerde spoorwegen zijn aangegeven, welke kaart aan 
«uwe vergadering is overgelegd bij de stukken betrekkelijk de 
«concessie-aanvrage der Heeren Poolman c. s « 
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«Dat die kaart of liever voorloopige schets grootendeels 
«ontworpen is naar de schets, die de ondergeteekende bij het 
«rapport van Januarij 1862 heeft overgelegd.» 

«Dat daarop echter, langs de zoogenaamde gewijzigde 
«r igt ing, eenige cijfers zijn bijgevoegd, die niet, zooals de 
«kaart aangeeft, van de commissie tot de vervoermiddelen 
«afkomstig en bovendien geheel verkeerd zijn, sommige 
«100 ellen en méér.» 

«Reden waarom de ondergeteekende nogmaals terugkomt 
«op zijn den 29sten April 11. gedaan verzoek:» 

«Dat het uwe vergadering moge behagen om in eene zoo 
«belangrijke zaak geene beslissing te nemen, alvorens betere 
«gegevens, in latere rapporten en kaarten te vinden, ver-
« strekt zijn.» 

«DJOCJOKERTA, 25 Junij 1863. 

T. J. STIELTJES.» 

Twee opmerkingen over dit adres: 
1°. Van spoorwegrigting is weder in 't geheel geène spraak; 

maar alleen van verkeerde cijfers, waarmede men eene lijn 
tracht door te drijven. 

2». Te Djocjokerta zijnde, dus gescheiden van mijn archief, 
durfde ik de verschillen niet punt voor punt uit het hoofd aan­
geven. De lezer zal ze vinden op plaat III, profd II van het 
Overzigt. 

De reis in Bagleen vervolgende, was ik in 't begin van Julij 
1863 te Salatiga terug, en meldde van daar het vinden der 
valsche cijfers, die op naam der commissie waren gesteld, aan 
den Gouverneur-Generaal en aan de besturen, die mijn verslag 
van Januarij 1862 in handen hadden gehad, zooals uit de thans 
gedrukte stukken bekend is. Met de rigting van den spoorweg 
bemoeide ik mij niet. 

§ 4. In April wist ik wel dat er verkeerde stukken naar 
Nederland waren gezonden, maar kon ik niet juist aanwijzen 
welke. Een algemeen aandringen op grondig onderzoek, bij 
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de beide kamers der Staten-Generaal, scheen my toen vol­
doende en noodig, om de waarheid te doen zegevieren. Maar 
later was gebleken, dat Dixon's fautive, rijststatistiek aan de 
Tweede Kamer was overgelegd, met eene boschkaart, die niet 
van de commissie kwam; terwijl ik bovendien, sedert24 Junij 
1862 in handen had een vervalscht stuk; nu kon ik feiten 
aanwijzen, nu werd de zaak belangrijker, en daarom besloot 
ik tot een adres aan Zijne Majesteit den Koning, van den 
volgenden inhoud: 

(Met twee bijlagen A en B.) 

«Aan Zijne Majesteit Willem de derde, Koning der Neder-
«landen, Prins van Oranje-Nassau, Groot-Hertog van L\ixem-
«burg, enz. enz. enz.» 

« Geeft met verschuldigden eerbied te kennen T. J. Stieltjes, 
«Adviseur bij het Ministerie van Koloniën, ingevolge uwer 
«Majesteits besluit van 11 Junij 1860, n". 43, belast meteene 
«zending naar Java, in het belang van het vervoerwezen al-
« daar.» 

«Dat hij adressant, in Februarij 1861 te Batavia aange-
«komen zijnde, in April daaraanvolgende met de opname in 
«Midden-Java en vervolgens ook op andere deelen van het 
«eiland, een aanvang heeft gemaakt, en daarmede sedert on­
safgebroken is voortgegaan. In December 1861 heeft adressant 
«een rapport met bijlagen opgesteld over de concessieaanvrage 
«der Heeren Poolman, Fraser en Kol, welk rapport den 8sten 
«Januarij 1862, n". 4, aan Zijne Excellentie den Gouverneur-
«Generaal is ingezonden.» 

«Daar eerst, in het laatst van Mei 1861, het uit Europa 
« volgende ingenieurs-personeel op Midden-Java beschikbaar was 
«voor terrein-opnamen; eerst van Julij tot September hier op 
«Java achtervolgens eenig personeel beschikbaar kwam; eerst 
«in Julij 1861, op adressants verzoek, de militaire topogra-
«phische opnamen voor de bergdistricten van Samarang, als-
«mede van de residentiën Soerakerta en Djocjokerta werden 
«onder handen genomen, en vroeger genoegzaam niets bekend 
«was van het uitgestrekte terrein tusschen Samarang en Poer-
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«wodadi, Solo en Djocjo, was natuurlijk het rapport van 
«8 Januari] 1862, n". 4, niet volledig. Maar de metingen, èn 
«van het militair departement, èn van de commissie tot de 
« vervoermiddelen steeds voortgaande, had de adressant in Junij 
«1862, tijdens de reis van Zijne Excellentie den Gouverneur-
« Generaal reeds veel vollediger gegevens; en deze waren nog 
«meer ui tgebreid geworden ,toen adressant den 21 December 
«1862, n". 345, een voorloopig verslag aan Zijne Excellentie 
« den Gouverneur-Generaal inzond, met hoogte-, bevolkings-
«en productie-kaarten, enz. Ook in April, Julij, Augustus 
« en September 1862 had adressant voor en na rapporten aan 
«Zijne Excellentie den Gouverneur-Generaal ingezonden» (1). 

a Ofschoon adressant de reis van Zijne Excellentie den Gouver-
«neur-Generaal over Midden-Java in Junij 1862 gedeeltelijk 
«heeft medegemaakt, was het hem onmogelijk aan Zijne Excel-
«lentie die nadere meer uitgewerkte gegevens te doen kennen, 
« en wel om drie redenen: 

1°. «Omdat aan den adressant bij missive van den eersten 
«gouvernements-secretaris van 26 Mei 1862, n". 1298, waste 
«kennen gegeven, dat Zijne Excellentie het niet noodig achtte 
«kaarten en schetsen te bezigtigen.» 

2°. «Omdat Zijne Excellentie aan hem geene inlichtingen 
« gevraagd heeft.» 

3°. «Omdat bij de éénige en toen zeer verwarde discussie 
«van welligt één kwartier uur, die op den lOden Junij 1862 
«in de Pendoppo te Merak-Matti is gevoerd, Zijne Excellentie 
«aan hem adressant 3 a 4 malen het woord coupeerde, toen 
«ook hij zijne denkbeelden wilde ontwikkelen.» 

«Onder de stukken, nu aan de Tweede Kamer overgelegd, 
«vond de adressant de nog niet volledige gegevens van 

(1) Later z'jn nog rapporten ingezonden in April en Juljj 1863, en 
na miJn ontslag nog een rapport van 5 September 1863; dit laatste is 
gedrukt onder de stukken, die aan de Tweede Kamer zjjn medegedeeld, 
met eenige aanmerkingen van een anoniem ambtenaar en van den 
heer Haitink. 
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«8 January 1862, n". 4, waarvan, zooals later aan Uwe 
«Majesteit blijken zal, de hoogte kaart bovendien vervalscht 
«is, en de bepaald fautive rijstkaart van den heer J. Dixon; 
«maar Zijne Excellentie de Minister van Koloniën weigert aan 
<tde Tweede kamer de mededeeling van de veel vollediger 
«gegevens van December 1862, n". 345.» 

«Dit vreemde denkbeeld, om alléén gebruik te maken van 
«de metingen en gegevens, in het najaar van 1861 opgedaan, 
«maar om te ignoreeren de veel talrijker in 1862 verzamelde 
«gegevens, in het verslag van December 1862 neergelegd, 
«heeft drie groote nadeelen.» 

«In de eerste plaats oordeelt nu de Wetgevende Magt ge-
«deeltelijk naar geheel fautive stukken, zoo als de rijstkaart 
«van den heer Dixon, waartegen adressant toch Zijne Excel-
«lentie den Gouverneur-Generaal herhaaldelijk gewaarschuwd 
« heeft.» 

«In de tweede plaats bevat nu de memorie van toelichting 
«van hunne Excellentien de Ministers van Koloniën en Finantiën 
« verschillende grove onnaauwkeurigheden, waartegen adressant 
«vermeend heeft dadelijk te moeten opkomen, zooals aan Uwe 
«Majesteit kan blijken uit bijlage A, zijnde copie eener missive 
«van 12 Junij 11., N°. 151, aan Zijne Excellentie denGouver-
<( neur-Generaal.» 

«In de derde plaats wordt het daardoor aan de Wetgevende 
«Magt onmogelijk om te ontdekken de vervalsching van des 
«adressants hoogtekaart van 8 Januarij 1862, n°. 4; zijnde 
«namelijk op de kaart die aan de Tweede Kamer is overgelegd, 
«eene geheele reeks valsche cijfers bijgevoegd. Ook dit zal 
«aan Uwe Majesteit blijken uit bijlage B, zijnde copie eener 
«missive van 14 Julij 11., n». 182, aan Zijne Excellentie den 
«Gouverneur-Generaal, met een schelskaartje.» 

«Die. valsche cijfers nu, in een regeringsstuk voorkomende, 
«en wel in eene spoorwegrigting die afwijkt van de aanvan-
«keiijk door concessionarissen aangevraagde rigting, kan later 
«tot groote verwikkelingen tusschen de regering en de op te 
«rigten spoorwegmaatschappij aanleiding geven. Dit is vooral 
«te vreezen, zoodra die op te rigten maatschappij ontdekt,dat 
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«het uit de lucht gegrepen cijfer van /'SOOOOaanlegkostenper 
« mijl op verre na niet voldoende is.» (4) 

«Naar aanleiding van bovenstaande redenen heeft de adres-
«sant ten slotte de eer om met den diepsten eerbied aan Uwe 
«Majesteit in overweging te geven: 

«1». Om, wanneer onverhoopt door de beide Kamers der 
«Staten-Generaal mogten zijn aangenomen, de ontwerpen van 
«wet, betrekkelijk de goedkeiu-ing van sommige artikelen der 
« concessie voor den spoorweg van Samarang naar de Vorsten-
«landen, alsdan Uwer Majesteits bekrachtiging te weigeren, op 
« grond dat de Wetgevende Magt geoordeeld heeft naar 

«minder volledige, 
«geheel fautive, en 
«gedeeltelijk vervalschte bescheiden.» 

«2». Om, wanneer de fmantiële voorwaarden der concessie 
«nog niet door de Wetgevende Magt zijn goedgekeurd, alsdan 
«zoodanige maatregelen te nemen als Uwe Majesteit noodig 
« oordeelt. 

«De adressant heeft de eer zich met den diepsten eerbied 
«te noemen, 

« Uwer Majesteits gehoorzame onderdaan 
«T. J. STIELTJES, 

« adviseur bij het Ministerie van Koloniën.» 
«SALATIGA, 23 Mij 1863.» 

Wederom zal de lezer zien, dat het geheele adres loopt over 
onvolledige en verkeerde gegevens, niet over rigtingen. 

§ 5. Het plan hebbende om in Augustus 1863 eene reis te 

(1) Dit cflfer is sedert, door de grootere lengte van de nienwe oos­
telijke bergrigting met zijtak, gedaald tot { 70000. Door de overdadige 
hoogte, tot welke de tractementen bjj de nieuw opgerigtemaatschappg 
zjjn opgevoerd, zullen hiervan f 10 000 per mijl afgaan voor personeel 
en opmetingen, zoodat voor het werk zelve / 60 000 per mijl overblijft, 
en dat op Java, in moeijelijk terrein! Eene derisie in 't oog van ieder, 
die slechts de meest oppervlakkige kennis van spoorwegen bezit. Men 
bedenke, dat een zeer duur materieel van exploitatie ook daaruit moet 
bekostigd worden. 
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maken van Salatiga oostwaai U door iiet Solosche naar Kradenan, 
Blora (de bosscheu van Randoe-Blatong), Rembang, Patti, enz 
schreef ik daarover aan den resident van Rembang, den 12den 
Julij n". 181, ook met verzoek om eenige glagah en alang-
alang (1) op den te doorloopen weg te doen verbranden; en 
den 28slen Julij 1863, onder n°. 204, riep ik de medewerking 
in van den resident van Soerakerta, tot het verkrijgen van 
nachtverblijf, hulp van koelies, enz. bij het doortrekken van 
het Solosche gebied, omstreeks 10 Augustus en volgende dagen. 
De mail kwam den 3den of 4den Augustus te Batavia aan en het 
telegram uit Samarang bereikte Salatiga den 5den of6den. Het 
meldde de aanneming der spoorwegwet door de Tweede Kamer 
en mijn ontslag. De couranten die eenige dagen later aan­
kwamen, bevatten de discussie over de intusschen uitgevonden 
lijnen, met Tempoeran als centraalpunt. Tevens ontving ik 
toen, en met de gewone post van zondagmorgen 9 Augustus, 
verschillende mail- en andere brieven, en daarbij onder anderen : 

1°. In plaats van het gouvornementsbesluit met het ontslag, 
een gouvernementsbesluit van 2 Augustus, genomen naar aan­
leiding van een voorstel tot beëindiging der werkzaamheden, 
in April door mij ingezonden. Er werd vooral in aangedrongen 
op het indienen van mijn eindverslag in December 1863, zoo 
als ik trouwens zelf had voorgesteld. 

2». Onder het postmerk 's Gravenhage een exemplaar van de 
tweede uitgaaf der kaart van den Minister, waarop eene menigte 
in den Haag uitgevonden djatiebosschen waren geteekend, en eene 
talrijke, natuurlijk fautieve, bevolking in die bosschen was geplaatst. 

Het gouvernementsbesluit van 2 Augustus vorderde dadelijk 
beantwoording en bovendien het schrijven van brieven aan 
het, over geheel Java verdeelde, personeel der commissie. 
De reeds lang bepaalde reis van maandag 10 Augustus, moest 
daarom tot dingsdag 11 Augustus 1863 worden uitgesteld. De 
met de mail ontvangen boschkaart des ministers stelde ik in 
handen van den ingenieur Henket en van den adspirant-ingenieur 

(1) Hoog riet en hoog gras, dat het overzigt van terreinonmogeljjk 
maakt. 

/ 
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van Doorn (1), en ik zond een rapport over de boschverval sching 
aan den gouverneur-generaal, met de rapporten dier twee 
heeren als bijlagen. Tevens zond ik met de mail, die 9 Augustus 
uit Salatiga vertrok, de volgende adressen naar Nederland. 

§ 6. «Aan Zijne Majesteit Willem III, Koning der Neder-
<,<landen. Prins van Oranje-Nassau, Groot-Hertog van Luxem-
«burg, enz. enz. enz.» 

« Geeft met verschuldigden eerbied te kennen Thomas Joannes 
«Stieltjes, adviseur bij het Ministerie van Koloniën, thans te 
« Salatiga.» 

«Dat hij ten vervolge op het adres van 23 Julij 11. over ver-
«valsching eener kaart door bijvoeging van verkeerde 
«cijfers langs de zoogenaamde gewijzigde r i g t i ng , thans 
«de eer heeft aan Uwe Majesteit aan te bieden eene andere, 
«eenigzins bijgewerkte uitgave dezer kaart, waarop onder 
«anderen vele djatie-bosschen zijn aangegeven.» 

«Adressant heeft de vrijheid genomen om, op deze kaart, 
«die bij de beraadslagingen over de concessie der heeren Pool-
«man, Fraser, Kol en Ament heeft gediend, in zooverre de 
«beperkte tijd hem zulks toeliet, de voornaamste fouten aan 
«te wijzen, die hij de eer zal hebben kortelijk onder uwer 
«Majesteits aandacht te brengen.» 

«1°. De verkeerde hoogte-cijfers langs de lijn door de Telawa, 
«die niet van deze commissie zijn, vindt men behouden; niet-
«tegenstaande de meer uitgewerkte kaart van December 1862, 
«die in handen van den Minister was, zou vergund hebben die 
«te vervangen door de juistere cijfers; en tevens om nog vele 
«andere zeer nuttige cijfers over te nemen.» 

«2». De uitgestrektheid der djatie-bosschen is zeer over-
«dreven voorgesteld; en in de grenzen daarvan fouten ge-

(1) De tijd ontbrak om die kaart ook in handen te stellen van den 
ingenieur van Gendt, die in de residentie Passaroean was, van den 
ingenieur Roorda en van den opzigter van Heusden in het Solosche. 
Anders had ik vijf getuigen in plaats van twee tegen de uitgevonden 
haagsche djatibosschen gehad. 
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«maakt, die ieder terrein-kenner moeten opvallen. De grofste 
«fouten zijn: 

«a. Het noordwaarts doortrekken der bosschen tot in de 
«moerassen van Tigowaneh bij Goeboek en tot eenige palen 
« b e n o o r d e n den weg naar Samarang. Het is aan iedereen 
«bekend, dat die bosschen met de heuvelen ophouden, die 
«verscheidene palen bezu iden den weg van Samarang naar 
«Goeboek uitscheiden. Volgens de bijgevoegde kaart (1) vallen 
«tabaks-aanplantingen en het linker bevloeijingskanaal van Gla-
«pan in een djatie-bosch, zoo als aan Uwe Majesteit bij één 
«enkelen blik op de kaart van December 1862 blijken zal.» 

«6. In de vlakte der Telawa zijn twee rijstvlakten als djatie-
«bosch aangewezen. 

«c. De bosschen strekken zich niet uit tot tusschen Depok, 
«Poerwodadi, enz.» 

«rf. Vreesselijk overdreven voorgesteld zijn de bosschen van 
« Podjok (de kleine houtaankap van wijlen den heer Schemers), 
« bij Simo, Soeroeansen, Karang-Gedeh, Boeloe, Ploembon en 
«Getas. Zelfs op den noordelijken Toentang-oever is onder de 
«opgave veel geheel of gedeeltelijk reeds uitgehakt bosch be-
« grepen.» 

«3". W e g g e l a t e n is de houtaankap z. w. van Samarang, 
«bekend onder den naam der firma Kopersmit en Gomp.» 

«4°. De bevolkings-cijfers, weggelaten in de sterk bevolkte 
«Kadoe, zijn misteekend in de districten Poerwodadi, Mangar, 
«Tengaron. Van beide eerste districten woont de bevolking 
«meest in de noordelijke vlakke streken, niet in de djatie-
«bosschen. Tengaron is geheel verkeerd aangegeven.» 

«De digtheid der bevolking, waar het eigenlijk op aan-

(1) De boschkaart met de bosch-spoorweglijnen van den minister 
Fransen van de Putte, waarop ik eenige der vele fouten met rooden 
inkt had aangewezen. Bji eene enquête zou de daartoe benoemde com­
missie wel doen, dit stuk uit het Kabinet des Konings op te vragen, 
met het antwoord des ministers op deze aanwijzing van fouten. Ruiten 
in rooden inkt wezen vierkante palen aan, zoodat de boschvervalsching 
jn weinige minuten door eenvoudige telling der ruiten te trinden was. 
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«komt, is niet aangeduid; wel in mijn rapport vanNovember-
((December 1862 n°. 345.» 

«5°. De aanduiding van de landen tegen de Lawoeis, waar-
t< schijnlijk uit gebrek aan ruimte op het papier, te veel westelijk 
«geplaatst. Die aanduiding is overigens overgenomen van de 
«kaart van December 1862. Maar waarom is de betere aan-
«wijzing van méér landen langs de berglijn ook niet over-
a genomen ? » 

«Door deze b i j v o e g i n g van verkeerde cijfers, het w e g l a t e n 
«van de goede cijfers, het teekenen van djatie-bosschen in 
«rijstvelden en zelfs in de moerassen van Tigowaneh, het 
«weglaten der Bodjasche bosschen, enz. is de Tweede Kamer bij 
«hare beraadslagingen op een dwaalspoor gebragt, en heeft 
«zij eene spoorwegrigting goedgekeurd, die in h o o g e r e m a t e 
«de bezwaren heeft, die slechts in m i n d e r e m a t e bij de 
«rigting langs Oenarang en Salatiga worden aangetroffen. Uit 
«onderstaande profdlen (1) zal dit aan Uwe Majesteit blijken, 
«terwijl in de hoofdlijn zelve tusschen Repaking en Sarean, 
«bij gel ij k e hellingen als in de berglijn, veel kleiner afrondings-
«stralen noodig zullen zijn dan in de lijn langs Oenarang.» 

«Redenen waarom adressant nogmaals de vrijheid neemt 
«Uwe Majesteit met den diepsten eerbied te verzoeken:» 

«:0m aan do concessie-aanvrage der HH. Poolman, Fraser, 
«Kol en Ament, al mogt die door de beide Kamers zijn goed-
«gekeurd, Uwer Majesteits bekrachtiging te onthouden. 

't Welk doende» 
«T. J. STIELTJES, 

«adviseur bij het Ministerie van Koloniën.» 

«SALATIGA, 9 Augustus 1863.» 

§ 7. Daar er nog eene geringe hoop bestond, dat welligt de 
eerste kamer nadere inlichtingen had gevraagd, even als met 

. (1) Proflllen op kleine schaal tusschen Samarang en Merak-Matti 
en tusschen Tempoeran en Ambarawa, ook medegedeeld op pi. I I I 
en IlIa in het O v e r z i g t , profil I I I en VI. 
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de concessiën Sloet-Reuchlin c. s., die zij in December 1859 
liet liggen, en die zij eerst na het reces in Januarij 1860 be­
handelde en den 8sten Februarij 1860 verwierp, zond ik 
ook aan deze kamer een adres, daar toch het verwerpen door 
die kamer minder bezwaren scheen te hebben dan het ont­
houden der Koninklijke bekrachtiging aan eene wet, die reeds 
door de beide kamers was aangenomen. Dit adres was van 
den volgenden inhoud: 

« Aan de Eerste Kamer der Staten-Generaal te 's Gravenhage, 
«geeft met verschuldigden eerbied te kennen T. J. Stieltjes, 

« adviseur bij het Ministerie van Koloniën, thans te Salatiga: » 
«Dat hij, ten vervolge op zijn adres van 25 Junij 11. uit 

«Djocjokerta, de aandacht uwer vergadering vestigt op de 
«nieuwere uitgave der kaart van het spoorwegterrein, waarop 
«de bosch-spoorweg en eene menigte djatie-bosschen staan 
«aangegeven. Op deze kaart zijn de verkeerde cijfers van 
«Samarang door de Telawa tot digt bij Djenkilon behouden, 
«niettegenstaande uit de kaart, in December 1862 door adres­
ssant ingezonden, de geheele onwaarde dier bijgevoegde 
«niet door waterpassing verkregen cijfers, ten duidelijkste 
« blijkt.» 

«De djatie-bosschen zijn op de kaart ter grootte van circa 
«800 V. palen get eek end. De fouten zijn daarbij zoo verba-
«zend groot, dat bijv. de bosschen noordwaarts zijn doorge-
«trokken tot eenige palen benoorden den weg van Samarang 
«naar Goeboek, terwijl feitelijk de bosschen vier palen bezuiden 
«dien weg reeds ophouden. Volgens die nieuwe kaart, voor-
« zeker nu ook aan uwe vergadering ingediend, liggen de moe-
«rassen van Tigowaneh, tabaksaanplantingen en het linker 
«bevloeijingskanaal van Glapan in een djatie-bosch.» 

« Even overdreven zijn de bosschen voorgesteld in de Telawa, 
«bij Depok en Poerwodadi, tusschenPloembon, Karang-Gedeh, 
«Boeloe, Getas, Soeroeansen en Simo, bij Podjok enz.; terwijl 
«de gedeeltelijk in exploitatie zijnde Bodjasche bosschen ver-
« geten zijn. Deze liggen bewesten den bergspoorweg. De geheele 
«oppervlakte der geteekende bosschen zal circa driemalen 
«te groot zijn.» 
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«Het is om deze reden dat adressant terugkomt op zijne 
« vroegere verzoeken: 

«Dat het aan uwe vergadering moge behagen geene beslis-
c sing te nemen, alvorens betere, niet vervalschte gegevens 
«zullen zijn verstrekt; en uwe vergadering het geheele ver-
«slag van 6 November—21 December 1862, n". 345, met 
«kaarten en andere bijlagen geraadpleegd hebbe. 

«'twelk doende 

T. J. STIELTJES, 
« adviseur bij het Ministerie van Koloniën. 

«SALATIGA, 9 Augustus 1863.» 

De lezer kan zien, dat ook in deze adressen van 9 Augustus 
1863 slechts in zooverre en ter loops van de spoorweg-rigting 
wordt gesproken, als die rigting met de gepleegde verval-
s chin gen in verband stond, en dan nog alléén in het adres 
aan Z. M. den Koning. Tot de Eerste Kamer werd alléén 
over vervalsching, niet over de rigting gesproken. De hoofd­
zaak waarover ik klaagde was en bleef dus: het indienen 
van valsche bescheiden. 

§ 8. Het adres van 29 April 1863 kwam den 16den Junij 
in de tweede kamer, juist op denzelfden dag waarop de mi­
nister met zijn nieviw uitgevonden plan voor den dag kwam. 
Hij scheen zooveel haast te hebben, dat mijn ontslag reeds den 
20sten Junij geteekend was, doch niet in de Staatscourant ver­
scheen vóór dat de mail vertrokken was. Van daar dat geen mijner 
vrienden te 'sGravenhage in de mogelijkheid was mij te waar­
schuwen. Ik las dus het eerste berigt van mijn ontslag den 5den of 
6den Augustus te Salatiga in het telegram der Samarangsche cou­
rant en ontving het officieel den 19den Augustus te Samarang. Ik 
had namelijk de reeds lang voorgenomen reis den Uden Augustus 
laten doorgaan, toen een telegram van den algemeenen secretaris 
mij den 18den Augustus te Kradenan tot de terugreis noopte. 
Aan den ingenieur Henket werd de voortzetting der reis door 
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het Blorasche opgedragen. Met den dag en bij verrassing 
werd ik bij aankomst te Samarang ontslagen. Beter zorgende 
voor het algemeen belang dan de minister, en niet willende 
dat zulks door zijne willekeur zou benadeeld of mijn opvolger 
in moeijelijkheden gewikkeld worden, bleef ik met den heer 
de Seyff de drie eerste weken van September te Salatiga werk­
zaam, natuurlijk buiten bezwaar der schatkist ; want de 
minister had niet voorzien dat die overgave tijd zou vorderen. 
Ware ik een kapitalist geweest, ik zou de korte tijd, die mij 
vergund was op Java te blijven (uiterlijk tot 49 November) 
gebruikt hebben om op eigen kosten de verdere reizen te doen, 
om het eindverslag te kunnen uitbrengen. Nu viel daaraan 
voor mij niet te denken, vooreerst niet om de vele duizende 
guldens, die dit reizen met postpaarden over Java mij zou 
gekost hebben, en dan niet, omdat vele der reizen buiten 
de hulp der reger ing bijna onmogelijk zoudwi geweest zijn, 
zelfs bij groote geldelijke opofferingen. 

Op dit ontslag, in dien vorm gegeven, in strijd met be­
paaldelijk aangegane verbindtenissen en ter belooning daarvoor 
dat ik steeds het algemeen belang boven mijn persoonlijk 
belang had gesteld, kom ik later uitvoerig terug. Het is alleen 
den verklaarbaar, wanneer men een kortstondige waanzin bij 
minister aanneemt, een amok maken, zooals men het 
zéér juist heeft genoemd; of de zucht om mij eene nadere 
inzage der vele gepleegde vervalschingen onmogelijk te maken. 
Ook omtrent dit punt zouden de vragen, bij gelegenheid eener 
enquête te stellen, de waarheid spoedig aan 't licht brengen. 

Het was zoo stellig de meening, mij bij verrass ing, ineens, 
uit mijn werk te zetten, dat de minister het mij zelfs euvel 
duidt, de reis van 11—19 Augustus te hebben ondernomen; 
immers de opmerking, in dien zin door een ongenoemd amb­
tenaar van zijn departement gemaakt, wordt door den minister 
zonder eenige toelichting medegedeeld. De aanval van den 
ongenoemde, door den minister aldus beaamd, is te ongerijmd 
om ernstig wederlegd te worde^i. 

§ 9. Den 22sten .Tunij rapporteerde het lid der tweede 
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kamer, de heer de Meester, het volgende over mijn adres: 
«II. DeheerThomas Johannes Stieltjes, adviseur bij het 

« Ministerie van Koloniën, thans belast met een onderzoek naar 
«het transportwezen op Java, wenscht dat uwe Kamer geene 
«beslissing omtrent den aanleg der spoorwegen zal nemen dan 
«na aandachtige bestudering der plannen, bestekken en be-
«grootingen in zijne rapporten, die hij de eer had achtereen-
«volgens, het laatst van December 1862 en April 1863 in te 
«zenden. Hij verklaart dat die plannen, bestekken en begroo-
«tingen van den weg hem onbekend bleven. 

«Wij stellen u voor, die adressen ter griffie te deponeren.» 
Vergelijkt men nu wat de heer de Meester mij laat zeggen met 

wat ik (zie bladzijde 5) werkelijk zeide, dan ziet men dat de 
heer de Meester het talent heeft gehad om mij, zonder eenige 
verkorting, maar met omzetting mijner woorden, een groeten 
onzin te doen uitbrengen. Hij laat mij aandringen op de bestu­
dering mijner eigene plannen, bestekken en begrootingen, 
die ik een regel of wat later verklaar niet te kennen. 

Ik had gevraagd dat de kamer geene beslissing zou nemen: 
«dan na aandachtige beschouwing der plannen, bestekken 

«en begrootingen, waarop vermoedelijk de concessie gegrond 
«is, ofschoon die niet aan hem adressant bekend zijn; en ook 
«van de rapporten, die hij de eer had achtereenvolgens, het 
«laatst in December 1862 en April 1863, in te zenden.» 

Men moest dus vragen de plannen enz. van de heeren 
Poolman c. s., waarop hunne raming van / 80 000 per mijl was 
gegrond, alsmede mijne rapporten. Bleek het nu dat de heeren 
Poolman c. s. geene begrooting hadden, dan mogt, volgens het 
Koninklijk besluit van October 1852, de concessie niet verleend 
worden. De aanvrage trad dan in den rang der Humbug-
aanvragen. Dat in mijne eigene rapporten nog geene begrooting 
voorkwam, ofschoon de gegevens tot die begrooting bijna gereed 
waren, wist ik zeer goed. 

Ik begrijp niet welk doel de heer de Meester met die om­
zet t ing, die niet eens de verdienste eener verkort ing had, 
kan beoogd hebben. Misschien is eene drukfout de aanleiding 
tot het ongerijmde van dit verslag. 
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§ 10. Toen ik in 't begin van November 1863 in Nederland 
was teruggekomen, gaf de minister het verslag van 6 November— 
21 December 1862, n». 345, geheel verminkt aan de tweede ka­
mer. Ik beklaagde mij over ruim veertig uitlatingen in mijn 
adres van 4 December 1863 (zie gegevens I). De commissie der 
tweede kamer wijst er ruim vijftig aan. Onder anderen waren de 
bijlagen vernummerd en de allerbelangrijkste (wier bestaan 
men door die vernummering niet gissen kon) achtergehouden. 

Van Zijne Excellentie den minister van staat. Directeur van 
het kabinet des Konings, Jhr. de Koek, bij wien ik naarden 
loop mformeerde, dien mijne adressen hadden genomen, ver­
nam ik dat die in handen waren gesteld van den minister van 
koloniën, dat deze daarop berigt had en de beschikking waar­
schijnlijk naar Java zou zijn gezonden. Zijne Excellentie had 
de goedheid den minister van koloniën daarover te schrijven 
en eenige dagen later ontving ik de volgende beschikking. 
«Ministerie van 

« Koloniën. 
« Lett. A»', 

«n». 39. 

«De Minister van Koloniën, 

«Gelet op het Kabinets rescript van wege den Koning dd 
«11 October 1863, n». 5, waarbij is beschikt op twee adressen 
«van den gewezen adviseur bij het Ministerie van Koloniën 
«T. J. Stieltjes, gedagteekend 23 Julij en 9 Augustus 1863 
«verzoekende dat Zijne MajesteitHoogstderzelverbekrachti^ring 
«zou onthouden aan de concessie voor den spoorweg "van 
«Samarang naar de Vorstenlanden, al mogt die door de beide 
«Kamers der Staten-Generaal zijn goedgekeurd, hoofdzakelijk 
«op grond, dat de Regering, volgens hem, zou gebruik hebben 
«gemaakt van minder volledige, geheel fautive of gedeeltelijk 
« vervalschte bescheiden; 

« Overwegende: 

«1 ' . Dat, bij den dezerzijdschen brief van 16 October 1863 
«Lett. A. Az. N°. - j ' ^ , , de Gouverneur-Generaal van Neder-
«landsch-Indië is aangeschreven om, ter uitvoering van voor-
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«melde beschikking, den heer Stiel t jes, in antwoord op zijne 
«adressen, kennis te geven, dat, aangezien de daarin voor-
« komende beweringen bij onderzoek zijn gebleken, ten eenenmale 
«onjuist te zijn. Zijne Majesteit heeft goedgevonden deze adres-
«sen buiten verdere beschikking te laten; 

«2°. dat de adressant sedert in N e d e r l a n d is aange-
« komen; 

«Heeft goedgevonden: 
«Den ontslagen adviseur bij het Ministerie van Koloniën 

«T. J. S t i e l t j e s , bij afschrift dezer, van de bovengemelde 
«beschikking kennis te geven.>i 

«'SGRAVENHAGE, den 15den December 1863.» 

«I D. FRANSEN VAN DE PUTTE.» 

Dat ik ruim eene week na ontvangst van dit stuk, waarin 
mij ten laste gelegd wordt den Koning met onwaarheden te 
naderen, een nieuw adres aan Zijne Majesteit inzond, om 
tegen die aantijging te protesteeren, zal wel niemand verwon­
deren. Maar de openbaarmaking van dit adres van 23 December 
1863 acht ik voor 't oogenblik nog minder gepast, omdat 
daarop nog niet beschikt is. 

§ 11. Bij onderzoek zijn mijne beweringen gebleken ten 
e e n e n m a l e on ju is t te zijn. Dus is bij onderzoek in den 
Haag (want er is geen tijd geweest om naar Indië te schrijven) 
gebleken (1). 

a. Dat op 19 a 24 vierkante palen oppervlakte van het district 
Singen-lor, 46 vierkante palen bosch groeijen, plus eene groote 
hoeveelheid rijst; en dat er dan nog ruimte overschiet voor 
42 000 menschen. De mogelijkheid der cultuur in drie of vier 
verdiepingen, is dus door den minister geconstateerd. 

b. Dat 11 vierkante palen, door Dixon aangegeven in Mangar, 
zijn aangegroeid tot 143 vierkante palen. 

c. Dat er in 1863 djatiebosschen groeiden tusschen Goeboek 
en Broembong, aan weerszijden van den weg, waar de gou-

(1) Men vergelijke hiermede het Overzigt, enz. bladzijde 70, 
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verneur-generaal den 8sten Junij i862 niets dan rijstvelden of 
moerassen gezien heeft. 

d. Dat er in 1863 djatiebosschen groeiden tusschen Getas 
en Tempoeran, waar de heer de Bordes den 14den Februarij 
1864 niets dan koffijtuinen en sawahs zag. 

e. Dat er djatiebosschen groeiden in 1863 op eene menigte 
andere plaatsen, waar de ingenieurs en opzigters, die het terrein 
in alle riglingen doorzocht hadden, nimmer een djatieboom gezien 
hadden. Zoo zeide bijvoorbeeld de ingenieur van Doorn (thans 
hier te landej, toen ik hem in Febru'arij 1863 tijdelijk naar de 
residentie Passaroean zond, ter versterking van het personeel 
aldaar: «het doet mij genoegen ik nu eindelijk bij Ngawie 
«eens djatiebosschen zal zien.» Die ingenieur was van 16 Mei 
1861 op het terrein bij Salatiga, Getas, Karang-Gedeh, Karang-
Djati, enz. werkzaam geweest, en moest alzoo volgens 's ministers 
kaart veelal in djatiebosschen hebben gezworven. 

f. Dat het terrein bij Sarean, op 60 el boven de zee aange­
geven, 26 ellen lager ligt dan de bodem der rivier de Serang 
aldaar, eene vrij diep tusschen hare oevers liggende rivier, 
zooals de meeste op Java, buiten de delta's aan de riviermonden. 

(j. Dat het zadelpunt op 95 el boven de zee, dat is de heuvel­
rug dio de waterscheiding vormt bewesten Remplas, eene vijf 
en twintig ellen of daaromtrent lager lag dan de diep liggende 
waterspiegel der rivier, waarop de heuvelrug afwatert. 

En dat alles wist de minister; hij behoefde bijv. de ru i ten 
op de kaar t (die als bijlage bij het adres aan Z. M. den Koning 
was gevoegd) slechts te tellen om de vervalsching der Ijosclikaart 
te ontdekken. Dat een gewest niet te gelijkertijd met bosschen 
bedekt en zeer bevolkt kan zijn, weet ieder schooljongen; en 
de kaart des ministers, die de bevolking juist in de bosschen 
toekende, sprak zich zelven tegen. Dat de lijn met Tempoeran 
als centraal punt niet mogelijk was, is nu ook reeds gebleken 
en door concessionarissen erkend. Binnen kort zal dus de 
indische spoorwegwet moeten gewijzigd worden, en het is 
vooral met het oog daarop, dat ik deze nadere gegevens het 



licht doe zien; mij voorstellende terug te komen op de rede­
voeringen en beweringen des ministers, die nog den 7den De­
cember 1863 (zie Gegevens I) de teekening der bosschen 
naauwkeurig noemde, enz. Voor het oogenblik geloof ik te 
hebbon aangetoond: 

a. Dat de minister van koloniën geheel verkeerde stukken 
aan de staten-generaal heeft gegeven en heeft gelaten. 

b. Dat mijne adre.ssen gerigt waren tegen vervalsehing 
van stukken en niet tegen spoorwegrigtingen. 

c Dat ik alzoo ontslagen ben, omdat ik de waarheid voor­
stond en de leugen bestreed. 

<l. Dat de mini'̂ ter van koloniën het den Koning doet voor­
komen alsof ik in mijn adres onjuistheden had medegedeeld, 
terwijl de minister de stukken in handen heeft waaruit het 
gegronde van mijne beweringen blijkt, en alzoo de minister 
zelf de daad pleegt, die hij mij ten la.ste legt. 

MAASTRICHT, ,lulij 1864. 

T. .T. STIELTJES. 



INHOUD. 

§ 1. De strijd is door mij eerst aangevangen, nadat ili zekerheid had 

verkregen dat verlieerde stukken werden gebruikt, bl. 3. § 2. Adres 

van 29 April 1863 aan de Staten-Generaal, bl. 5. § 3. Adres van 25 Juny 

1863 aan de Staten-Generaal, bl. 6. § i. Adres van 23 Juljj 18G3 aan 

Z. M. den Koning, bl. 7. § 5. Gebeurtenissen in het begin van Augustus 

1863, valsche boschliaart, bl. 11. § 6. Adres daarover aan Z. M. den 

Koning van 9 Augustus 1863, bl. 13. § 7. Adres aan de Eerste Kamer 

der Staten-Generaal, bl. 15. § 8. Het adres van 29 April 1863 komt 

den 16den Junij in de Tweede Kamer; niijn ontslag volgt den 20sten 

Jnnij, bl. 17. § 9. Rapport van den heer de Meester over het adres 

van 29 April 1863, waarvan hij den zin verandert, bl. 18. § 10. Be­

schikking van den Ministor van Koloniën, naar aanleiding van mijne 

adressen aan Z. M. den Koning, bl. 20. § 11. De Minister van Koloniën 

draagt onwaarheden aan Z. M. den Koning voor, en beschuldigt mU 

daarvan, bl. 21. 
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Naauwelijks was ik in January 18t)5 van een uitstap naar 
Sleeswijk in de maanden November en December 1864 teruggekeerd , 
en te Maaslriclit bezig met bet opstellen van een voorloopig ver­
slag over eene doorgraving van Sleeswijk tnsscben Eckernlorde, 
Sleeswijk en Husura, of een brief van den heer de Bordes aan den 
voorzitter van liet koninklijk instituut van ingenieurs werd mij door 
den raad van bestuur medegedeeld. Dit noopte mij tot eene reis 
naar den Haag, die m Februarij niet tot de pleizierreizen behoort. 
In de N o t u l e n der Instituuts-vergadering van 14 Februarij 1865 
is de brief van den heer de Bordes en mijne wederlegging afge­
drukt, met een kaartje waarop is aangewezen, hoe de heer de 
Bordes over eene geheel andere lijn spreekt, dan waarover de 
kwestie loopt. Het luidt eveneens alsof ik bijv. gezegd had: tiis-
sehen Utrecht en Arnhem, of Utrecht en Deventer zullen de hooaten 
bij üede of Hoog-Soeren eeiiig bezwaar geven, en dat de heer 
de Bordes hierop antwoordde: neen, tusschen Utrecht en Zwolle 
is het terrein zeer vlak. Maar laat ik liever, voor hen die de 
N o t u l e n niet bezitten, verkort mededeelen, wat daarin verhan­
deld is. 
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De brief' van den heer ile Bordes luidde als vols^t: 

«Solo O November 1864 » 

«Mijnheer de voorzitter, 

«De belangstelling, waarmede de leden van het koninklijk m-
stituiit van ingenieurs hebben ontvangen de inededeclingen van 
«den heer Stieltjes betrekkelijk spoorwegen op Java (1), doet mij 
«vertrouwen, dat zulks ook met de volgende mededeelmg bet 
«geval zal wezen. In de u bekende geschriften wordt onder anderen 
«beweerd, dat in den spoorweg van Samarang naar de vorsten-
«landen door de vlakte langs Tempoeran, en wel in het gedeelte 
«tusschen Tempoeran en de rivier de Sarang, zeer sterke hellingen 
«zouden komen, omdat tusschen Tempoeran en die rivier eene 
«zeer hooge vlakte is gelegen.» 

«De hoogte van die vlakte bij Telawa werd opgegeven door de 
«commissie tot de vervoermiddelen te zijn 85 el -+- samarangsch 
«peil. Voorloopige onderzoekingen deden aan de juistheid van die 
«hoogte twijfelen, en de waterpassing heeft geleerd, dat die 
«vlakte 26 el lager, dus op 59 el -h samaransch peil is gelegen.» 

«Met dat hooge cijfer van die commissie vervallen de vele daarop 

«gebouwde redeneringen en voorspellingen.» 

Dit gedeelte van dien brief beval bijna evenvele onwaarheden 
als regels. Uit Solo, de plaats der feestvieringen bij uitnemendheid 
afkomstig, kan men aannemen, dat die brief geschreven werd 
na een diné, en dat de heer de Bordes daarbij onder den invloed 
was van de Solosche gastvrijheid. Jii de vergadering van U Februari) 
1865 toonde ik reeds aan, dal er van de Telawa door mij niet 
gesproken wordt, en bewees dit door aanhalingen uit mijne rap­
porten van 5 en 12 Augustus en 4 September 1862, die aan den 
heer de Bordes onbekend schijnen te zijn, en die men ook nog 
steeds aan de staten-genoraal beeft onthouden. Ik begreep toen 

(1) De heer de Bordes doelt op de Nota over kanalen en spoor­
wegen , in de vergadering van 9 Februarij 1864 door een mijner vrienden 
voorgelezen, omdat ik, wegens huisseiyke rampen, in de onmogelijkheid 
was toen Maastricht te verlaten. 
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niet regt, wat hij met die verkeerd aangegeven hoogte in de ïelawa 
bedoelde. Nu, door den heer Henket daaromtrent ingehcht, bemerk 
ik dal het eene der blaauwe slechts door barometerwaarneming (niet 
door waterpassing) bepaalde hoogte cijt'ers is, dat ten overvloede 
zonder eenigen merkbaren invloed op de spoorwegzaak blijft. Hier­
achter heb ik in eene bijlage D eenige gegevens over vroegere 
barometerwaarnomingen van Reinward, llörner, Hasskarl, Junghuhn 
en van der Wijck vereenigd, die ook den minder met technische 
uitdrukkingen bekenden lezer over de waarde van des heeren de 
Bordes argumenten kunnen doen oordeelen. 

Met die vergadering van 14 Februarij 1865 meende ik de zaak 
afgedaan; maar daar komt plotseling in de Arnhemsche Courant 
een berigt uil Indië, waarin die vermeende fout ten breedste wordt 
uitgemeten. Met die 85 ellen hoogte -f- S. P. (de schrijver, waar­
schijnlijk in den Haag gevestigd, noemde het A. P. of amsterdamsch 
ped), die de schering en inslag van mijne redeneringen zou zijn 
geweest, vervielen alle mijne redeneringen enz. enz. enz. Gelijk­
tijdig vernam ik dat de heer de Bordes voortging ook op Java uit 
te weidon over die zoogenaamde fout. Maar toevallig bragt dezelfde 
mail mij in Junij een brief van den heer van Deventer, 1ste in­
genieur der nederlandsch-indische spoorwegmaatschappij, waaruit 
blijkt dal de heer de Bordes reeds uit van Deventers rapport van 
26 April 1864 (zie brief en rapport in bijlage A) wis t , dat de 
door mij aangeduide twee moeijelijke punten werkelijk be­
stonden; dat op 10 kilometers Z. O. van Kedoeng-djali reeds 150 
el klimming boven die plaats was gevonden (dus tot 182 e l - | - S . P. 
of iets meer), en dat de heer van Deventer daar reeds een tunnel 
van 500 el in overweging gaf; terwijl hij erkent dal de bezwaren 
bezuiden de Serang zoo groot zijn bevonden , da t zij van 
die lijn hebben doen afzien. In welk licht de mededeeling van 
den heer de Bordes nu moet beschouwd worden laat ik aan den 
lezer over te beoordeelen en ik vergenoeg mij nu den heer de 
Bordes te sommeren : 

a. Aan te geven in welk rapport of gedrukt stuk die hoogte der 
Telawa op 85 ellen als een bezwaar is aangeduid of slechts genoemd. 

b. Aan te geven waar die redeneringen en gevolgtrekkingen te 
vinden zijn, die ik daarop zou gebouwd hebben. 
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c. Tet>eii Ie .spreken ile rapporten van :2ü April 1804 en de latere 
over de mislukte pogingen om eene vlaktelijn Ie construeren, in 
de door mij opgegeven oosteli jke bcrgl i jn , die ook degcconoe-
deerde lijn is, wanneer men Kedoeng-djatie in Terapoeran verandert. 

Ik laat lui hierachter het adres volgen, dat ik den 18 Julij II. 
aan de slalen-generaal heb ingezonden. 

Op de zaak der heg root ingen kom ik later afzonderlijk terug, 
en vergelijk dan de begrootingen van de heereii Sloet, Kcuchlin, 
Kol en van den heer de Bordes, ad /' 115000 a ƒ 1000t)0 per 
kilometer, in Oost-Nederland, met de tegenwoordige begrooting van 
/' 67 000 de kilometer op Java, en met de tegenvallende hegroo-
tingen in Engelseh Indic, die uit de laatste rapporten van den 
regermgs-commissaris ,1. Danvers blijken, na eene onde rv ind ing 
opgedaan bij den aanleg van ruim 4000 kilometers. 

Delft, 26 Augustus 1865. 
T. J. STIELTJES. 

Aan de tweede kamer der staten-generaal 

geeft met verschuldigden eerbied te kennen T. ,1. Stieltjes, ont­
slagen adviseur bij het ministerie van koloniën, thans te Delft: 

Dal hij de eer had aan uwe vergadering in te dienen twee 
verzoekschriften, het eene onder dagteekening van den 3den, het 
andere onder dagteekening van den i2den December 1863, over 
een veertigtal verminkingen in de verslagen, die de minister van 
koloniën aan uwe vergadering had ingezonden. 

Uwe vergadering stelde die adressen in handen eener commissie, 
verschillende stukken werden gedrukt en uwe commissie beriglte 
den 13 Mei 1864 en constateerde onder anderen: 

a. Dat het getal uitlatingen, door mij opgegeven als omstreeks 
v e e r t i g , één en vijf t ig bedroeg, met de kleinere. 

b. Dat nog niet gedrukt waren mijne rapporten van 2 Julij 1862, 
5 en 12 Augustus 1862 en 4 September 1862 en eenige andere. 

Dit verslag van 13 Mei 1864, zonder e i n d o o r d e e l , werd in 
uwe vergadering van 14 October 1864 aan den minister van ko­
loniën verzonden. 
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Sedurt de iiidiciiiiii; van dat verslag van 13 Mei 1864 zijn in 

druic vcrsciieneti: 
1'. Een verslag, door den heer Dr. H. van Beeck Vollenhoven, 

in de algernoene vergadering van aandeelliouders der nederlandsch-
indische spoorwegmaatschappij iiitgebragt den 20sten .limij 1864. 

'2° Ken verslag, door den heer Dr. H. van Beeek Vollenhoven, 
lil de algemeene vergadering van aandeelhouders der nederlandsch-
indische spoorv\eginaatscl)appij nilgebragt den 22sten Junij 1865. 

'S". De N o t u I e n der vergadering van het koninklijk instituut 
van ingenieurs, van 14 Februari) 1865, bevattende een brief van 
den heer de Bordes, van 6 November 1864, uit Solo, aan den 
raad van bestuur, en de discussi(3n waartoe die brief aanleiding 
heeft gegeven, benevens een kaartje. 

Het achterhouden der bovengenoemde stukken (van Julij , Augustus 
en September 1862) en de uitgave der drie genoemde schriften 
geeft den adressant aanleding, nogmaals bij uwe vergadering op 
deze zaak terug te komen, 

In de brieven en rapporten van 2 Julij, 5 Augustus, 12 Au­
gustus en 4 September 1862, wees ik den gouverneur-generaal 
s c h r i f t e l i j k aan, wat ik reeds m o n d e l i n g den 6den Junij 
1862 Ie Poerwodadi gedaan had: dat namelijk de lijn, die de 
gouverneur-generaal als v la k i e l ij n in eene g e w i j z i g d e r ig -
t i n g wilde doordrijven, eene sterke klimming van groote lengte 
aanbood op den zuidelijken of regter oever der rivier Serang. Uil 
bijgevoegde missive van den procureur-generaal, n". J-y§^, van 
13 Augustus 1863, zult uwe vergadering zien: dat de g r o e n e 
lijn met z w a r t e c i j fers (dat zijn, volgens de legende der 
kaart, g e w a t e r p a s t e , dus juiste cijfers, in tegenstelling der 
slechts benaderende b l a a n w e cijfers der barometer-waarnemingen) 
op verzoek van den gouverneur-generaal in het laatst van Junij 
1862 te Djocjokerta op de kaart zijn gebragl. Dit is geschied na­
dat ik in de voorafgaande weken, toen ik met den gouvernenr-
generaal op reis was, Ie vergeefs beproefd had hem de kaarten 
van het terrein te laten zien , en nadat ik slechts weinige dagen 
vroeger Ie Soerakarta uit het reisgezelschap verwijderd was. 

De heer de Bordes heeft later in de brief, zie bl. 160 der bij­
gaande Notulen der zitting van 14 P"'ebruarij 1865, getracht mij 
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te beschuldigen van het opgeven van liezwaren die niet bestaan. 
Ik heb dat toen reeds, met verwijzing naar de achtergehouden 
rapporten, wederiegd en op een kaartje aangetoond, dat de door 
mij bedoelde punten A en B, zie het kaartje in die Notulen, wel 
degelijk bestaan, en door den heer de Bordes verwisseld worden 
met een geheel onverschillig punt C in de Telawa, waar ik steeds 
van gemakkelijk terrein heb gesproken en nimmer eenig cijfer heb 
aangehaald. Maar nu komt een brief en rapport (hierbij gevoegd 
als bijlage A) van den majoor van Deventer, al wat ik gezegd 
heb bevestigen, en uit dien briefen dat rapport blijkt: 

1°. dat de door mij bij punt A bedoelde hoogten een zoo groot 
bezwaar hebben gevormd, dat zij van de bij concessie vastgestelde 
rigting '.van ïempoeran door de soekowatische landen naar Soe-
«rakarta» (die op dat punt met de g e w i j z i g d e van den gouver­
neur-generaal zamenviel) hebben doen afzien; 

2°. dat de door mij bij B bedoelde hoogten reeds loO ellen 
boven Kedoeng-Djati of 182 ellen boven de zee liggen, en volgens 
den heer van Deventer vermoedelijk eene tunnel van 500 ellen 
lengte zouden vorderen, wil men de hellingen niet te sterk maken; 

3°. dat de heer van Deventer er tegen protesteert, dat ik van 
hem gezegd had: hij in April 1864 die (later opgegeven) lijn nog 
zoo gemakkelijk waande (zie Notulen, bl. 141); 

4». dat echter deze mijne bewering gegrond was op wal men 
leest bl. 14 van het verslag van den heer Dr. 11. van Beeck Vollen-
hoven, van 20 Juij 1864, hierachter in bijlage A te vinden. 

Uit een en ander blijkt dat men uit Indié eene verkeerde voor­
stelling heeft gegeven van de denkbeelden van den heer van 
Deventer. Nog eene andere atwijking van de waarheid komt in dat 
verslag voor, bl. 12 en 13. Daar laat men den heer Ilenkel den 
heer de Bordes op het terrein (dat onverwijld in alle rigtingen 
onderzocht zou zijn geworden) vergezellen; terwijl het mij m de 
brieven van den heer Henket zelve is gebleken, dat ZEd. daar­
tegen protesteert en volhoudt geen oogenblik met den heer de 
Bordes op het terrein te zijn geweest. 

Daar het nu bewezen is dat er geheel verkeerde berigten uit 
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lijclië komen, heeft adressant reeds lang alle vertrouwen op die 
berigten verloren , en komen zij hem even juist voor als de vroegere 
rapporten van den heer Dixon, die dan ook als gou v e r n e ­
men t s - c o m r a i s s a r i s is aangesteld. Ten overvloede voegt adres­
sant hierbij brieven van de heeren Henket en van Doorn, over 
de waarde der, op last van den gouverneur-generaal (niet van 
adressant) vervaardigde boschkaart. 

In de latere stukken komen even groote dwalingen en afwijkin­
gen van de waarheid voor, bijv.: 

In het laatst uitgebragt verslag bijv. wordt de totale spoorweg-
lengte op 199i kilometer aangegeven, en zooals ik reeds lang 
vermoed had (I), de zijtak van Soerakarta naar de Solo-rivier van 
^ kilometer vergeten, en niet gezegd dat men 1 i kilometer van 
Willem I verwijderd blijft, zoodat de werkelijke lengte zou moeten 
zijn 205i kilomeier, en feitelijk 204 kilometers is tot het nu aan­
genomen eindpunt, in plaats van de 168, die aan uwe vergadering 
twee jaren geleden zijn voorgespiegeld. 

De exploitatie van den zijtak wordt als zonder bezwaar voorge­
steld, terwijl de helling tusschen Tempoeran (het ware, bij der 
zamenloop van Toentang en Sintjojo) en het begin der vlakte be-
oosten Willem I over 22 kilometers s t e i l e r is dan het s t e i l s t e 
Semmering gedeelte tusschen Schwarsenfluss en den top. 

Van de zoogenaamde gedetailleerde begrootingen zal adressant 
alleen dit zeggen, dat zij ook den heer Haitink verbaasd hebben 
(Notu len bl. 133) en er bij doen opmerken dat de heer de 
Bordes de gemakkelijke lijnen der latere concessie Sloet-Reuchlin-
Kol in 1858 op /' 100 000 de kilometers aansloeg, toen ik 
die op /'SOOOO schatte; en dat adressant in Januarij en Febrnarij 
1860 door de Nieuwe Rotterdamsche Courant en dergelijken op 
eene hevige wijze is aangevallen om zijne bewering (in zijne Be­
schouwingen over spoorwegbruggen) dat de brug over de 
Maas boven Rotterdam wel 4 in plaals van 2 millioen zon kosten. 
Welnu, thans ziet hij in de ofllciële stukken 6 | a 10 millioen 
voor een brug over dien stroom noemen. 

(1) Zie onder anderen do Notulen voornoemd, bl. 141, regel 18 
en 19 van boven. 
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Adreb^ant vreest dat liet niet de begrootiiigeri voor den iiidiscbeii 
spoorweg eveneens zal t;aan als mei de ook zeer gedetadleerde 
begrooting dier vroeger ontworpen maasbrug. 

Op de kaart bij hel verslag van den heer van Beek Vollenhoven 
van 22 Jnnij II. gevoegd, zijn wijders de namen der stations ver­
minkt en heet Kedoeng-djali nu Tempoeran-Kedoeng-djafi, en Tein-
poeran heet Ngravvan, zoodat men in de exploitatie zal moeten 
aankondigen : 

Passag ie rs voor Tempoeran moeten vooral niet uit­
stijgen te Tempoeran. 

Terwijl men aldus door verkeerde voorstelhngen een spoorweg­
stelsel tracht door te drijven, dal door den ingenieur der Indische 
spoorwegmaatschappij Uenket (die beide riglingen heeft opgemeten) 
een o n d i n g en eene s l e c h t e z a a k voor de a a n d e e l h o u ­
d e r s wordt genoemd, lijden allo belangen daaronder, niet het 
minst die van het gouvernement, dat zijne talrijke producten uit 
Kadoe en andere streken langs een groeten omweg moet vervoeren. 
Millioenen bij millioenen zullen aldus in eene reeks van jaren 
worden weggeworpen. 

De wet wordt daarbij geschonden er bestaat geen l and Tem­
poeran en Kedoeng-djati kan daar dus met inligg( n. l'we verga­
dering, die het centrale punt Zutphen, uit eerbied voor de wel, 
niet wilde verplaatsen naar Gorssel, hoe onbeduidend op de lengten 
en hel vervoer die verplaatsing was, zal die toeslaan dat een be­
doeld spoorwegslelsel van 168 of hoogstens (volgens den prospeclus) 
175 mijlen, door een van 205 vervangen worde'? En om uwe 
vergadering eeiiig denkbeeld te geven van de hoegrootheid der 
afwijking, gelieve zij op te merken dat de bestaande rijn-spoorweg 
uit Utrecht naar Amsterdam, Uotterdam en Emmerik, ook jnisi 
175 kilometers lang is, en een stelsel van 205 kilometers kan 
worden aangeduid door Amersfoort als centrum daarbij de lijn 
naar Emmerik over Deventer doende uitbuigen. 

Om groote verliezen voor de schatkist, groote teleiirslelhng 
der aandeelhouders te voorkomen, die later allerverderfelijkst op 
andere spoorweg-ondernemingen zou terugwerken, tot groot nadeel 
der koloniën, is adressant daarom zoo vrij uwe vergadering te 
verzoeken : 
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ueiic c i iq iu ' t e n a a r tl e zaak d u r 1 ii cl i se h o spoor vv c-
Ijoii to w i l l e n in s te l Ion, zijnde hij a d r e s s a n t h e r e i d 
door v e r s e h i l l e n d e t h a n s bij hem in l.ezit zi jnde 
k a a r t e n en a n d e r e g e g e v e n s , d e ju i st h ei d zij n e r be-
vv e r i n g e ii te s t a v e n ; I e r w ij 1 h ij er uwe v e r g a d e r i n g 
op wij si dat de h e e r e n de Seyff, II en k e i , vaii ( i e n d t , 
R o o r d a , van D o o r n , van }1 e ii s d e n en van K e r v e l , d i e 
elk niel een g e d e e l t e van he t t e r r e i n b e k e n d zijn, 
z ieh t h a n s in Nede r l and b e v i n d e n . 

Door die heeren te hooren en de kaarten van den heer lieije-
rinek en het arehief des ondergeteekenden Ie laten overkomen, 
zal spoedig de waarheid aan het licht komen. 

Als bijlagen gaan hierbij: 

Bi j lage A Brief van den majoor van Deventer van "25 April 
1865, en rapport van 2G April I8tj4.; uittreksel 
uit het verslag van den heer van Beeck Vollen-
hoven van 20 Jnnij 1864. 

Bi j lage B. Brief van den proonrenr-generaal, brieven van de 
ingenieurs Henket en van Doorn. 

Bij lage C. Notulen der vergadering van het instituut van in­
genieurs van 14 F'ebruarij 1865. 

't Welk doende, 

T. ,1. STIELTJES. 

Delft 18 Julij 1865. 
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B I J L A G E A, 

TOT HKT ADRES AAN DK TWEKDE KAMKK VAN 1 8 JUNIJ 1 8 6 5 . 

Salatiga, den 25 April 1865. 

Geachte heer Stieltjes! 

lil een der laatste vergaderingen van liet Kon. Inst. van lng'^ 
hebt n de zaak der Java-spoorwegen besproken en o. a. daarbij 
2 malen mijnen naam genoemd. De notulen der vergadering zijn 
nog niet in mijn bezit, maar nit een mij ter inzage gezonden 
stoompostnummer (dat helaas niet meer in mijn bezit is, zoodat 
ik niet bij magte ben de juiste bewoordingen terug te geven) heb 
in gezien, dat eenmaal dit betrekking bad op mijn particulier 
briefje, ik denk nii zoowat een jaar geleden afgezonden; ofschoon 
dit nu juist niet voor publieke mededeelingen bestemd was, kan 
mij dat gebruik ook niet schelen, want" ik kan Goddank ge­
woonlijk voor mijne woorden staan — maar de 2flo maal gaat 
dit met eenige bijvoegingen die mij minder aangenaam zijn. 
Rappeleer ik het mij wel, dan zegt de Stoompost, dat u, klagende 
over de onvergeeflijk voorbarige wijze, waarop men in Indie 
spoorwegzaken behandeld, dit beweren staaft door een rapport van 
mij, waarbij ik in April 1864 eene rigting aanprijs, die ik weinige 
maanden laler veroordeel. Ik heli steeds te Imogen prijs op uw 
oordeel gesteld, dan dat inij eene dergelijke interpretatie van 
woorden of schrijven niet zou hinderen, en ook ophef advies 
van velen der leden van het Kon. Inst. van Ing", stel ik hoogen 
prijs. Ik heb daarom dat rapport letterlijk en in zijn geheel laten 
copiëren en zend u dit toe en vraag: waar heb ik eene riating 
aangeprezen. Tot Kemoessoe L. oever der Serang nog maar'zeer 
suppositie!- en van verder op slechts eene hoop geuit, hoop ge­
baseerd uit gesprekken en mededeelingen, maar waarbij ik mij 
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wel wachtte een oordeel ml te spreken. Een onderzoek van 15 
kilometers op een wet; die 4 a 5 malen langer is, kon toch voor 
mij met voldoende zijn om daarop een aanprijzing te doen be­
rusten, en juist zijn het de moeijelijkheden aan R. Serangoever 

.(de beklimming der hooge bergvlakte aldaar), die ons bij een 
nader onderzoek van die rigling hebben doen afzien. Ik heb •••e-
noeg vertrouwen in uwe loyauteit om te onderstellen dat u na 
lezmg van dit mijn verslag het onnaauwkeurige uwer mededeeling 
zult inzien en mogt de gelegenheid zich daartoe voordoen dit ook 
zult gelieven te erkennen. 

Gelool' mij steeds met gevoelens van achting en onderscheiding 

Geachte heer Stieltjes 

uw dienstwillige dr. 

VAN DEVENTER. 

Uit een rapport van den heer van Deventer van 26ApriM864, 
genaamd: 

«Kort verslag mijner bevinding, bij eene inspectie over het ver-
«rigte door de heeren ingenieur E u s s e n en opziener l U i i t e n -
«ba cli.» 

«Den ^Osten April i8ü4 mij van uit mijne standplaats Willem I 
«naar Tempoeran begevende, meldde ik van daar mijne komst 
«met doel aan den heer Russen, het aan hem overlatende mijne 
«reis verder te regelen.» 

«Den 21sten begaf' ik mij reeds zeer vroegtijdig naar Kedoeng-
«Djati en omstreeks 7 ure toog ik te voet met den ingenieur 
«Eussen op weg 

(Wat verder volgt , over eene ingrav ing benoorden 

Kedoeng-Djat i , enz . , doet hier niets ter zake.) 

T. J. S. 
«De dag van 22 was door ons bestemd om het werk van 

«Ruitenbach na te gaan, volgens gerucht zou hij c. a. 13 paal 
«van Kedoeng-üjalie werkzaam zijn en waren de berigten omtrent 
«den te volgen weg vrij uiteenloopcnd. Voornemens zijnde den 
«23 terug Ie keeren, daar heen- en weêrtogt Ie vermoeijend voor-

, 
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«kwam en dan bij den terugtogt de opziener Kuitcnbaeh ons de 
«juist gevolgde rigting zou iiunnen wijzen, terwijl wij het mede 
«van belang achtten, al was het dan ook maar een oppervlakkig 
«denkbeeld te verkrijgen van eene rigting door de commissie der 
«vervoermiddelen aangegeven, gingen wij den 22 om ruim 6 uur 
«te paard op marsch, bleven lot aan de monding der rivier Ken-
«teng op den linkeroever der Toentang en passeerden hier die rivier 
«op een Sassak. Wij trokken successievelijk langs \erschillende 
«dessa's, waarvan de voornaamste K e n t e n g - L a n g o e , maar 
«raakten door verkeerdelijk ingelichte gidsen fameus aan het dwa-
«len, zoodat wij moesten eindigen ons een pad te kappen, als 
«wanneer wij nog langs Membo eindelijk ten 11 uurindedessa 
«Djoeroek aankwamen, waar wij deii opziener Kuitenbach met 
«eene hevige koorts in een allerelicndigst armoedig verblijf aan-
«trofTen. Nog den vorigen dag was hij aan het meten en water-
«passen gebleven, maar had dit dien dag moeten slaken. Kaart 
«en aanteekeningeu vergelijkende, bleek, dat de gewaterpaste rig-
«ting van al' Kedoeng-Djati aanvankelijk zeer zacht klimt, tot dat 
«men aan de heuvelrij komt, die de waterscheiding tusschen het 
«dal der Toenlang en Serang vormt; hier klimt echter het terrein 
«nog al aanmerkelijk en was het hoogste puiil 150 cl bo\en 
« Kedoeng-Djati, van waar het echter wederom zeer spoedig daalt. 

(Daar Kedoeng-Djati 32 el of iets hooyer boven sa-

marangsch peil of S P. l ig t , komt liet door den heer 

van Deventer aangegeven verdeelpunt op 182 ellen + (S. P. 

T . J. S.) 

«De opziener Ruitenbach had zich echter bepaald lot het water-
«passen eener rigting en daarbij geomitteerd gelijk echter speciaal 
«aanbevolen, om, waar mogelijk, zijslagen te nemen. Dit maakt dat 
«deze klomp heuvels nog het voorwerp van een naauwgezet en 
«tcrreinkundig onderzoek zal moeten worden, om na te gaan hoe 
«dezelve op de minst kostbare wijze doortrokken zal kunnen worden. 

«Eene niet onbelangrijke doorgraving, misschien tunnel, die echter 
«hoogst waarschijnlijk eene lengte van 500 el niet zal overschrijden, 
«zal hiertoe noodig zijn, maar gelet op den vorm van het terrein 
«kan ook dit werk geen buitengemeen bezwaarlijk genoemd worden. 

file:///erschillende
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«Du heer Eut,seii en ik zayeii al (ladolijk in, dat he! schier otimo-
i. gelijk was in die kampong in die hut, te vernachten en besloten 
«wij dus, om nadat wij van hier op hel verder optjenoinen "e-
«deelte te voet bezocht hadden , een togt waarmede omstreeks 2 uren 
«gemoeid waren, na ons een weinig verfrischl te hebben, terug 
«ie keeren. Wij waren dan bijkans de geheele heuvelrij doorgegaan, 
«kwamen in sterke afhellingen in het dal der Kali-Bodeh, van 
«waar volgens de kaar! het nu geene moeijelijkheileii in kan hebben 
«om de Serang te bereiken. Xaar aanleiding van mededeelingen 
«van den majoor Beijerinck is sleeds Sarean beschouwd als hel 
«beste overgangspunt. De opziener lluitenbach meende echter, dat 
«nabij dessa Kemoesoe die overgang gemakkelijker zal kunnen ge-
«schieden. Xader onderzoek en waterpassjng zal hierin moeten be-
«slissen. II 

(Beide r i l l ingen om die bergvlakte van Kradjang ie 

be re iken , waren reed.s in 1862 onderzocht en aan den 

gouverneur -generaa l bekend. Uit van Deventers brief, 

hiervoren medegedeeld , blijkt dat men om die bezwaren 

deze , bij de concessie bedoelde, lijn heeft moeten op­

geven. 

^fu volgt in hel rappor t de beschrijving der terugreis 

door het dal der Kit j ingan, meer regtstreeks op Kedoeng-

njati a a n , dat voor de zaak die in mijn adres behandeld 

wordt minder belangrijk is. (Genoeg zij het hier aan te 

m e r k e n , dat de heer van Deventer in zijn brief aan 

mij de bezigtigde lengte der lijn als 15 ki lometers op­

geeft. Hiervan liggen er minstens 5 b e n o o r d e n Ke-

doeng-n ja t i . blijven dus over 1ÖO el k l imming op de 

hoogstens 10 ki lometer of 10 000 ellen naar de zijde 

der Se rang , of doorloopend 1 op 6 7 , wat zeer zeker 

de hell ing eener berglijn i s , die alleen <ioor den voor­

geslagen t u n n e l kan vermeden worden 

De overste de Seijff vond ongeveer diezelfde kJimming 

in eene iets meer zuidelijk gelegen lijn, zijnde dezelfde 

i 
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k l imming die ik ook in Augustus 1862 had gevonden 

en in het Overzigt aanduidde . 

T . J. S.) 
Dit rapport is gedagteekend : 

«Willem 1. 26 April 1864. 

«De Iste ingenieur dor nederl.-ind spooweg-
rnaatschappi), 

« VAN D E V K N T E R . )I 

Uit het verslag van den heer Dr. H. van Beeck Vollenhoven, 
nitgebragt in de algemeene vergadering van aandeelhouders der 
nederlandsch-indische spoorwegmaatschappij te Amsterdam , den 
20 Juij 1864. Gedrukt te Amsterdam bij C. A. Spin en Zoon, 
1864. Men leest daar op bl. 14, regel 16—21. 

«Volgens het oordeel van den heer van Deventer, directeur der 
«genie van de tweede groote militaire afdeehng op Java, zou de 
«lijn van Kedoeng-Djati (ot Solo geene noemenswaardige moeijelijk-
«heden opleveren en de grootste helling ook voor deze «rigting 
aangenomen kunnen worden op ^1^.» 

(Daar dit verslag uiterlijk kan gegrond zijn op de 

berigten uit Java van de laatste dagen van Apri l , kan 

hier geen sp rake zijn van de l a t e r , e n d é s e s p o i r 

d e c a u s e he rnomen vlaktelijn door ' J robogan. 

Augustus 1864. 'V ,T. S.) 

BIJLAGE B, 

TOT HET ADRES AAN DE TWEEDE KAMER VAN 1 8 JULIJ 1 8 6 5 . 

Batavia, 13 Augustus 1863. 

Iloog-geregtshof' van Nederlandsch-Indië, 

parket van den procureur-generaal , 
no 1197 

Met referte tot het slot uwer missive van den 14 Julij 11 , 
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n". 186, waarbij U WelEdel Gestrenge rnijne medewerking vei-
zoekt tot ontdekking eener vermeende veivalsching van eene door 
u ingediende kaart, heb ik de eer U WelEdel Gestrenge kennis 
te geven, dal ik ter zake van den algemeenen secretaris de vol­
gende opheldering heb ontvangen. 

, De door U WelEdel Gestrenge bedoelde hoogtekaart is onver-
valscht onder de bijlagen van don mdischen brief van 28 Augustus 
1862, n" 658/1 aan Z. Exc. den minister van kolomen toege­
zonden. 

Wel IS waar is door den chef der militaire opnamen, den ma­
joor Beijerinck, de hoofdrigtmg van de lijn, waarvoor concessie 
verleend is, met aanduiding der hoogten in ciifers er opgesteld, 
doch hiervan is aan den minister uitdrukkelijk mededeeling ge­
daan in de memorie van toelichting, tot het besluit \an 28 Au­
gustus , n" 1 , behoorende. 

In dat sihriltimi 7eide zijne excellentie de gouverneur-generaal 
onder anderen hel navolgende 

«Het kwam mi) vooi , dat nog eene andere rigting te \inden 
«zoude zijn, die Sa ma r a n g met S o e r a k a r t a zoude vereeni-
« gen door eenen korlcren spoorweg dan die door den heer Poolman 
«(. s en dooi de samarangsclie kooplieden is aangeduid, en die 
« daardnoi goedkooper en doelmatiger zoude zijn. Dit maakte te üjacjo-
«karta mede het onderwerp uit van een gesfiiek met den heer kapitein 
«Beij er 111 c k , belast met de militaire opname, die raij verklaarde, 
«dat zoodanige rigting aan te wijzen was Op niijn verzoek is zij door 
«hem met eene groene kleur op de kaart gebragt. Zij is ongeveer 6 
«palen korter dan de weg dooi de bergen en het terrein, de cijfers 
«die de hoogten aanwijzen toonen het aan —levert geene groote, 
«zelfs mindere bezwaren dan de andere rigting op » 

Van vervdlsching mag dus geen sprake wezen. Alleen verzuimde 
men hij het drukken der kaart op het topographisch bureau van 
den minister van oorlog ter zijde in de legenda te vermelden, dat 
de zwarte nummer-, langs de gewijzigde rigliiig niet gegrond zijn 
op données van de kommissie voor de vervoermiddelen. 

Voor de slaten-generaal was echter dusdanige aanleekening on-
noodig, omdat zi] uit de memoiie van toelichting hiervoren ver­
meld weten, dat de li|n, in wier rigting concessie is \erleend, 
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en (lus ook de daarbij belioorende lioogtecijfers, door deti majoor 

Be'ijerinck zijn aangegeven. 
De mededeeling van het bovenstaande zal UWEG de onjuist­

heid doen inzien van hel vermoeden, dat eene vervalschni^ van 
de door UWKdd. mgediende kaart zou hebben plaats gehad. 

De procureur-generaal bij het hooggereglshoC 
van Neerlandsch-Indie. 

(w. g.) W. RAPPAHP. 

Aan 
den adviseur bij het Ministerie van 

koloniën, in l<nmmissie voor hel 
onderzoek der vervoermiddelen 

te Salatiga. 

Den 8 Augustus 1863 vroeg ik, na hel ontvangen der ver-
valsohte boschkaart uit Nederland, inlichtingen over de bosselicn 
aan de ingenieurs Henket en van Doorn, in wier handen ik die 
kaart stelde. De antwoorden die ik daarop kreeg luidden als \olgt: 

Commissie tot de vervoermiddelen. 
N". 40 der eerste sectie, 

Salatiga, 9 Augustus 1863. 

Ten gevolge uwer missive van den 8 Augustus, waarbij gevoegd 

is een kaart der Djaiie-bosschcii, die bij hel indienen der bosch-

rigting van den spoorweg aan de 2de kamer is overgelegd, heb 

ik de eer mede te deelen. 
Op deze kaart zijn vergeten de uitgestrekte mooije Djatie-bosschen 

tusscheii Djerakka , Kahwoengoe, Bodja , Grebik, en is geene melding 
gemaakt van de aldaar zijnde hout-e.xploitatie der firma Koper-

smit en Comp. (1). 
ïusschen Samarang en Oenarang beslaan op enkele plaatsen, 

en ook H paal ten noordoosten van Oenarang, eenige vakjes jonge 

(1) Deze liossohen liggen bewcsten de westelijtio borglijn langs 

Oenarang. 
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iljaliu-aaiiplani Bij Oeuaiaiii;, Kali-Uelo, Klepuc en üjali-Uoiii;o 

zijn tjuetiü (Ijatie-liosschei), wel op 3 paal ten noordoosten van 

Kali-Üelo. 

Tijclent, mijne waterpassuigen en reizen ni ISü^i van Samarang naar 
l^etarongan, Tiijo-Wannli, üoelioek , Glapan , hel bevloeijingskanaal, 
Karang-Uayong en van hier oostwaarli, in de ngtini; op üepok 
en naar Poerwodadi, heh ik volstrekt geen djatie-bosschen ont-
moel. Ongeveer 3 paal ten zuiden van den weg van Petarongan 
naar lloeboek zijn de voelen der heuvelen, en tot daar waren niets 
dan rijstvelden en dessa's te zien. Tnsschen Poerwodadi en Wirosari 
bestaai wal jonge djatio-aanplant. Van Wirosari naar Koewoe en 
van hier westwaarts naar Tjandi en Üepok is geen djatie-bosch 
aanwezig. 

Wanneer ik nu deze mededeeling vergelijk met de geteekende 
voorstelling der djarte-bosschen op de kaart, die bij het indienen 
der boschrigling is overgelegd, dan moet ik u berigten: 

dat de g r e n z e n der dj a I i e - b o s s c h en op de k a a r t , 

zoo ver ik kan n a g a a n , ze l f s in h o o f d z a a k n ie t goed 

zijn. 
Hierbij gaat de kaart terug. 

Üe ingenieur 

N. H HENKET. 

Aan den adviseur van koloniën 

T. J. Stieltjes te Salaliga. 

Salatiga lü Augustus 1863. 

Commissie tol de vervoermiddelen, 

2c sectie, n". 37. 

Ingevolge uwe missive n». 218 van 8 Augustus 1863 heb ik 
de eer UWelEdelGestr. te melden, dat ik m het aan mij bekende 
en gewaterpaste terrein van Salatiga langs Gelas tot de Toentang-
brug en tot Ngelo, van Salatiga langs Ploembom, Karang-Gedeh 
en Goli naar Sroean en terug, van Karang-Gedeh langs Soeroe-
ansen en Simo tol Bangak, van Bangak naar Salatiga en eindelijk 
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van Boyolali langs Moedal tot Sirno, volstrekt geen djali-boscii 
heb gevonden. 

De aspirant-ingenieur 
C. J. VAN DOORN. 

Aan den adviseur van kolomen 
ï . J. Stieltjes. 

(Als k e n m e r k e n d e bijzonderheid kan ik hier noQ 

bijvoegen, d a t , toen ik in Februari] 1863 den heer 

van Doorn tijdelijk over Ngawi naa r den oosthoek zond , 

Zlid. bij zijn vertrek ze ide : da t hij n u eindelijk eens 

die djatie bosschen zou z ien , waarvan hij zoo d i k w e r f 

had {jehoord, maar die hij nog n i m m e r had gezien. 

O p de kaar t des min i s t e r s , is het t e r re in , door den 

heer van Doorn bedoeld, met djatie-bosschen bedekt. 

T . J. S.) 

Bijlage C tot het adres aan de tweede kamer van Julij 1865, 
bestaat uit een exemplaar der gedrukte en in den handel zijnde: 
Notulen der vergadering van het koninklijk instituut van ingenieurs 
van 14 Februari) 1865, met een kaartje. Het voornaamste wat voor 
dit adres belangrijk is, werd reeds op bl, 1 en 2 medegedeeld. 

B I J L A G E ü. 

Wanneer inder ander ingenieur dan de heer de Bordes mij ge­
zegd had: een uwer hoogtepunten, met den barometer op 85 el 
boven de zee bepaald in het b i n n e n l a n d , ligt slechts op 59 
ellen en dus 26 ellen lager, ik zou onmiddellijk de mogelijkheid 
van zoodanige fout hebben toeggegeven. Waar toch mannen als 
Reinwardt, Hörner, Hasskarl, Junghühn en van der Wijck in 
hunne waarnemingen met kwikbarometers fouten hebben, die tot 
over de 50 ellen gaan, zal ik de mogelijkheid eener fout van 26 
ellen met aneröide barometers niet ontkennen. Maar nu geloof ik 
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iioy met zoo t̂ aaf aan die fout, omdat ik die vind in een brief, 
die van onwaarheden aan elkander hangt. Zoo vergeet bijv. de 
heer de Bordes dat de kaarten van mijne verslagen gedrukt zijn, 
en ieder dus kan zien, dat het b l aauwe cij.fer 85 door baro­
meter-waarneming (dus slechts benaderend) bepaald is. Zoo vergeet 
hij aan te geven, dat^iets benoorden nog een cijfer 82 staat, dat 
volgens raijn aanteekenboekje, de passangrahan van Djoeangie is. 
Zoo vergeet de heer de Bordes-op te merken, dat dit cijfer 85 , 
Si of 59, in verband met de oost- en westwaarts te vinden 
cijfers volstrekt geen bezwaar geeft, en in verband met de zuid­
waarts gelegen hoogten juist de hoogste ligging een voordeel is. 
ik heb dus alle reden het feit zelve, dat midden onder zoo vele 
onwaarheden voorkomt, te mistrouwen. Voor een oogenblik wil ik 
echter eens aannemen dat het juisi is, en met den barometer een 
binnenlandsch punt 26 ellen te hoog is bepaald, wat bewijst 
het dan? 

Alleen dit: dat de heer de Bordes niet weet wat een barometer 
is; niet weet dat op de hoogte der zee elke streep verschil in 
barometerhoogte reeds lOel.5 verschil in terreiuhoogte geeft; niet 
weet dat zelfs volkomen gelijktijdige en langdurige waarnemingen 
op verwijderde punten geen volkomen zekerheid geven, omdat 
door verschillende invloeden de luchtdruk niet overal op dezelfde 
wijze verandert. Immers had de heer de Bordes dit geweten, 
hij zou niet verwonderd zijn geweest, dat een punt, éénmaal 
den 24 en 25 Julij 1862 bezocht (zie de gedrukte staat mijner 
reizen) verkeerd kan zijn aangegeven. Slechts in één geval kan 
men met den barometer volkomen zekerheid verkrijgen; in het 
geval namelijk dat men zich langs het vergelijkingsvlak, de zee , 
beweegt. Dat kan men telkens den barometerstand aan zee verifieeren. 
En een verstandig man zal dan bijv. van Samarang langs Pekalon-
gan naar Tagal reizende zeggen: mijn barometerstand verschilt van 
den eenen dag op den anderen 3 streep, dus kan ik niet op de 
gedane waarnemingen aan, daar er groote veranderingen in den 
dampkring schijnen te hebben plaats gehad. 

In afwachting nu dat ik op ecne andere plaats op mijne baro­
meterwaarnemingen terugkom , zij het volgende voorloopig voldoende. 

In den Almanak van Nederlandsch Indië vindt men eene lijst van 
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hooijlün, uil viocyoi'ft \vaarnemiriL;i'ii mei licn liaroiiieliir büpaakl 
Biiitüiizort; wordt daarin aatiyeyeveii: 
Door Hörner op 802 llli voelen ol 252 ellen boven de zee. 

» Hasskai'l » 835 » n » 262 » » » » 
» lieinwardt i> 846 » » » 266 » » » » 
» JiH)i;lHihn » 862 « » » 271 » » » « 
n van der Wijck .. 903 i. » » 2 8 3 | » » » » 

Volgens waterpassinj^ ligt het omstreeks 255 a 260 el bij liel 
logement van Kuil en digt bij het paleis. 

üe niterste verschillen bedragen 311 ellen of' 101 lih. voelen. 
Tj iandjoer wordt opgegeven: 
Door Hasskarl op 1456 Rh. voeten ot'457 ellen boven de zee. 

» Jiinghuhn » 1500 » » » 471 » » » » 
» van der Wijck » 1574 f » » 494 » » » » 

Uiterste verschillen 37 ellen of 118 Kh. voeten. 
Magelang wordt opgegeven: 

Door Junghnhn op 1221 lUi. voeten of 383.4 ellen 
» van (Ier Wijck » 1223 » » » 384 » 

Deze opgaven zijn dns bijna aan elkander gelijk. Toch gcefi dit 
geen waarborg, want volgens de gedane waterpassingen ligt het 
niet hooger (in 't midden der vrij groote lengte) dan omstreeks 
375 a 380. 

Zeer niteenloopend geven beide geleerden daarentegen weer op 
de Post 

Pingi t op het Djamboe-gebergte, en wel volgens Junghnhn op 
2090 Rh. voeten of 656 ellen. 

Volgens van der Wijck op 2184 Rh. voelen of 686 ellen 
gevende een onderling verschil van 30 ellen of 94 voet. Maar daar 
de bij vvaterpassing gevonden hoogte slechls 640 ellen is, bedraagt 
de afwijking van deze 16 a 46 ellen. 

Boijolalie wordt opgegeven door Jnnghnhn op 1330 Rh. voelen 
of 417.6 ellen. 

Door van der Wijck op 1262 Rh. voelen of 396.3 ellen. 
Onderling"verschd 21.3 ellen of 68 Rh. voelen. 
Maar bij waterpassing is de werkelijke hoogte op 407 ellen ge­

vonden, waaruit blijkt dat Jnnghnhn'ó opgave 10.6 el Ie h o o g , 
van der Wijck's opgave 10.7 Ie l a a g is, en hier dus toevalliger-
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wijze (ie waarheid in liet midden liyl , wat bi| de andere aanije-
haalde voorbeelden liel geval met is 

K I a 11 en , opgetjeven : 
door Jiini,f|iiilin op 673 iUi voeleii ol 211 3 ellen 

.. van der WLjck » 574 » » . 180.2 » 
(onderling verschil 31.1 ellen ol' 99 \oetcn) ligt slechts op 160 
ellen, dns 51,3 a 20.2 ellen lager dan is opgegeven. 

Sa 1 a I iga ligt volgens : 
Jiinghuhn op 1877 Hh. voeten of 589 ellen. 
Van der Wijck » 1828 « » » 574 » 

Daar liet lort, waarop deze hoogte betrekking had , is afgebro­
ken, is moeijelijk de juiste afwijking (e bepalen. Cit de ligging 
der overblijfselen zon ik nieeiien te kunnen besluiten, dat hel 
niiddenci|fer van 583 a 584 ellen vrij digi bij de waarheid komt 

Solo eindelijk wordt opgegeven: 
door Jnnghiihn op 292 voelen of 91.7 ellen. 

» van der Wijck » 331 » » 104 » 
Verschil 12.3 ellen of ;i9 voelen. 

De ingang van hel fori ligt op 89 ellen, en Jiinghiihn's opgave 
is zéér juist, wanneer (zonals vermoedelijk) daarmede bedoeld is 
de iels hooger liggende rosidentswoning, of de woningen in het fori. 

Te Salaliga, Boyolali en Klatlen zijn Jiingliiilnrs opgaven hooger, 
te Solo, Pingit, Tjandjocr en Biiilenzorg Inger dan die van van 
der Wijck, terwijl zij Ie Magelang ongeveer overeenstemmen en 
beide Ie hoog zijn 

Toch hebben die cijfers mij veel dienst bewezen bij de voorloopige 
terrein-verkenningen, en heb ik dil steeds doen uitkomen. Men doet 
echter wel om de globale cijfers, mei den barometer verkregen, 
door eene andere kleur aan te geven. De gouverneur-generaal 
baron Sloel van de Beele verloor dozen regel uit het oog, en deed 
lilt het hoofd gegis te cijfers met de kleur van gewate rpas te 
cijfers op mijne kaart zetten. 
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